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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

 

   Ένας από τους πιο διδακτικούς 

αρχαίους μύθους είναι εκείνος που 

αναφέρεται στον Προμηθέα. Ο 

κορυφαίος αυτός μύθος, κατά τον οποίο ο 

Τιτάνας έκλεψε τη φωτιά από τον 

Ουρανό, για να την παραδώσει στους 

ανθρώπους και για την πράξη του αυτή 

βασανίσθηκε σκληρά στις κορυφές του 

Καυκάσου από το Δία και υποθάλπει δύο 

ιστορικές - άρα αληθινές - έννοιες.  Η μία 

από τις έννοιες αυτές, όπως γράφει ο 

μεγάλος ιστορικός μας Κων/νος Παπαρρηγόπουλος, είναι η της 

επινοήσεως της φωτιάς από τον άνθρωπο, ως πρωτίστου στοιχείου του 

ανθρώπινου βίου και πολιτισμού, ενώ η άλλη διδάσκει ότι η φωτιά 

δημιουργεί την ιστορία του ανθρώπου και τον αιώνιο αγώνα εναντίον της 

φύσης.   

  Πραγματικά δεν μπορεί να διανοηθεί κανένας ότι ήταν ποτέ δυνατό να 

φθάσει ο άνθρωπος στο επίπεδο των σημερινών επιτευγμάτων του 

πολιτισμού του χωρίς τη χρήση της φωτιάς. Αλλά εξίσου αληθινό είναι 

και ότι αγωνίζεται ακατάπαυστα για να την τιθασεύσει. Κι αυτό γιατί η 

φωτιά, όσο ευεργετική είναι όταν βρίσκεται υπό έλεγχο, τόσο και 

περισσότερο καταστρεπτική γίνεται, όταν ξεφύγει από αυτόν, αφού 

μπορεί, μέσα σε λίγα λεπτά - ακόμη και δευτερόλεπτα - να αφανίσει 

χιλιάδες ζωές και ό,τι με κόπο πολλών ετών απέκτησε ο άνθρωπος.   

   Υπάρχουν πολλά παραδείγματα που δείχνουν ότι η ανεξέλεγκτη 

δύναμη της φωτιάς, που προκλήθηκε άλλοτε από τυχαία φυσικά αίτια και 

άλλοτε από μοιραίο ανθρώπινο λάθος, έγινε αιτία να εξαφανισθούν 

ολόκληρες πόλεις από την αδηφάγο μανία της. Όταν δε προσθέσει κανείς 

και τα σκόπιμα τεχνητά μέσα, βομβαρδισμούς, εμπρησμούς, δολιοφθορές 

κ.λπ., στα οποία καταφεύγει ο άνθρωπος κατά τις πολεμικές περιόδους.  

   Μπροστά σ' ένα τόσο σοβαρό κίνδυνο ήταν φυσικό να αμυνθεί ο 

άνθρωπος με τα μέσα που διέθετε. Έτσι, στην αρχή η προσπάθεια της 

άμυνας κατά της φωτιάς, έγινε με υποτυπώδη οργάνωση και μέσα, που 

με την πάροδο του χρόνου ο άνθρωπος βελτίωσε, για να φθάσει στο 

σημερινό επίπεδο εξέλιξης, κατά το οποίο τόσο η οργάνωση, όσο και τα 

μέσα που χρησιμοποιούνται για την αντιμετώπιση του κινδύνου από τη 
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φωτιά είναι πολύ καλύτερα και αποτελεσματικότερα.  Παρ' όλα αυτά ο 

κίνδυνος από τη φωτιά εξακολουθεί όχι μόνο να υπάρχει, αλλά και να 

είναι περισσότερο σοβαρός, απ' ότι ήταν σε παλαιότερες εποχές, γιατί, 

αντίθετα απ' ότι θα περίμενε κανείς, ο πολιτισμός και ιδιαίτερα η 

τεχνολογική πρόοδος αντί να μειώσει, αύξησε τις καταστροφικές 

συνέπειες της φωτιάς. Αυτό δεν είναι δύσκολο να το αντιληφθούμε, εάν 

λάβουμε υπ' όψη μας ότι τα κυριότερα υλικά που σήμερα είναι υπεύθυνα 

για τις καταστροφικές συνέπειες των πυρκαγιών, στο παρελθόν ήταν 

άγνωστα ή σχεδόν άγνωστα, όπως το πετρέλαιο, τα υγραέρια, τα 

εκρηκτικά και τα πυρηνικά.  Άλλος λόγος της αυξήσεως του κινδύνου 

από τη φωτιά εξαιτίας πάντοτε της τεχνολογικής εξελίξεως του 

ανθρώπου, είναι και η συσσώρευση αγαθών (θερμικού φορτίου) και η 

συνοίκηση πολλών ανθρώπων σε μικρό χώρο. Σήμερα κτίζονται 

τεράστιες αποθήκες και ουρανοξύστες που δίνουν την δυνατότητα-σε 

μικρή επιφάνεια γης-να συσσωρευτούν τεράστιες ποσότητες θερμικού 

φορτίου και να στεγαστούν χιλιάδες άνθρωποι. Επομένως, είναι ευνόητο 

ότι σε περίπτωση πυρκαγιάς που θα εκδηλωθεί σε τέτοιους χώρους η 

καταστροφή, συγκριτικά με το παρελθόν, θα είναι κατά πολύ 

μεγαλύτερη.   

   Ενώπιον αυτής της πραγματικότητας, δηλαδή της, με την βιομηχανική 

και τεχνολογική πρόοδο της ανθρωπότητας, αυξήσεως των κινδύνων από 

τη φωτιά, αλλά και συγκεκριμένα περιστατικά μεγάλων πυρκαγιών στη 

Χώρα μας, επέβαλαν και στην Ελλάδα τη θεσμοθέτηση και λειτουργία 

ειδικού φορέα που είχε σαν αντικείμενο κατ' αρχήν την καταστολή των 

πυρκαγιών.   

   Aφορμή για την θεσμοθέτηση του ειδικού αυτού φορέα στάθηκαν οι 

κατά καιρούς μεγάλες πυρκαγιές του 1854 

στο αρχοντικό της Δούκισσας 

Πλακεντίας., του 1884 στα Ανάκτορα στο 

κέντρο της Αθήνας, η φοβερή πυρκαγιά 

του σημείου στις 16-8-1911, η 

καταστρεπτική πυρκαγιά της Θεσ/νίκης 

στις 6-8-1917, που σε 24 ώρες 

καταστράφηκαν 1200 στρέμματα της 

πόλης και έμειναν 100.000 άστεγοι, οι δύο 

μεγάλες πυρκαγιές στον Πειραιά στις 19-

7-1925 στο σύμπλεγμα αποθηκών της 

Αμερικάνικης περίθαλψης στην Πετόνιο ακτή και στις 18-9-1925 στο 

τελωνείο στην Τρούμπα.  Από το 1854 μέχρι το 1929 δοκιμάσθηκαν 

πολλά στρατιωτικά σχήματα ως φορείς πυρόσβεσης, όπως Διλοχία 

Σκαπανέων, Λόχος Πυροσβεστών, Πυροσβεστική Μοίρα, αλλά τα 

παραπάνω γεγονότα κατέδειξαν την αναποτελεσματικότητά τους.  Τελικά 

ύστερα από κυβερνητική σύσκεψη στις 30-8-1929 ανατέθηκε από την 
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τότε Κυβέρνηση, η ευθύνη για την έρευνα, μελέτη και οργάνωση 

Πυρ/κής Υπηρεσίας στην Ελλάδα, στον Αλκιβιάδη Κοκκινάκη, Χημικό 

Μηχανικό, Έλληνα πρόσφυγα από τη Ρωσία και πρώην Διοικητή της 

Πυρ/κής Υπηρεσίας Πετρούπολης, άνθρωπο με μεγάλη τεχνική και 

πυροσβεστική κατάρτιση, με εμπειρία και πραγματική αγάπη για το 

επάγγελμά του.  Έτσι, 

για την σύσταση και 

οργάνωση                           

του σύγχρονου Πυρ/κού 

Σώματος,      εκδόθηκε ο 

Νόμος 4661/1930, που 

δημοσιεύθηκε στο 

Φ.Ε.Κ. 153 τεύχος Α της 

12 Μαΐου 1930. Με το 

πρώτο άρθρο του 

ιδρυτικού Νόμου 

καθορίσθηκε η οργάνωση, ο προορισμός και η αποστολή του 

νεοσύστατου Πυρ/κού Σώματος και διαλύθηκε ο μέχρι τότε Λόχος 

Πυροσβεστών. Ο νομοθέτης με το άρθρο αυτό θέλησε να δώσει στο 

Πυροσβεστικό Σώμα, με σαφή τρόπο, αποστολή εθνικοκοινωνική, κατά 

το πρότυπο της Πυρ/κής Υπηρεσίας της Βιέννης, που λειτουργούσε από 

το 1685, με πυροσβέστες καθαρά επαγγελματίες. Η ίδρυση Πυρ/κής 

Υπηρεσίας σε Δήμους θα γινόταν με Προεδρικό Διάταγμα και ο αριθμός 

και η τάξη των Πυρ/κών Σταθμών, που θα ιδρύονταν σε κάθε Δήμο θα 

καθοριζόταν με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών με βάση τον 

πληθυσμό, την εμπορική και βιομηχανική σημασία του Δήμου και των 

τοπικών γενικότερα συνθηκών και οπωσδήποτε με κάποιες υποχρεώσεις 

του Δήμου.  Με το Νόμο 1590/86 παρέχεται σήμερα η δυνατότητα με 

Προεδρικό Διάταγμα να ιδρυθεί Πυροσβεστική Υπηρεσία και σε 

Κοινότητα με Βιομηχανική Περιοχή ή σε συγκοινωνιακό κόμβο μεγάλης 

σημασίας ή σε άλλο χώρο που τεκμηριωμένα αποδεικνύεται η μεγάλη 

προσφορά της και πάντοτε χωρίς καμιά υποχρέωση της Αρχής του τόπου 

που ιδρύεται αλλά μόνο με κρατική μέριμνα.  Οι πόλεις στις οποίες 

ιδρύθηκαν και λειτούργησαν Πυροσβεστικές Υπηρεσίες (Πυροσβεστικοί 

Σταθμοί) την πρώτη δεκαετία μετά την ψήφιση του ιδρυτικού του 

Σώματος Νόμου και μέχρι και την κήρυξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου 

ήσαν: Η Αθήνα, ο Πειραιάς και η Θεσσαλονίκη το 1932,η Πάτρα το 

1933, το Ηράκλειο το 1934,η Καβάλα το 1935, ο Βόλος το 1937, η 

Λάρισα, τα Χανιά και η Ξάνθη το 1938 και η Ελευσίνα, η Καλαμάτα, τα 

Γιάννενα, η Πρέβεζα, η Κέρκυρα, η Φλώρινα, η Κοζάνη, η Δράμα, η 

Μυτιλήνη, οι Σέρρες και το Αγρίνιο το 1940. Αργότερα ακολούθησε η 

ίδρυση και λειτουργία Πυροσβεστικών Σταθμών και σε άλλες πόλεις, 

ιδιαίτερα στις πρωτεύουσες των Νομών (σήμερα έχουν όλες οι 
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πρωτεύουσες) και σε πόλεις εθνικής σημασίας όπως στην Ορεστιάδα, το 

Διδυμότειχο, στην Μύρινα Λήμνου. Σε μεγάλες δε πόλεις που 

παρουσιάζουν αυξημένο πυροσβεστικό ενδιαφέρον ιδρύθηκαν και 

λειτούργησαν περισσότεροι του ενός Πυροσβεστικοί Σταθμοί όπως 

Αθήνα, Πειραιά, Θεσ/νίκη, Πάτρα, Ηράκλειο, Χανιά, Κέρκυρα, 

Γιάννενα, Ελευσίνα, Καβάλα, Καλαμάτα, Λάρισα, Ρόδο και Κω. Τα 

πρώτα βενζινοκίνητα βυτιοφόρα πυροσβεστικά οχήματα ήρθαν στη χώρα 

μας μόλις το 1923. Μέχρι τότε, τα μέσα που διέθεταν οι Πυροσβεστικές 

Υπηρεσίες ήταν κυρίως ατμαντλίες, χειροκίνητες αντλίες, και σκευοφόρα 

οχήματα. Για παράδειγμα, το 1918 ο Πυροσβεστικός Λόχος στην Αθήνα 

είχε στην πρώτη πυροσβεστική έξοδο ένα σκευοφόρο και ένα υδροφόρο 

αυτοκίνητο, ενώ στη δεύτερη έξοδο μια ατμαντλία και ένα δημοτικό 

καταβρεκτήρα. Με τα μέσα αυτά έπρεπε να εξασφαλιστεί η 

πυροπροστασία τόσο της Αθήνας, όσο και των προαστίων. Στον Πειραιά 

υπήρχε μια ατμαντλία και ένας δημοτικός καταβρεκτήρας, ενώ στη 

Θεσσαλονίκη και την Πάτρα από μία 

χειροκίνητη αντλία μόνο. Ο Πυροσβεστικός 

Λόχος διέθετε επίσης τρεις κλίμακες, από 

τις οποίες η μία ήταν ιπποκίνητη. Δύο από 

τις κλίμακες αυτές είχαν ύψος 19 μέτρα, 

ενώ η τρίτη 25 μέτρα. Οι ατμάμαξες και οι 

χειροκίνητες αντλίες μεταφέρονταν πάνω 

σε τετράτροχα αμάξια, τα οποία έσερναν 

άλογα. Όμοια αμάξια μετέφεραν επίσης τα εργαλεία που χρειάζονταν για 

την κατάσβεση των πυρκαγιών, καθώς και τα βυτία με το νερό. Το νερό 

των βυτίων το άδειαζαν σε δεξαμενές από αδιάβροχο ύφασμα και από 

αυτές τις δεξαμενές το αντλούσαν πάλι και το έριχναν, για να σβήσουν τη 

φωτιά.  

1.1 
 
Η ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΒΕΝΖΙΝΟΚΙΝΗΤΩΝ 

ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

   Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές, που κατέδειξαν ότι στην 

πραγματικότητα δεν υπήρχε Πυροσβεστική Υπηρεσία, αφού ο Λόχος 

Πυροσβεστών με την οργάνωση και τα μέσα που διέθετε, ήταν αδύνατο 

να έχει πυροσβεστικά αποτελέσματα και παρά το γεγονός ότι οι 

περιστάσεις, μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, ήταν πολύ δύσκολες, 

αποφασίσθηκε η κατάργηση των βυτιοφόρων, των αντλιών, των βυτίων 

από αδιάβροχο ύφασμα και των άλλων μέσων, που μεταφέρονταν σε 

αμάξια, τα οποία έσερναν άλογα και η αντικατάστασή τους με 

βενζινοκίνητα βυτιοφόρα αυτοκίνητα πυροσβεστικά, σαν εκείνα που 

είχαν οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες των ευρωπαϊκών κρατών. 

   Έτσι, το 1923 έγινε προμήθεια 20 βενζινοκίνητων πυροσβεστικών 
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αυτοκινήτων "DENNIS", τα οποία είχαν βυτίο χωρητικότητας 2.500 

οκάδων νερού, έφεραν συμπαγή λάστιχα και φώτα με λάμπες ασετιλίνης, 

ενώ διέθεταν ατομική επί του αυτοκινήτου αντλία εκτόξευσης νερού. Στη 

θέση του βοηθού-οδηγού υπήρχε χειροκίνητο καμπανάκι για συναγερμό, 

που αντικατέστησε τον έφιππο σαλπιγκτή. Ο εξοπλισμός του Λόχου 

Πυροσβεστών με βενζινοκίνητα πυροσβεστικά οχήματα βελτίωσε κατά 

πολύ την απόδοση κατάσβεσης των πυρκαγιών και έδωσε πολλές 

ελπίδες, για αποτελεσματική προστασία της περιουσίας των πολιτών και 

του κράτους. 

1.2 ΤΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΤΗΣ 26
ης 

ΑΠΡΙΛΙΟΥ                            

  Στη συνέχεια, με το Διάταγμα της 26ης Απριλίου 1926, για πρώτη φορά 

αποφασίζεται με Νόμο η προμήθεια των πλέον σύγχρονων αυτοκινήτων 

και μηχανημάτων για τον εξοπλισμό 

της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Το 

Διάταγμα αυτό, εκτός από τα θέματα 

προσωπικού, ρύθμιζε και τον αριθμό 

των πυροσβεστικών οχημάτων, που 

επρόκειτο να γίνει προμήθεια και τα 

οποία προβλέπονταν να είναι: 

βενζινοκίνητες αντλίες, βενζινοκίνητα 

υδροφόρα βυτία, βενζινοκίνητες σκευοφόροι, τροχοφόρες κλίμακες, 

αυτοκίνητες κλίμακες και αυτοκίνητα ποδήλατα (μοτοσυκλέτες). 

   Για την επισκευή και τη συντήρηση των πυροσβεστικών αυτοκινήτων 

και μηχανημάτων, το Διάταγμα πρόβλεπε επίσης στη σύνθεση των 

Πυροσβεστικών Σταθμών και ειδικό τεχνικό προσωπικό, καθώς και 

δημιουργία Κεντρικού Συνεργείου του Πυροσβεστικού 

Σώματος, για τις σοβαρότερες εργασίες επισκευής. 

   Μετά τη δημοσίευση του Διατάγματος και τη 

χορήγηση της σχετικής πίστωσης προκηρύχθηκε 

διαγωνισμός, για τον οποίο έδωσαν προσφορές οι 

εταιρείες FIAT, DENNIS και MERIWOUEDER. 

Τελικά, προκρίθηκαν τα πυροσβεστικά αυτοκίνητα και μηχανήματα της 

DENNIS, ίδια με εκείνα που είχε προμηθευτεί ο Λόχος Πυροσβεστών το 

1923. 

   1.3 Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ (1930)  

   Το νεοσύστατο Πυροσβεστικό Σώμα [ΠΣ] κληρονόμησε από το Λόχο 

Πυροσβεστών τα 20 πυροσβεστικά αυτοκίνητα των εργοστασίων 

DENNIS και το 1931 προμηθεύτηκε, μέσω του Υπουργείου 

Συγκοινωνίας, άλλα 10 του ίδιου τύπου, καθώς και 10 τύπου FIAT 18 
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RL, επίσης πυροσβεστικά. Στη συνέχεια, έγινε προμήθεια 40 

πυροσβεστικών οχημάτων MAGIRUS και 45 FEDERAL, 3 σκαπανικών 

FEDERAL, 6 υγειονομικών FEDERAL, 6 λεωφορείων FEDERAL και 4 

μηχανικών κλιμάκων MAGIRUS, που μαζί με διάφορα άλλα βοηθητικά 

αριθμούνται στο Μητρώο Οχημάτων του Σώματος συνολικά σε 159. Με 

αυτό το μηχανολογικό εξοπλισμό βρήκε το Πυροσβεστικό Σώμα ο 

πόλεμος του 1940. 

 

    1.4 ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΣ (1940-1975) 

 

   Μέχρι τον πόλεμο του 1940, το Πυροσβεστικό Σώμα είχε εφοδιαστεί 

με 140 πυροσβεστικά οχήματα MAGIRUS και FEDERAL, με τα οποία 

και κάλυψε όλες τις ανάγκες του πολέμου. 

Στη μεταπελευθερωτική περίοδο, με την 

κατάσταση στην οποία βρίσκονταν τα 

οικονομικά του Κράτους, δεν ήταν δυνατό να 

συζητηθεί σοβαρά το θέμα της προμήθειας 

πυροσβεστικών οχημάτων, γιατί υπήρχαν 

άλλες περισσότερο επείγουσες ανάγκες εθνικού επιπέδου. Στην περίοδο 

αυτή, το Πυροσβεστικό Σώμα περιορίστηκε στα βοηθητικά οχήματα που 

εφοδιάζονταν από τον Ο.Δ.Υ.Σ.Υ., με τα οποία κάλυπτε μόνο ανάγκες 

μεταφοράς των φορητών αντλιών στις πλημμύρες, ενώ για την 

πυρόσβεση συντήρησε και χρησιμοποιούσε τα πυροσβεστικά οχήματα 

της προπολεμικής προμήθειας. Το 1957 άρχισε η παραλαβή 50 

σύγχρονων πυροσβεστικών οχημάτων τύπου MAGIRUS-DEUTZ -το 

τελευταίο χρονικά που παρουσιάζουμε σ' αυτό το ημερολόγιο- με τα 

οποία το Σώμα απέκτησε επιχειρησιακή δυνατότητα πολύ καλή για την 

εποχή εκείνη. Ακολούθησε η παραλαβή μηχανικών πυροσβεστικών 

οχημάτων δημοσίων συναθροίσεων, καθώς και αριθμού πυροσβεστικών 

υδροφόρων των τύπων INTERNATIONAL και OPEL, που 

χαρακτηρίσθηκαν ως αμέσου επεμβάσεως. Για τη μεταφορά των 

φορητών αντλιών στις πλημμύρες, το Σώμα παρέλαβε το 1970 σημαντικό 

αριθμό βοηθητικών οχημάτων LAND- ROVER και ARO, καθώς και 

λεωφορεία για τη μεταφορά του προσωπικού. Η ανέγερση πολυόροφων 

οικοδομών στις πόλεις και η αλματώδης αύξηση του αριθμού των 

αυτοκινήτων δημιούργησαν νέες ανάγκες. Έτσι, το Σώμα προχώρησε 

στην προμήθεια κλιμακοφόρων πυροσβεστικών οχημάτων για τη 

διάσωση κινδυνευόντων και την προσβολή των πυρκαγιών στις 

πολυώροφες οικοδομές, καθώς και γερανοφόρων για τη διάσωση ατόμων 

σε αυτοκινητιστικά δυστυχήματα.. Επιπλέον, παρέλαβε νοσοκομειακά 
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αυτοκίνητα για την παροχή πρώτων βοηθειών στον τομέα των 

δυστυχημάτων και τη μεταφορά των τραυματιών στα νοσοκομεία. 

   Μέχρι το 1975, το Πυροσβεστικό Σώμα καταχώρησε στο μητρώο 

πυροσβεστικών και βοηθητικών του οχημάτων συνολικά 593 

αυτοκίνητα, με τα οποία κάλυπτε όλες τις ανάγκες των Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών του. Παράλληλα, για την αντιμετώπιση των πλημμύρων, 

εφοδιάστηκε με σημαντικό αριθμό φορητών αντλιών βαρέως, μεσαίου 

και μικρού τύπου. Από το 1972 άρχισε και η προμήθεια βραχιονοφόρων 

πυροσβεστικών οχημάτων (SNORKEL), που θεωρούνται, παγκοσμίως, 

ως τα καταλληλότερα στον τομέα πυρόσβεσης και διάσωσης στις 

πυρκαγιές πολυώροφων οικοδομών. Εκτός των πυροσβεστικών και 

βοηθητικών οχημάτων και των φορητών αντλιών, το Πυροσβεστικό        

Σώμα προμηθεύτηκε για τις ανάγκες πυρόσβεσης και διάσωσης διάφορα 

άλλα μηχανήματα και εργαλεία, όπως μηχανικά δισκοπρίονα και 

αλυσοπρίονα, πλήρεις συσκευές κοπής μετάλλων με οξυγόνο, 

αναπνευστικές συσκευές και διάφορα άλλα, αναγκαία για την αποστολή 

και το έργο των πυροσβεστών. Σήμερα, ο εξοπλισμός του Π.Σ. βρίσκεται 

σε πολύ ικανοποιητικό επίπεδο, διαθέτοντας τα πιο σύγχρονα μέσα και 

ανταγωνίζεται πλέον ισάξια τις ευρωπαϊκές χώρες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

2.1
  
ΕΙΣΑΓΩΓΗ- ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

   Η φωτιά και η πυρκαγιά ως διαδικασία συνδέονται με το φαινόμενο της 

καύσης. Στο εννοιολογικό πλαίσιο ,αφετηρία σκέψης αποτελεί  και στα 

δύο το ρήμα καίω. Η ετυμολογία σε θέματα πυρασφάλειας είναι : 

καίω= φθείρω, καταστρέφω με φωτιά 

καύση= η καταστροφή από φωτιά Η 

αντίδραση οξείδωσης που συνεπάγεται 

θερμότητα και φως. 

κατακαίω= καίω εντελώς ένα υλικό σώμα - 

αποτεφρώνω. 

κατάκαυση= αποτέφρωση. 

   Φωτιά ή πυρ είναι η ταυτόχρονη ανάπτυξη θερμοκρασίας και φλόγας. 

Η φωτιά δεν είναι μόνο βασικός συντελεστής της τεχνολογικής και 

εκπολιτιστικής ανάπτυξης του ανθρώπου αλλά μπορεί να έχει επιπτώσεις 

στον άνθρωπο και στο περιβάλλον του. Ο όρος  πυρκαγιά είναι σύνθετος 

,προέρχεται  από τις λέξεις πυρ και καίω και σημαίνει την, από φωτιά 

(πυρ), φθορά δηλαδή την καταστροφή (καύση)  πραγμάτων. 

   Εστία ονομάζεται το μέρος που αναπτύσσεται η πυρκαγιά. κατά τρόπο 

αυθαίρετο εστία πυρκαγιάς λένε εκεί που 

πρωτοεμφανίζεται η πυρκαγιά. 

   Οι έννοιες πυρκαγιά και φωτιά δεν 

είναι πάντα ταυτόσημες, ανεξάρτητα 

του αποτελέσματος τους, ότι οφείλονται 

στην ίδια διεργασία την καύση με την 

έννοια της χημικής αντίδρασης. 

   Η λέξη διεργασία (π.χ. διεργασία καύσης) σημαίνει μια σειρά φυσικών 

επεμβάσεων ή φυσικές ή χημικές αλλαγές σε κάποιο υλικό. 

   Οι πιο πάνω διευκρινήσεις είναι βασικές για την απόκτηση ενός 

γνωστικού υπόβαθρου προκειμένου να επιχειρηθεί διασαφήνιση 

καλύτερη πάνω στο αντικείμενο.  
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2.1.α)  Γενικά περί πυρκαγιών 

 

   Στην Ελλάδα τις πυρκαγιές τις αντιμετωπίζουμε με δύο τρόπους: 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ και ΚΑΤΑΣΤΑΛΤΙΚΑ. Ας δούμε όμως τι εννοούμε με 

τους όρους αυτούς. Με τον όρο «Προληπτικά» αναφέρομαι στο σύνολο 

της Ελληνικής νομοθεσίας που επιβάλει ανάλογα με την χρήση του κάθε 

κτιρίου και της κάθε επιχείρησης την υπόδειξη μέτρων πυρασφάλειας, 

συστημάτων πυρανίχνευσης, έγκαιρης προειδοποίησης, αυτόματης 

κατάσβεσης, χωρισμού των κτιρίων σε πυροδιαμερίσματα, ώστε να μην 

επεκτείνεται η φωτιά, κλπ. Προσπαθούμε δηλαδή να αντιμετωπίσουμε 

την πυρκαγιά πριν την έναρξη της, επιλέγοντας κάθε φορά το σύστημα 

που πληρεί τις προϋποθέσεις της νομοθεσίας, σε συνδυασμό με το είδος 

της καύσιμης ύλης που μπορεί να έχουμε. Με τον όρο «Κατασταλτικά» 

αναφέρομαι στο σύνολο των ενεργειών που κάνουμε ώστε μετά την 

έναρξη της πυρκαγιάς να αντιμετωπίσουμε το συμβάν (με άμεση δηλαδή 

αντιμετώπιση του συμβάντος) είτε ακολουθώντας κάποιο 

προσχεδιασμένο σενάριο επέμβασης, αν πρόκειται για πυρκαγιές σε 

μεγάλη βιομηχανία, σε διυλιστήριο, σε ξενοδοχείο, στο μετρό κλπ. είτε 

να εφαρμόσουμε τεχνικές και μέσα που 

υπάρχουν, ώστε να καταστείλουμε την 

πυρκαγιά το συντομότερο δυνατό. 

   Πριν συνεχίσω παρακάτω στην ανάπτυξη 

βασικών εννοιών κρίνω σκόπιμο να εξηγήσω 

δύο έννοιες που πάρα πολλοί, λανθασμένα 

βέβαια, ταυτίζουν. Έτσι είναι διαφορετικός ο 

όρος «ΚΑΥΣΗ» και διαφορετικός ο όρος 

«ΠΥΡΚΑΓΙΑ». Με τον όρο «ΚΑΥΣΗ» 

ονομάζουμε την χημική αντίδραση μιας ουσίας με το οξυγόνο ή με άλλο 

αέριο που διατηρεί την καύση, η οποία ένωση, ανάλογα με τις ιδιότητες 

της ουσίας, προκαλεί έκλυση ποσοτήτων θερμότητας ή/ και φωτός. Με 

τον όρο «ΠΥΡΚΑΓΙΑ» εννοούμε την ανεξέλεγκτη καύση με το οξυγόνο, 

η οποία συνοδεύεται από έκλυση μεγάλων ποσών θερμότητας συνήθως 

δε και φωτός, ενώ τις περισσότερες φορές έχει ως συνέπεια την 

ζημιογόνα καταστροφή του καιγόμενου υλικού. 

 

   Η πυρκαγιά λοιπόν συνιστά περίπτωση καύσης, υπενθυμίζοντας ότι 

κατά την εξέλιξη της εκλύονται πάντα :                       

α) θερμότητα, η οποία χάνεται, 

β) γενικά φως, ή / και φλόγα και 
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γ) καπνός, ο οποίος είναι ενοχλητικός και μπορεί να εξελιχθεί και μέχρι 

θανατηφόρος. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα στους ανωτέρω ορισμούς σας αναφέρω 

ότι: ο σίδηρος ως μέταλλο καίγεται, δηλαδή ενώνεται χημικά με τον 

ατμοσφαιρικό αέρα και παράγεται η σκουριά, ως αποτέλεσμα της 

χημικής αντίδρασης που γίνεται, (βραδεία καύση ή αλλιώς οξείδωση). 

Ένα ξύλινο τραπεζάκι παίρνει φωτιά και καίγεται, δηλαδή ενώνεται το 

ξύλο με τον ατμοσφαιρικό αέρα και αναπτύσσονται ποσά θερμότητας και 

παράλληλα παράγεται φλόγα και κατ' επέκταση και φώς. 

2.1.β) Προϋποθέσεις για την έναρξη και εξάπλωση πυρκαγιών 

   Για να δημιουργηθεί και να αναπτυχθεί μία πυρκαγιά πρέπει 

οπωσδήποτε να υπάρχουν ταυτόχρονα τρεις παράγοντες: 

 

 ΚΑΥΣΙΜΗ ΥΛΗ 

 ΑΕΡΑΣ (οξυγόνο) 

 ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ 

Στην συνέχεια παρουσιάζω σύντομα την λειτουργία του κάθε παράγοντα, 

ώστε να γίνει κατανοητός ο τρόπος με τον οποίο επεμβαίνει στην 

πυρκαγιά. 

Ατμοσφαιρικός Αέρας 

 

   Το οξυγόνο που υπάρχει παντού με εξαίρεση τους κλειστούς 

αεροστεγής χώρους είναι το περισσότερο διαδεδομένο στοιχείο της 

φύσης και αποτελεί υπό την μορφή 

διαφόρων ενώσεων το 47% 

περίπου του βάρους του στερεού 

φλοιού της γης, 86% περίπου του 

βάρους του θαλάσσιου ύδατος και 

τα 8/9 του βάρους του ύδατος. 

Το οξυγόνο στον ατμοσφαιρικό 

αέρα βρίσκεται σε ποσοστό 21% 

κατ' όγκο και σε 23% κατά βάρος, 

γεγονός που επιτρέπει την διατήρηση της πυρκαγιάς ακόμα και με 

ελάχιστα καύσιμα υλικά. Ο ατμοσφαιρικός αέρας εκτός από το οξυγόνο 

περιέχει περίπου 78% άζωτο και το υπόλοιπο 1% περίπου μοιράζονται το 

διοξείδιο του άνθρακα και διάφορα άλλα αέρια. Συνέπεια των παραπάνω 

είναι το γεγονός ότι εφόσον το οξυγόνο βρίσκεται ελεύθερο μόνο στον 
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ατμοσφαιρικό αέρα σε κάθε αναφορά του όρου «αέρα» να εννοώ το 

οξυγόνο που περιέχεται σ' αυτόν. Σημαντικότατο είναι το γεγονός ότι η 

μείωση της περιεκτικότητας του οξυγόνου στον ατμοσφαιρικό αέρα σε 

ποσοστό κάτω από το 15% περίπου δεν συντηρεί την καύση και 

επομένως επέρχεται κατάσβεση της πυρκαγιάς. 

  Καύσιμη Ύλη 

 

Η καύσιμη ύλη χωρίζεται σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

• ΣΤΕΡΕΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

• ΥΓΡΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

• ΑΕΡΙΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

   Ως στερεά καύσιμα ορίζουμε τα στερεά υλικά όπως ξύλα, υφάσματα, 

χόρτα, βαμβάκι, νήματα, άνθρακες, ελαστικά, πλαστικά κ.α. 

Ως υγρά καύσιμα ορίζουμε υγρά όπως πετρέλαιο, βενζίνη, νέφτι, 

οινόπνευμα, έλαια, παραφίνη κ.α. 

Ως αέρια καύσιμα ορίζουμε τα αέρια όπως υδρογόνο, ασετιλίνη, 

φωταέριο, υγραέριο, προπάνιο, βουτάνιο, αιθάνιο, μονοξείδιο του 

άνθρακα (CO) κ.α. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σας τονίσω ότι τα 

στερεά και τα υγρά καύσιμα δεν καίγονται στην μάζα τους αλλά στην 

ελεύθερη επιφάνεια τους σε αντίθεση με τα αέρια καύσιμα που καίγονται 

εξ' ολοκλήρου στην μάζα τους. Αυτό συμβαίνει διότι μόνον στην 

ελεύθερη επιφάνεια των στερεών και των υγρών καυσίμων συνυπάρχουν 

οι παράγοντες που προανέφερα δηλαδή αέρας, καύσιμη ύλη και 

θερμότητα. 

 Θερμότητα 

   Με τον όρο θερμότητα στην καθημερινότητα μας εννοούμε το αίτιο 

που προκαλεί το αίσθημα του ψυχρού ή του θερμού αντίστοιχα, π.χ. όταν 

κάθομαι μπροστά σ' ένα τζάκι αισθάνομαι την θερμότητα που παράγεται 

από την πυρκαγιά των ξύλων ενώ όταν εισέλθω μέσα σε ένα μεγάλο 

ψυγείο ενός κρεοπωλείου αμέσως αισθάνομαι το ψύχος μέσα σ' αυτό. 

Επιστημονικά από την φυσική επιστήμη γνωρίζουμε ότι η ενέργεια που 

περικλείει ένα σώμα ονομάζεται ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ του σώματος. 

Η εσωτερική ενέργεια είναι το άθροισμα της ΚΙΝΗΤΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

και της ΔΥΝΑΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ των δομικών στοιχείων (μορίων) 

του σώματος. Η κινητική ενέργεια του σώματος ονομάζεται επίσης και 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. Όταν δύο σώματα έχουν διαφορετική 

θερμοκρασία και έρχονται σε επαφή μεταξύ τους τότε έχω μεταφορά 

ενέργειας από το θερμότερο προς το ψυχρότερο σώμα. Η μεταφερόμενη 

αυτή ενέργεια ονομάζεται επιστημονικά ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ.  
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Η διαφορά μεταξύ θερμότητας και θερμοκρασίας εντοπίζεται στο ότι η 

θερμότητα είναι η μεταφερόμενη ενέργεια από το θερμότερο σώμα προς 

το ψυχρότερο, ενώ η θερμοκρασία είναι μέγεθος που χαρακτηρίζει την 

θερμική κατάσταση των σωμάτων. Η θερμότητα διαδίδεται, είτε από το 

ένα σώμα στο άλλο, είτε από έναν χώρο στον άλλο, είτε αποβάλλεται 

στον ελεύθερο χώρο με συνέπειες και αποτελέσματα πολλές φορές 

δυσάρεστα. Υπάρχουν τρεις τρόποι διάδοσης της θερμότητας: 

• Με αγωγή 

• Με μεταφορά και 

• Με ακτινοβολία. 

   Διάδοση με αγωγή, γίνεται κυρίως από 

σώμα σε σώμα και λαμβάνει χώρα κυρίως 

στα στερεά καύσιμα, ενώ παρατηρείται σε 

μικρότερο ποσοστό στα υγρά και στα 

αέρια καύσιμα. Διάδοση με ακτινοβολία γίνεται κυρίως από χώρο σε 

χώρο ή ακόμα και από κτίσμα σε κτίσμα. Πολλές φορές μπορεί να γίνει 

και μέσω του κενού. Τέλος η μεταφορά της θερμότητας παρατηρείται 

κυρίως σε μεταλλικά αντικείμενα που έρχονται σε επαφή μ' αυτή, κάτι 

που είναι καταστρεπτικό για καταστάσεις ισορροπίας ή στατικότητας 

(π.χ. μεταλλικός σκελετός ενός κτιρίου - δίδυμοι πύργοι στης Η.Π.Α.) 

 Το Τετράεδρο της Πυρκαγιάς 

   Επιπλέον όλοι γνωρίζουμε ότι οι πυρκαγιές αρχίζουν από μια μικρή 

εστία πυρός και στην συνέχεια με τις κατάλληλες συνθήκες μεγαλώνουν 

και δυσκολεύουν ως προς την διαχείριση τους και φυσικά ως προς την 

κατάσβεση τους. Η παραπάνω απαραίτητη συνθήκη ταυτόχρονης 

συνύπαρξης των παραγόντων: καύσιμη ύλη, οξυγόνο και θερμότητα δεν 

λαμβάνει υπόψη της τις αλυσωτές (αλυσιδωτές) αντιδράσεις καύσης, 

γεγονός που καθιστά απαραίτητο τον επαναπροσδιορισμό των 

συνθετικών στοιχείων της πυρκαγιάς. Έτσι το λεγόμενο «Τρίγωνο της 

Πυρκαγιάς» αλλάζει μορφή, εξελίσσεται και αλλάζει σε «ΤΕΤΡΑΕΔΡΟ» 

Η παραπάνω αυτή θεώρηση βασίζεται σε επιστημονικές έρευνες που 

απέδειξαν ότι υπάρχει ένα τέταρτο συνθετικό στοιχείο πυρκαγιάς που δεν 

είναι άλλο από τις ελεύθερες ρίζες, οι οποίες δρουν με το οξυγόνο και τα 

άλλα αέρια της καιγόμενης ύλης κατά εξελισσόμενο τρόπο ως αλυσωτή 

αντίδραση που μπορεί να ευνοηθεί από διάφορους παράγοντες. 
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2.2 Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΓΕΝΕΣΗΣ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

 

2.2.α) Θερμοκρασία ανάφλεξης 

   Είναι γεγονός ότι τα σώματα για να καούν στον αέρα ή σε οποιοδήποτε 

άλλο αέριο συντηρεί την καύση πρέπει προηγουμένως να θερμανθούν. Η 

παροχή της θερμότητας πρέπει να είναι τόση ώστε το σώμα να φτάσει σε 

ορισμένη θερμοκρασία για να αναφλέγει. Την θερμοκρασία αυτή την 

ονομάζουμε θερμοκρασία ανάφλεξης. Φυσικά κάθε σώμα έχει την δική 

του θερμοκρασία ανάφλεξης και μάλιστα έχουν παρατηρηθεί και 

διάφορες αποκλίσεις στις τιμές ανάλογα με τις επεξεργασίες στις οποίες 

έχει υποβληθεί το σώμα. Αξιοσημείωτο 

είναι επίσης το γεγονός ότι πολλές φορές 

έχουμε διαφορετική θερμοκρασία 

ανάφλεξης όταν τα ίδια υλικά 

παρουσιάζουν απόκλιση στο μέγεθος τους. 

Έτσι διαφορετική θερμοκρασία ανάφλεξης 

έχουμε για το ξύλο (π.χ. πεύκο) όταν αυτό 

βρίσκεται στην πυρκαγιά με την μορφή 

κορμού και άλλη όταν βρίσκεται με την μορφή πριονιδιού. 

 

2.2.β) Θερμοκρασία καύσης 

   Μερικές φορές δεν είναι αρκετή η άνοδος της θερμοκρασίας μέχρι την 

θερμοκρασία ανάφλεξης του σώματος, αλλά χρειάζεται παραμονή της 

πηγής θερμότητας μέχρι την δημιουργία κατάλληλων συνθηκών ώστε να 

συνεχιστεί η ανάφλεξη και η πυρκαγιά μετά την απομάκρυνση της 

θερμότητας από το σώμα. Η θερμοκρασία αυτή ονομάζεται θερμοκρασία 

καύσης και είναι ανώτερη κατά λίγες μονάδες από εκείνη της ανάφλεξης. 

Έτσι συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι θερμοκρασία ανάφλεξης 

είναι αυτή στην οποία πρέπει να φτάσει ένα σώμα για να αναφλέγει, ενώ 

θερμοκρασία καύσης είναι εκείνη η θερμοκρασία στην οποία ένα σώμα 

παράγει αρκετούς ατμούς, ώστε η πυρκαγιά να συνεχιστεί και μετά την 

απομάκρυνση της πηγής της θερμότητας π.χ. αν σε ένα ξύλο που θέλουμε 

να κάψουμε πλησιάσουμε ένα σπίρτο αναμμένο και μεταδώσουμε την 

θερμότητα που παράγεται από την φλόγα του σπίρτου, θα 

παρατηρήσουμε ότι το ξύλο θα μαυρίσει και θα αναφλέγει. Εάν 

απομακρύνομαι την φλόγα από τον κορμό η πυρκαγιά θα σβήσει. Αυτή 

ακριβώς είναι η θερμοκρασία ανάφλεξης του ξύλου. Εάν συνεχίσουμε να 

δίδουμε θερμότητα τότε θα διαπιστώσουμε ότι εάν αργότερα 
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απομακρύνομαι την πηγή της θερμότητας από το ξύλο η πυρκαγιά θα 

συνεχίσει να καίει. Αυτή ακριβώς είναι η θερμοκρασία καύσης του 

υλικού - σώματος. 

 

2.2.γ) Παραγωγή ατμών του καιγόμενου υλικού 

   Εσωτερική Ενέργεια του σώματος εκφράζεται μέσω της 

θερμοκρασίας του. Έτσι αύξηση της Εσωτερικής Ενέργειας του 
σώματος συνεπάγεται και αύξηση της θερμοκρασίας του, 

δηλαδή μεγαλύτερη ταλάντωση των μορίων του, λόγω αύξησης 

της κινητικής τους ενέργειας. Η αύξηση αυτή της θερμοκρασίας 
του σώματος συνεπάγεται και ατμοποίηση μέρους του σώματος 

με την μορφή «ατμών». Οι «ατμοί» αυτοί ενώνονται με το 
οξυγόνο της ατμόσφαιρας (ατμοσφαιρικός αέρας) και παρουσία 

της θερμότητας έχουμε την ανάφλεξη του σώματος. 
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2.3 Η ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

 

   Η βασική κατηγοριοποίηση των πυρκαγιών, που μας αφορά στην 

παρούσα εκπαίδευση, έχει να κάνει με κριτήριο την φυσική κατάσταση 

στην οποία βρίσκονται τα καιγόμενα υλικά. Έτσι σύμφωνα με την 

φυσική κατάταξη των σωμάτων οι πυρκαγιές χωρίζονται σε: 

• Πυρκαγιές στερεών καυσίμων 

• Πυρκαγιές υγρών καυσίμων 

• Πυρκαγιές αερίων καυσίμων 

   Επιπλέον κατηγοριοποιούνται ξεχωριστά οι ειδικές πυρκαγιές, με 

κριτήριο διαχωρισμού τους την συμπεριφορά των καιγόμενων υλικών, 

π.χ. χημικές πυρκαγιές. Η παραπάνω κατηγοριοποίηση σύμφωνα και με 

τα διεθνή πρότυπα αποτυπώνεται με την μορφή κατηγοριών μέσω 

συμβόλων όπως φαίνεται παρακάτω: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  «Α» 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  «Β» 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  «C» 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  «D» 

Όπου: 

A:  Πυρκαγιές που προέρχονται από ΣΤΕΡΕΑ ΥΛΙΚΑ οργανικής κυρίως 

σύνθεσης π.χ. ξύλο, χαρτί, άχυρο, ελαστικά, υφάσματα, κλπ.  

B:  Πυρκαγιές που προέρχονται από ΥΓΡΑ ΚΑΥΣΙΜΑ ή 
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ΥΓΡΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΕΡΕΑ π.χ. οινόπνευμα, βενζίνη, πετρέλαιο, έλαια, 

λίπη, παραφίνες, κλπ.   

C: Πυρκαγιές που προέρχονται από ΑΕΡΙΑ ΚΑΥΣΙΜΑ π.χ. προπάνιο, 

βουτάνιο, μεθάνιο, φυσικό αέριο, κλπ.    

D: Πυρκαγιές που προέρχονται από ΧΗΜΙΚΑ ΜΕΤΑΛΛΑ π.χ. 

μαγνήσιο, τιτάνιο, ζιρκόνιο, νάτριο, κάλιο, κλπ. 

2.4 ΤΡΟΠΟΙ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

2.4.α) Τρόποι Κατάσβεσης Πυρκαγιών 

   Παραπάνω αναφέρθηκε περιληπτικά ο τρόπος με τον οποίο 

αναπτύσσεται μία πυρκαγιά και οι προϋποθέσεις που πρέπει να 

υπάρχουν, ώστε αυτή να διατηρείται και να εξαπλώνεται. Τονίστηκε 

επίσης το ότι για την έναρξη μιας πυρκαγιάς απαιτείται η ταυτόχρονη 

ύπαρξη και των τριών παραγόντων δηλαδή της Καύσιμης ύλης, του Αέρα 

(οξυγόνου) και της Θερμότητας. Αυτό 

σημαίνει ότι εάν λείπει ένας εκ των τριών 

παραγόντων δεν μπορεί να ξεκινήσει η 

πυρκαγιά. Άρα συμπερασματικά μπορεί 

πολύ εύκολα να καταλάβει κανείς ότι η 

επιτυχία της κατάσβεσης μιας πυρκαγιάς 

θα επέλθει εάν με κάποιο τρόπο εξαλείψω 

έναν ή περισσότερους των παραγόντων 

αυτών. Άρα μπορώ να έχω: 

• Αφαίρεση της καύσιμης ύλης ή / και 

• Μείωση ποσοτήτων θερμότητας ή / και 

• Απομόνωση του αέρα (οξυγόνου) ή / κα/ 

• Συνδυασμό όλων των παραπάνω 

περιπτώσεων ανάλογα της πυρκαγιάς, της 

κατάστασης που επικρατεί και των μέσων 

που χρησιμοποιούμε. 
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Εάν θα θέλαμε 

σχηματικά στο 

Τρίγωνο της 

Πυρκαγιάς να 

δώσουμε την 

εικόνα της 

επέμβασης για 

την κατάσβεση 

της τότε θα 

είχαμε: 

 

 

 

2.4.β) Αφαίρεση της καύσιμης ύλης 

   Εάν δεν υπάρχει καύσιμη ύλη τότε εύκολα καταλαβαίνουμε ότι δεν 

μπορεί να υπάρξει και πυρκαγιά. Αλλά πως αφαιρώ την καύσιμη ύλη από 

μία πυρκαγιά; Παρακάτω παραθέτω πραγματικά παραδείγματα 

πυρκαγιών ώστε να γίνει κατανοητός ο τρόπος αφαίρεσης της καύσιμης 

ύλης: 

• Υπάρχει πυρκαγιά μέσα σ' ένα δωμάτιο και καίγεται ένα τραπέζι. Εάν 

μεταφέρω όλα τα αντικείμενα που υπάρχουν μέσα στο δωμάτιο, έξω απ' 

αυτό, τότε θα καεί το τραπέζι και η πυρκαγιά θα σβήσει διότι δεν θα 

υπάρχει άλλη καύσιμη ύλη μέσα στο δωμάτιο. 

• Εάν έχω πυρκαγιά σε υγρά καύσιμα που οφείλεται σε διαρροή, εάν με 

κάποιο τρόπο σταματήσω την διαρροή, η πυρκαγιά θα κάψει όλη την 

ποσότητα του υγρού καυσίμου που έχει διαρρεύσει και μετά η πυρκαγιά 

θα σβήσει διότι δεν υπάρχει άλλο υγρό καύσιμο για να καεί. 

• Σε πυρκαγιές αερίων καυσίμων π.χ. σε μία φιάλη υγραερίου όπου η 

πυρκαγιά έχει ξεσπάσει στο στόμιο σύνδεσης της με την συσκευή καύσης 

(π.χ. συσκευή με μάτια μαγειρικής) αρκεί να κλείσω την παροχή του 

αερίου από την στρόφιγγα της φιάλης και η πυρκαγιά θα σβήσει αμέσως. 

• Σε δασικές πυρκαγιές πολλές φορές αναγκαζόμαστε να διανοίξουμε μια 

αντιπυρική ζώνη γύρω από την πυρκαγιά έτσι ώστε με την αφαίρεση της 

βλάστησης όταν η πυρκαγιά φτάσει στο σημείο της ζώνης να μην 

συναντήσει άλλη καύσιμη ύλη και να σβήσει. 
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2.4.γ) Μείωση της θερμότητας 

   Μείωση της θερμότητας σημαίνει ταυτόχρονα και μείωση της 

θερμοκρασίας των καιγόμενων υλικών, κάτω από την θερμοκρασία 

ανάφλεξης τους γεγονός που επιφέρει την κατάσβεση της πυρκαγιάς. Η 

μείωση της θερμοκρασίας επιτυγχάνεται με την ψύξη των καιγόμενων 

υλικών και ταυτόχρονα την επαφή των υλικών αυτών με άλλα υλικά 

πολύ χαμηλότερης θερμοκρασίας, οπότε σιγά - σιγά έχουμε μείωση της 

θερμοκρασίας όλων των υλικών και έτσι αρχίζει να εκλείπει ο 

παράγοντας της θερμότητας (περιορίζεται ή πολλές φορές σταματά η 

μεταφορά θερμικής ενέργειας από το θερμότερο προς το ψυχρότερο 

σώμα, αφού όλα τα σώματα κατά την κατάσβεση διαβρέχονται, δηλαδή 

γίνονται ψυχρότερα απ' ότι ήταν). Το αντιπροσωπευτικότερο υλικό με το 

οποίο πετυχαίνουμε καλύτερα την ψύξη των καιγόμενων υλικών είναι το 

νερό, για το οποίο θα αναφερθώ εκτενέστερα παρακάτω. 

 

2.4.δ) Απομόνωση του αέρα (οξυγόνου) 

   Το οξυγόνο ως απαραίτητο συστατικό για την εκδήλωση και διατήρηση 

της πυρκαγιάς προσλαμβάνεται πολύ εύκολα από τον ατμοσφαιρικό 

αέρα. Άρα, εάν με οποιονδήποτε τρόπο επιτύχουμε την διακοπή της 

επαφής του καιγόμενου υλικού με τον ατμοσφαιρικό αέρα τότε 

επιτυγχάνουμε δια της απομονώσεως 

του οξυγόνου την κατάσβεση της 

πυρκαγιάς.              

   Η απομόνωση επιτυγχάνεται με την 

επικάλυψη της ελεύθερης επιφάνειας 

του καιγόμενου υλικού με διάφορα 

υλικά όπως:           

 χώμα διάφορα σκεπάσματα όπως τα μάλλινα κλινοσκεπάσματα, 

αντιπυρικές κουβέρτες, αφρό, κλπ .5.1.4 Συνδυασμός όλων των 

παραπάνω περιπτώσεων Όπως προανέφερα είναι δυνατόν, μάλιστα η 

σύγχρονη πυροσβεστική τέχνη έτσι επιβάλλει, να χρησιμοποιηθεί 

συνδυασμός των παραπάνω ενεργειών με σκοπό την γρηγορότερη και 

ασφαλέστερη κατάσβεση της πυρκαγιάς. Έτσι μπορώ να έχω π.χ. 

κατάσβεση με συνδυασμό ψύξης και απομόνωσης του οξυγόνου ή 

αποκοπής της φλόγας ή μεταφορά καύσιμης ύλης και ταυτόχρονα μέσω 

διαβροχής να έχω μείωση της θερμοκρασίας της υποψήφιας καύσιμης 

ύλης κ.ο.κ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα υλικού που ενεργεί με δύο 

τρόπους στην κατάσβεση των πυρκαγιών είναι ο αφρός ο οποίος λόγω 

της σύστασης και του τρόπου εκτόξευσης του ενεργεί μειώνοντας την 
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θερμοκρασία του καιγόμενου υλικού (ο αφρός συνήθως αποτελείται από 

97% νερό και από 3% αφρογόνο υλικό που με κατάλληλες συνθήκες και 

διεργασίες παράγεται εντός των πυροσβεστικών εγκαταστάσεων) και δια 

της εξάπλωσης του πάνω στην ελεύθερη επιφάνεια των καιγόμενων 

υλικών αποστερεί τον αέρα και κατ' επέκταση το οξυγόνο με αποτέλεσμα 

η πυρκαγιά να σβήνει. 

 

2.4.ε) Μέσα Κατάσβεσης Πυρκαγιών 

Τα μέσα κατάσβεσης πυρκαγιών χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες: 

• ΦΟΡΗΤΑ ΜΕΣΑ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ και 

• ΜΟΝΙΜΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ 

Επειδή τα μόνιμα συστήματα κατάσβεσης περιέχονται σε ξεχωριστό 

αντικείμενο εκπαίδευσης λόγω των ιδιαιτεροτήτων τους τόσο ως προς το 

θεωρητικό μέρος, όσο και ως προς την πρακτική τους, στο παρόν 

εγχειρίδιο δεν θα αναφερθούμε σ' αυτά. Κρίνω όμως σκόπιμο να 

παραθέσω στην συνέχεια ένα διάγραμμα ώστε να γίνει κατανοητή η 

διάκριση των μέσων. 

 

 
 

 

2.4.στ) Κατασβεστικά Υλικά 
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  Τα διάφορα μέσα που χρησιμοποιούμε κάθε φορά για την κατάσβεση 

μιας πυρκαγιάς, χρησιμοποιούν ανάλογα του τύπου και του μεγέθους 

τους, διάφορα κατασβεστικά υλικά όπως φαίνονται και παρακάτω: 

 

2.4.ζ) Το νερό ως κατασβεστικό υλικό 

  Το νερό αποτελεί ίσως το σπουδαιότερο κατασβεστικό υλικό. Σε πολλές 

περιπτώσεις είναι αναντικατάστατο μέσω πυρόσβεσης, επειδή φέρει 

συγκριτικά με άλλα κατασβεστικά υλικά πάρα πολύ καλά αποτελέσματα. 

Βρίσκεται σχετικά εύκολα, υπάρχει άφθονο στη φύση και η απόκτηση 

του τις περισσότερες φορές γίνεται χωρίς δαπάνη ή με πολύ μικρή 

δαπάνη. Η φυσική σύσταση του το κάνει 

πολύ εύχρηστο, επειδή επιτρέπει την 

διοχέτευση του σε σωλήνες, την μεταφορά 

του σε οποιοδήποτε σημείο και την 

εκτόξευση του σε μακρινές αποστάσεις με 

πίεση. 

Η κατασβεστική ικανότητα του νερού 

οφείλεται στην πολύ υψηλή 

θερμοχωρητικότητά του, δηλαδή στην ιδιότητα που έχει να απορροφά 

μεγάλα ποσά θερμικής ενέργειας την οποία αφαιρεί από τα καιγόμενα 

σώματα. Εκτός της παραπάνω ιδιότητας του, το νερό μπορεί να 

απομονώσει την πυρκαγιά από τον ατμοσφαιρικό αέρα, όταν κατά την 

χρήση του εκτοξεύεται με την μορφή νέφους ή όπως καλύτερα λέμε στην 

πυροσβεστική ορολογία με την «βολή ομίχλη». 

 

2.4.η) Ο αφρός ως κατασβεστικό υλικό 

  Ο αφρός χρησιμοποιείται, ιδιαίτερα για την κατάσβεση πυρκαγιών 

υγρών καυσίμων και χημικών προϊόντων, όταν κρίνεται ότι η 

χρησιμοποίηση του νερού με μορφή ομίχλης δεν έχει αποτέλεσμα. Δεν 

παραβλέπεται βέβαια η κατασβεστική ικανότητα του αφρού και σε ξηρές 

πυρκαγιές, όπως ξυλείας, βαμβακιού, 

κλπ. πλην όμως σ' αυτές τις περιπτώσεις 

απαιτούνται τεράστιες ποσότητες αφρού 
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για να σκεπάσουν τα υλικά αυτά, γεγονός που πολλές φορές καθιστά την 

κατάσβεση της πυρκαγιάς αφενός ασύμφορη και αφετέρου αμφίβολης 

αποτελεσματικότητας, διότι μέσα στους σωρούς και ανάμεσα στα 

διάκενα που σχηματίζονται από τα τεμάχια των υλικών που καίγονται 

υπάρχει αέρας που διατηρεί τις εστίες πυρκαγιάς. 

  Η κατασβεστική ικανότητα του μηχανικού αφρού όμοια είναι διπλή. 

Έτσι μπορεί και δρα: 

• Μονωτικά, διότι επικάθεται πάνω στις καιγόμενες επιφάνειες 

διακόπτοντας την επαφή τους με τον ατμοσφαιρικό αέρα και στερώντας 

από την πυρκαγιά το οξυγόνο 

• Ψυκτικά, διότι τα τοιχώματα των φυσαλίδων αποτελούνται από νερό, το 

οποίο ψύχει τα καιγόμενα υλικά 

 

2.4.θ) Η ξηρή σκόνη ως κατασβεστικό υλικό 

  Η ξηρή σκόνη, ως κατασβεστικό υλικό έχει ευρύτατη εφαρμογή και 

χρησιμοποιείται κυρίως μέσω των φορητών πυροσβεστήρων, των 

τροχήλατων πυροσβεστήρων και των μόνιμων συστημάτων τοπικής 

εφαρμογής. Η εκτόξευση της γίνεται με την βοήθεια αδρανούς αερίου, 

κυρίως αζώτου ή διοξειδίου του άνθρακα, 

το οποίο μπορεί να βρίσκεται είτε σε 

ξεχωριστό κύλινδρο είτε στον ίδιο. Εκτός 

από τους πυροσβεστήρες και τις μόνιμες 

εγκαταστάσεις εκτόξευσης κατασβεστικής 

σκόνης υπάρχουν και ειδικά οχήματα 

εκτόξευσης ξηρής σκόνης. 

Η κατασβεστική ικανότητα της ξηρής 

σκόνης είναι πολλαπλή και επιδρά στην 

πυρκαγιά: 

• Μηχανικά, διότι λόγω της ορμής με την οποία εκτοξεύεται παρασύρει 

τις φλόγες και τις αποκόπτει. Έτσι τα αέρια που αναδύονται στην 

συνέχεια δεν βρίσκουν κατάλληλη θερμοκρασία και δεν αναφλέγονται 

• Μονωτικά: 

 -  διότι διώχνει τον ατμοσφαιρικό αέρα και αποστερεί την πυρκαγιά από 

την παροχή οξυγόνου 

 -  διότι σχηματίζει κρούστα πάνω στην καιγόμενη επιφάνεια η οποία 

αφενός απομονώνει την επιφάνεια της πυρκαγιάς από τον ατμοσφαιρικό 

αέρα, αφετέρου εμποδίζει την παραγωγή ατμών. 
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  Αντιδρώντας αρνητικά στο φαινόμενο της καύσης διότι έχει την 

ικανότητα 

απορρόφησης των ενεργών στοιχείων δράσης των φλογών και 

επιβραδύνει την καύση μέχρι και της τελικής κατάσβεσης της πυρκαγιάς.     

Δηλαδή μπορεί να θεωρηθεί ότι λειτουργεί ως αρνητικός καταλύτης στο 

φαινόμενο της καύσης.  

  Μερικές ενδείξεις κατάσβεσης πυρκαγιών με ξηρή σκόνη είναι: 

• Γενικά η ξηρή σκόνη είναι κακός αγωγός του ηλεκτρισμού, με λίγες 

εξαιρέσεις 

• Σε πυρκαγιές υγρών καυσίμων έχει σχεδόν άριστα κατασβεστικά 

αποτελέσματα, ειδικά ότα αυτά έχουν χυθεί και στο έδαφος 

• Ενδείκνυται για πυρκαγιές αυτοκινήτων, αεροσκαφών, μηχανοστασίων, 

κλπ 

• Σε πυρκαγιές στερεών καυσίμων όταν αυτά καίγονται στην ελεύθερη 

επιφάνεια τους· 

Μερικά μειονεκτήματα χρήσης της ξηρής σκόνης είναι: 

• Μετά την χρησιμοποίηση της αφήνει υπολείμματα 

• Πρέπει να διατηρείται σε ξηρό μέρος διότι επηρεάζεται πολύ εύκολα 

από την υγρασία 

• Δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από μεγάλη απόσταση, (μέσω βεληνεκές 

2-5 μέτρα) λόγω της παράσυρσης της από τον άνεμο ή / και από τα 

ανοδικά ρεύματα της πυρκαγιάς 

 

 

2.4.ι) Το διοξείδιο του άνθρακα ως κατασβεστικό υλικό  

Το διοξείδιο του άνθρακα είναι αποτελεσματικό για την κατάσβεση των 

πυρκαγιών των περισσοτέρων καυσίμων υλικών, εκτός από τις πυρκαγιές 

μερικών ενεργών μετάλλων και υλικών, που κατά την καύση τους 

αποδίδουν οξυγόνο (π.χ. νιτρική κυτταρίνη). Οποιαδήποτε άλλη 

αδυναμία χρήσης του, που παρουσιάζεται στην πράξη, είναι σχετική με 

τη μέθοδο χρησιμοποίησης του και με την επικινδυνότητα που 

παρουσιάζει. Ορισμένες από τις ιδιότητες που το κάνουν ένα πολύ καλό 

κατασβεστικό υλικό είναι: 

 

• Δεν είναι καύσιμο και δεν συντελεί στην 

καύση. • 

Δεν αντιδρά με τα περισσότερα από τα 

καύσιμα υλικά. • 
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Δίνει μόνο του την πίεση για την εκτόξευση του. 

• Είναι αέριο, απλώνεται και καλύπτει μεγάλη έκταση της καιγόμενης 

επιφάνειας. 

• Δεν είναι καλός αγωγός του ηλεκτρισμού σ' όποια μορφή και αν 

βρίσκεται. 

• Μετά από κάθε χρήση δεν απαιτείται καθαρισμός των επιφανειών, γιατί 

δεν αφήνει υπολείμματα. 

Το διοξείδιο του άνθρακα ενεργεί κατασβεστικά με τριπλή ιδιότητα: 

• Μηχανικά, διότι λόγω της ορμής με την οποία εκτοξεύεται παρασύρει 

τις φλόγες και τις αποκόπτει. Έτσι τα αέρια που αναδύονται στην 

συνέχεια δεν βρίσκουν κατάλληλη θερμοκρασία και δεν αναφλέγονται. 

• Ψυκτικά, διότι εκτοξεύεται σε πολύ χαμηλή θερμοκρασία (μπορεί να 

φτάσει και τους -78° C) λόγω του τρόπου αποθήκευσης του, οπότε 

πετυχαίνει αφαίρεση σημαντικών ποσοτήτων θερμότητας με ταυτόχρονο 

ακαριαίο υποβιβασμό της θερμοκρασίας των καιγόμενων αντικειμένων 

και 

• Μονωτικά, διότι λόγω της ορμής με την οποία εκτοξεύεται παρασύρει 

τον ατμοσφαιρικό αέρα από την εστία και ως βαρύτερο από τον 

ατμοσφαιρικό αέρα επικάθεται και απομονώνει την εστία 



Α.Τ.Ε.Ι  ΣΕΡΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

[27] 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ 

3.1 ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑ 

  Στη βιομηχανία υπάρχουν ορισμένα συγκροτήματα που παρουσιάζουν 

αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης πυρκαγιάς. Είναι εκείνες οι μονάδες που 

είτε μέσα στην παραγωγική διαδικασία τους είτε μέσα στις πρώτες ύλες 

και τα προϊόντα που αποθηκεύουν-περιλαμβάνουν επικίνδυνα υλικά. 

Τέτοια υλικά είναι τα εύφλεκτα, τα εκρηκτικά και ορισμένα υλικά που 

αναφλέγονται κι εκρήγνυνται όταν έρχονται σε επαφή είτε με νερό είτε 

με οξέα κι ατμούς οξέων. Μεγαλύτερο κίνδυνο για εκδήλωση πυρκαγιάς 

εμφανίζουν σε γενικές γραμμές οι χημικές και οι πετροχημικές 

βιομηχανίες. 

  Από το τσιγάρο που 

καπνίζουμε και τις οικιακές μας 

λειτουργίες για την κάλυψη 

των καθημερινών μας αναγκών, 

μέχρι τις περιπτώσεις όπου η 

φωτιά είναι αναγκαία για να 

παράγουμε υλικά αγαθά στις 

διάφορες παραγωγικές 

δραστηριότητες, η φλόγα μας 

συντροφεύει συνεχώς. Ωστόσο, 

καταφέρνουμε να ζούμε 

αρμονικά μαζί της, τηρώντας 

κάποιους βασικούς κανόνες πυρασφάλειας. 

Τι γίνεται όμως όταν ξεφεύγουμε από αυτήν την ορθή συμπεριφορά και η 

φωτιά από σύμμαχος μετατρέπεται σε επικίνδυνο εχθρό, που προκαλεί 

πυρκαγιές με υλικές ζημιές και ενίοτε ανθρώπινα θύματα; 

Σ' αυτές τις περιπτώσεις ενεργοποιούνται τα διάφορα μέσα 

πυροπροστασίας, που σε γενικές γραμμές χωρίζονται σε δύο βασικές 

κατηγορίες: 

• Στα συστήματα πυρανίχνευσης, που έχουν προορισμό την έγκαιρη 

προειδοποίηση για την έναρξη μίας πυρκαγιάς. 

• Στα συστήματα κατάσβεσης, που έχουν προορισμό την αποτελεσματική 

κατάσβεση (αυτόματη ή χειροκίνητη) μίας πυρκαγιάς που έχει ήδη 

ξεσπάσει. 
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Δυο κατηγορίες 

  Όλα τα κτίρια, ανεξάρτητα από τη χρήση τους, διακρίνονται  από την 

άποψη της πυροπροστασίας  σε υφιστάμενα και νέα. 

Ως υφιστάμενα κτίρια θεωρούνται εκείνα των οποίων η οικοδομική άδεια 

εκδόθηκε πριν από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Προεδρικού 

Διατάγματος 71 /1988 (Α 32) «Κανονισμός πυροπροστασίας κτιρίων», 

ενώ ως νέα θεωρούνται εκείνα των οποίων η οικοδομική άδεια εκδόθηκε 

μετά την έναρξη ισχύος του προαναφερόμενου νόμου. 

Η πυροπροστασία των κτιρίων χωρίζεται σε δύο επιμέρους τομείς: στην 

παθητική και στην ενεργητική. Με τον όρο «παθητική πυρασφάλεια» 

εννοούμε το σύνολο των μέτρων εκείνων που έχουν ληφθεί με την 

κατασκευή του κτιρίου και εξασφαλίζουν α) την έγκαιρη και ασφαλή 

διαφυγή του κοινού από το κτίριο σε περίπτωση συμβάντος και β) την 

αποφυγή μετάδοσης της πυρκαγιάς σε άλλους χώρους ή σε άλλα κτίρια. 

   Με τον όρο «ενεργητική πυρασφάλεια» εννοούμε τα μέσα 

πυροπροστασίας που πρέπει να εγκαθίστανται σε ένα κτίριο. 

Φορητά μέσα ενεργητικής πυροπροστασίας θεωρούνται οι φορητοί 

πυροσβεστήρες, οι τροχήλατοι και οι αυτοδιεγειρόμενοι πυροσβεστήρες 

οροφής. 

Μέσα ενεργητικής πυροπροστασίας 

Μέσα ενεργητικής πυροπροστασίας θεωρούνται: 

• Το μόνιμο υδροδοτικό πυροσβεστικό δίκτυο. 

• Το απλό υδροδοτικό πυροσβεστικό δίκτυο. 

• Το αυτόματο σύστημα καταιονητήρων (sprinkler). 

• Το αυτόματο σύστημα πυρανίχνευσης. 

• Το αυτόματο σύστημα κατάσβεσης με κατά-κλυση. 

• Το αυτόματο σύστημα κατάσβεσης τοπικής εφαρμογής. 

• Οι αυτοδιεγειρόμενοι πυροσβεστήρες οροφής. 

• Το χειροκίνητο και αυτόματο σύστημα συναγερμού. 

• Ο φωτισμός ασφάλειας. 

• Τα βοηθητικά εργαλεία και μέσα. 

• Οι φορητοί και τροχήλατοι πυροσβεστήρες. 
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3.1.α) Ισχύουσα Νομοθεσία-Ευρωπαϊκή οδηγία 

Με την ΚΥΑ 16289 / 

1999 η ελληνική 

νομοθεσία 

εναρμονίστηκε με 

την οδηγία 

97/23/ΕΟΚ του 

Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και 

Συμβουλίου σχετικά 

με τον εξοπλισμό υπό 

πίεση, οι διατάξεις 

της οποίας 

εφαρμόζονται από 29/11/1999. Ο εξοπλισμός υπό πίεση που 

κατασκευάστηκε μετά από αυτή την ημερομηνία θα πρέπει:  

1.  Να φέρει τη σήμανση CE, συνοδευόμενη από τον αριθμό 

αναγνώρισης των οργανισμών που έχει ορίσει το Υπουργείο Ανάπτυξης.  

2. Να συνοδεύεται από τη δήλωση συμμόρφωσης CE.  

Επιπλέον, θα πρέπει να υποβάλλεται από τον κατασκευαστή υπεύθυνη 

δήλωση του Ν.1599/86ότι οι φορητοί πυροσβεστήρες πληρούν τις 

απαιτήσεις του παραρτήματος Ι της εν λόγω κοινής υπουργικής 

απόφασης.  Μόνιμα συστήματα ενεργητικής πυροπροστασίας 

θεωρούνται ο φωτισμός ασφάλειας, το χειροκίνητο και αυτόματο 

σύστημα συναγερμού, το αυτόματο σύστημα κατάσβεσης τοπικής 

εφαρμογής, τα αυτόματα 

συστήματα πυρόσβεσης, τα 

συστήματα ανίχνευσης 

πυρκαγιάς και το μόνιμο 

πυροσβεστικό υδροδοτικό 

δίκτυο. Το μόνιμο πυροσβεστικό 

υδροδοτικό δίκτυο είναι ένα 

αξιόπιστο μέσο για την 

κατάσβεση της πυρκαγιάς στον 

ελάχιστο δυνατό χρόνο, καθώς 

και όπου είναι δύσκολη η χρήση πυροσβεστικών μέσων από τον 

εξωτερικό χώρο. Τα αυτόματα συστήματα καταιονισμού ύδατος 

(sprinklers) εγκαθίστανται σε κτίρια που απαιτούν συνεχή προστασία, 

εξαιτίας του μεγέθους τους ή της φύσης του κινδύνου που περιέχουν. 

Πρόκειται για ένα σύστημα κατάσβεσης της πυρκαγιάς στο αρχικό 

στάδιο, με κατανάλωση ελάχιστης ποσότητας νερού. Το αυτόματο 
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σύστημα πυρανίχνευσης είναι ένα σύγχρονο σύστημα, με σκοπό την 

ανίχνευση πυρκαγιάς στο συντομότερο δυνατό χρόνο και τη σήμανση 

συναγερμού, ώστε να γίνουν οι κατάλληλες ενέργειες για την άμεση 

αντιμετώπιση της. Τα τελευταία χρόνια καταβάλλεται στη χώρα μας 

σημαντική προσπάθεια για τη βελτίωση της κατάστασης όσον αφορά την 

πυροπροστασία των κτιρίων. Συγκεκριμένα, για κάθε κτίριο συντάσσεται 

μελέτη πυροπροστασίας από μηχανικό που έχει τέτοιο δικαίωμα 

σύμφωνα με τον σχετικό πολεοδομικό νόμο. Για τα νέα κτίρια η μελέτη 

συντάσσεται κατά το στάδιο έκδοσης της οικοδομικής άδειας που 

εγκρίνεται από την Πολεοδομία και την Πυροσβεστική Υπηρεσία. Μετά 

τη λήψη των προβλεπόμενων μέτρων πυροπροστασίας και ύστερα από 

αυτοψία, χορηγείται το πιστοποιητικό πυροπροστασίας. Σύμφωνα με 

στατιστικά στοιχεία της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, η χώρα μας 

βρίσκεται σε καλό δρόμο στο θέμα της πυρασφάλειας των κτιρίων. Σε 

πανελλαδικό επίπεδο, κάθε έτος, υπολογίζεται ότι: α) καταβάλλονται στις 

Πυροσβεστικές Υπηρεσίες περίπου 90.000 μελέτες πυροπροστασίας και 

10.000 καταγγελίες για έλλειψη των αναγκαίων μέτρων και μέσων 

πυροπροστασίας, β) διενεργούνται περίπου 100.000 αυτοψίες, γ) 

χορηγούνται 80.000 πιστοποιητικά πυροπροστασίας δ) διενεργούνται 

10.000 έκτακτοι έλεγχοι στις διάφορες επιχειρήσεις, για να διαπιστωθεί 

αν τηρείται η νομοθεσία. Εκτός από τις προβλέψεις του Προεδρικού 

Διατάγματος 71/1988 Περί πυροπροστασίας κτιρίων, ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον παρουσιάζει να αναφέρουμε και τις νομοθετικές ρυθμίσεις 

που είναι σχετικές με την πυροπροστασία, σύμφωνα με την προηγούμενη 

διάκριση των κτιρίων σε υφιστάμενα και νέα. Για τα υφιστάμενα κτίρια 

υπάρχει νομοθεσία που καθορίζει μέτρα και μέσα πυρασφάλειας ως εξής: 

 

• Στους χώρους συνάθροισης κοινού βρίσκει εφαρμογή η 3/1981 

Πυροσβεστική Διάταξη (ΠΥ.Δ.). 

• Στα θέατρα, στους κινηματογράφους και στα κέντρα διασκέδασης άνω 

των 200 ατόμων έχει εφαρμογή ο Α.Ν. 445/36 και το Β.Δ. 15/1956. 

• Στα ξενοδοχειακά καταλύματα εφαρμόζεται το κεφάλαιο Β' του ΠΥ.Δ. 

71/88. 

• Στα εμπορικά καταστήματα έχουν εφαρμογή οι 1/1978 και 8/1997 

Πυροσβεστικές Διατάξεις. 

• Στους τουριστικούς λιμένες σκαφών αναψυχής εφαρμόζεται η 10/2002 

Πυροσβεστική Διάταξη.  

• Στους σταθμούς αυτοκινήτων έχει εφαρμογή η ΠΥ.Δ. 455/1976. 

• Στις βιομηχανίες και τις βιοτεχνίες εφαρμόζεται η ΚΥΑ 5905/1995. 

• Για τα νέα κτίρια έχει εφαρμογή το ΠΥ.Δ. 71/88 περί κτιρίων.
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KANONIΣMOI ΠOY IΣXYOYN  ΓIA BIOMHXANIKEΣ EΓKATAΣTAΣEIΣ 

Iσχύουν οι κανονισμοί για επιμέρους θέματα (όπως π.χ. για εσωτερικές ηλεκτρικές 

εγκαταστάσεις, ανυψωτικά μηχανήματα, οικοδομικές κατασκευές κ.λπ.). Eπίσης 

ισχύει η νομοθεσία του Yπ. Eργασίας. 

Eιδικώς για τη βιομηχανία, στο στάδιο της εγκατάστασης ισχύουν και εφαρμόζονται 

κανονισμοί για: 

 Πυρασφάλεια. 

 Εκρηκτικά. 

 Δοχεία υπό πίεση. 

 Ατμολέβητες. 

 Υγραέρια - διυλιστήρια. 
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 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΒΑΣΗ ΙΣΧΥΟΥΣΑΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 

 Βιομηχανίες - Βιοτεχνίες & αποθήκες αυτών 

 

1. Νομικό έγγραφο: Π.Δ. 71/1988 (Άρθρο 11) 

Ημ/νία νομικού εγγράφου: 17/02/1988 

Τίτλος νομικού εγγράφου: Βιομηχανίες - Βιοτεχνίες. 

Περιγραφή νομικού εγγράφου: 

 

Σχετικά νομικά έγγραφα 

 Δεν υπάρχουν σχετικά έγγραφα. 

2. Νομικό έγγραφο: Κ.Υ.Α. Φ15/οικ. 1589/104/2006 (Φ.Ε.Κ. Β΄90) 

Ημ/νία νομικού εγγράφου: 30/01/2006 

Τίτλος νομικού εγγράφου: Λήψη μέτρων πυροπροστασίας στις βιομηχανικές- 

βιοτεχνικές εγκαταστάσεις, επαγγελματικά εργαστήρια, αποθήκες και 

μηχανολογικές εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών που υπάγονται στις διατάξεις 

του ν. 3325/2005 (ΦΕΚ 68 Α΄) και σε λοιπές δραστηριότητες. 

Περιγραφή νομικού εγγράφου: 

 

Σχετικά νομικά έγγραφα 

 Ν. 3325/2005 (Φ.Ε.Κ. Α΄68 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.fireservice.gr/pyr_cms_files/dynamic/c30542/doc.file/ar8ro11_el_GR.doc
http://www.fireservice.gr/pyr_cms_files/dynamic/c30706/doc.file/kya1589_2006_el_GR.pdf
http://www.fireservice.gr/pyr_cms_files/dynamic/c78787/doc.file/N.%203325-11.3.2005_el_GR.pdf
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3.1.β)  ΠYPAΣΦAΛEIA BIOMHXANIKΩN EΓKATAΣTAΣEΩN 

   Kαύση είναι η ένωση των στοιχείων με το οξυγόνο. H βραδεία καύση καλείται 

οξείδωση. H ταχεία καύση συνοδεύεται με έκλυση θερμότητας και φλόγα. 

H φλόγα είναι διεγερμένα άτομα στοιχείων που εκπέμπουν ενέργεια. H διάδοση του 

φαινομένου της καύσεως γίνεται με το μηχανισμό των ελευθέρων ριζών. 

   Για να υπάρξει πυρκαγιά πρέπει να υπάρξουν τρεις παράγοντες: 

 καύσιμη ύλη 

 οξυγόνο 

 επαρκής ποσότητα θερμότητας για να ανυψώσει τη θερμοκρασία μέχρι του 

σημείου αναφλέξεως. 

   Tα μέσα πυροπροστασίας βασίζονται στην εξάλειψη ενός από τους παραπάνω 

παράγοντες, δηλαδή είτε στην απομάκρυνση της καύσιμης ύλης, είτε στην ψύξη του 

καιομένου σώματος, ώστε η παραγόμενη θερμότητα να είναι μικρότερη από την 

απομακρυνόμενη. 

Tέλος, μια άλλη μέθοδος είναι ο αποκλεισμός της καιομένης επιφάνειας από το 

οξυγόνο της ατμόσφαιρας. Σημειωτέον ότι, αν η η περιεκτικότητα του οξυγόνου πέσει 

από το 21% στο 16%, σταματάει η παραγωγή φλόγας. 

   Oι κυριότερες πυροσβεστικές ουσίες είναι το νερό, η δράση του οποίου βασίζεται 

στην ψύξη κυρίως, ο αφρός που βασίζεται στον αποκλεισμό του οξυγόνου, το 

διοξείδιο του άνθρακος που βασίζεται στον αποκλεισμό του οξυγόνου, οι 

χλωριωμένοι υδρογονάνθρακες, η σκόνη και άλλες ουσίες. 

'Eνας άλλος τρόπος κατασβέσεως της πυρκαγιάς είναι η απομάκρυνση της φλόγας με 

ισχυρό ρεύμα αέρα, π.χ. η σβέση σπίρτου, η κατάσβεση πυρκαγιάς σε πετρελαιοπηγές 

με έκρηξη. 

   Eπίσης, επειδή η διάδοση του φαινομένου γίνεται με το μηχανισμό των ελευθέρων 

ριζών, είναι δυνατό αν δεσμευτούν οι ελεύθερες ρίζες να ανακοπεί η πρόοδος της 

πυρκαγιάς. Aυτό γίνεται με διάφορα χλωριωμένα προϊόντα (επιβραδυντικά υγρά) που 

όμως από μόνα τους δεν επαρκούν για την εξουδετέρωση των πυρκαγιών. 

Oι υγρές ουσίες που καίγονται χαρακτηρίζονται ως εύφλεκτες αν έχουν σημείο 

αναφλέξεως μικρότερο των 55 βαθμών Kελσίου και λίαν εύφλεκτες αν έχουν σημείο 

αναφλέξεως μικρότερο των 21.  

Πυρασφάλεια βιομηχανικών εγκαταστάσεων 

  H πυρασφάλεια μπορεί να είναι η παθητική, που αφορά μέτρα αποτροπής του 

φαινομένου της πυρκαγιάς και της διάδοσής του, και η ενεργητική πυροπροστασία 

που αφορά μέτρα καταστολής της πυρκαγιάς. 
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Παθητική πυροπροστασία 

  Kατά την κατασκευή του βιομηχανικού κτιρίου σύμφωνα με το Π.Δ. 71/86 θα πρέπει 

τα δομικά χαρακτηριστικά του να τηρούν ορισμένες προδιαγραφές που ελέγχονται 

στα πλαίσια της οικοδομικής αδείας. 'Eτσι προβλέπονται οδεύσεις διαφυγής, η 

σήμανση και ο φωτισμός τους, η πυροπροστασία τους, τα χαρακτηριστικά των 

πυροδιαμερισμάτων κ.λπ. 

Eνεργητική πυροπροστασία 

  Tο θέμα αξίζει να αναπτυχθεί λίγο εκτενέστερα, αφού αφορά το σύνολο των 

βιομηχανικών εγκαταστάσεων και πρόκειται για νομοθεσία (KYA 5509/95) που 

λειτούργησε ικανοποιητικά παρά το γεγονός ότι δεν οδήγησε σε δραστικό περιορισμό 

των περιπτώσεων πυρκαγιάς σε εργοστάσια. 

Bασικές αρχές της ανωτέρω KYA είναι: 

 H σύνδεση της εφαρμογής της νομοθεσίας με την αδειοδότηση. 

 H απαλλαγή από την υποχρέωση σύνταξης μελέτης και λήψης πιστοποιητικού 

πυρασφαλείας μονάδων που λόγω του μεγέθους τους ή της φύσης της 

παραγωγικής τους διαδικασίας έχουν μειωμένο κίνδυνο πυρκαγιάς. Oι μονάδες 

αυτές έχουν υποχρέωση να λαμβάνουν κάποια γενικά μέτρα πυρασφαλείας. 

 Tα μέτρα πυρασφαλείας καθορίσθηκαν με βάση τη φύση της παραγωγικής 

διαδικασίας και το εμβαδόν που καταλαμβάνει η βιομηχανική εγκατάσταση. 

Δεν λαμβάνεται υπόψη το πυροθερμικό φορτίο αν και αυτό θα ήταν σωστότερο 

αφού δεν είναι σταθερό και δεν είναι εύκολα μετρήσιμο. Eιδικά μέτρα 

λαμβάνονται σε περιπτώσεις υφιστάμενων εγκαταστάσεων που γειτνιάζουν με 

κατοικίες. 

 Kαθορίστηκε σαφώς σε ποιες περιπτώσεις υφιστάμενες εγκαταστάσεις 

υποχρεούνται σε σύνταξη νέας μελέτης πυρασφαλείας.  

  Σύμφωνα με την απόφαση αυτή οι βιομηχανικές εγκαταστάσεις χωρίζονται στις εξής 

κατηγορίες: 

 O κατηγορία όπου υπάγονται βιομηχανίες οι οποίες λόγω της φύσης τους δεν 

έχουν κίνδυνο πυρκαγιάς 

 A κατηγορία όπου υπάγονται οι βιομηχανίες όπου ο κίνδυνος πυρκαγιάς μπορεί 

να προέλθει από ανάφλεξη στερεών ουσιών 

H κατηγορία A χωρίζεται σε τρεις υποκατηγορίες: 

o Aα όπου η κύρια α' ύλη δεν καίγεται, μπορεί να καούν όμως β' ύλες, 

υλικά συσκευασίας, καύσιμα κ.λπ. 

o Aβ όπου η κύρια α' ύλη καίγεται 

o Aγ όπου η κύρια α' ύλη καίγεται με μεγάλη ταχύτητα καύσεως 
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 B κατηγορία όπου ο κίνδυνος πυρκαγιάς μπορεί να προέλθει από ανάφλεξη 

υγρών 

o Bα η α' ύλη είναι υγρό που καίγεται αλλά όχι εύφλεκτο 

o Bβ η α' ύλη είναι υγρό εύφλεκτο 

 C κατηγορία όπου υπάγονται επικίνδυνες βιομηχανίες από άποψη πυρκαγιάς 

o Cβ καύσιμα αέρια 

o Cγ εκρηκτικά, πυροτεχνήματα, σπίρτα κ.λπ. 

 D η α' ύλη είναι εύφλεκτο μέταλλο Nα, K, Tι, Mg κ.λπ. 

  Όλες οι βιοτεχνικές και βιομηχανικές εγκαταστάσεις οφείλουν να λαμβάνουν τα 

γενικά μέτρα πυροπροστασίας. 

Aυτά περιλαμβάνουν την ανάρτηση πινακίδων με οδηγίες, τη σήμανση των 

επικίνδυνων υλικών, την απομάκρυνση όλων των αναφλέξιμων υλικών, την τήρηση 

ελεύθερων των διαδρόμων διαφυγής, την απαγόρευση του καπνίσματος σε χώρους με 

επικίνδυνα υλικά, την ύπαρξη δύο πυροσβεστήρων, κ.λπ. 

  Όλες οι μονάδες που υποχρεούνται να λάβουν άδεια λειτουργίας από τις υπηρεσίες 

Bιομηχανίας οφείλουν να συντάσσουν μελέτες πυρασφαλείας που θα περιλαμβάνουν 

τα απαραίτητα κατά περίπτωση μέτρα και μέσα πυροπροστασίας.  

Tης υποχρεώσεως αυτής απαλλάσσονται οι μονάδες της κατηγορίας O και οι μονάδες 

που απαλλάσσονται της υποχρεώσεως εφοδιασμού με άδεια λειτουργίας. 

  Oι μελέτες αυτές, αφού ελεγχθούν από την Π.Y. και εγκριθούν, υλοποιούνται. 

Eφόσον διαπιστωθεί η υλοποίηση αυτών των μελετών, χορηγείται Π.Π. που ισχύει για 

3 χρόνια. 

  H ανανέωση των Π.Π. γίνεται εφόσον διαπιστωθεί η ανανέωση του υλικού γόμωσης 

των πυροσβεστήρων. Aν τροποποιηθούν τα στοιχεία της εγκατάστασης (εμβαδόν, 

δραστηριότητα κ.λπ.), απαιτείται νέα μελέτη πυρασφαλείας. 

Tα απαιτούμενα μέτρα πυρασφαλείας περιέχονται συνοπτικώς στον Πίνακα 1. Στην 

κατηγορία D χρησιμοποιούνται κατάλληλα φορητά ή τροχήλατα μέσα.  

Παρατηρήσεις 

1. Όπου δεν προβλέπεται μόνιμο υδροδοτικό δίκτυο, να υπάρχουν μόνιμα σημεία 

υδροληψίας με προσαρμοσμένους μονίμως ελαστικούς σωλήνες. 

2. Oι επιφάνειες μετρώνται εξωτερικά. 

3. Oι πυροσβεστήρες πρέπει να έχουν κατάλληλο βάρος και γόμωση ανάλογα με 

τις προδιαγραφές τους και το είδος της ύλης που ενδέχεται να καεί. 

4. Aν συνυπάρχουν διαφορετικής κατηγορίας δραστηριότητες, η μονάδα υπάγεται 

στην υψηλότερη κατηγορία αν δεν υπάρχει διαχωρισμός που να αποτρέπει τη 

μετάδοση της πυρκαγιάς. 

5. Σε περίπτωση που προκύπτει δεκαδικός αριθμός μέσων πυροπροστασίας, η 

στρογγυλοποίηση γίνεται προς τα πάνω. 

6. O ελάχιστος αριθμός πυροσβεστήρων είναι 2. 
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Tρόπος σύνταξης των μελετών πυρασφαλείας 

Aφού διευκρινισθεί η παραγωγική διαδικασία, οι α', β' ύλες, το εμβαδόν της 

επιχείρησης κ.λπ., ακολουθούμε τα εξής στάδια: 

1. Kατατάσσουμε τη μονάδα στην αντίστοιχη κατηγορία. 

2. Mε βάση την απόφαση προσδιορίζουμε τα μέτρα πυρασφαλείας που πρέπει να 

ληφθούν (φορητά, τροχήλατα, υδροδροτικό, συστήματα ανίχνευσης, 

συστήματα κατάσβεσης). 

3. Συμπληρώνουμε το σχετικό έντυπο της Π.Y. 

 

 Mόνιμα μέσα πυροπροστασίας 

    A. Aυτόματα συστήματα κατάσβεσης 

  

  Για αυτοδιεγειρόμενους πυροσβεστήρες οροφής κάθε πυροσβεστήρας των 6 κιλών 

καλύπτει 10 τ.μ. και κάθε πυροσβεστήρας των 12 κιλών 15 τ.μ. 

Για σύστημα καταιωνισμού με νερό συνδεδεμένο με το εσωτερικό υδραυλικό δίκτυο 

μέχρι 6 κεφαλές με 6 λίτρα νερό/λεπτό/τ.μ. και εφόσον καλύπτει όλο το χώρο. 

    B. Συστήματα ανίχνευσης πυρκαγιάς 

  Συστήματα ανίχνευσης καπνού κ.λπ. O χώρος που καλύπτουν είναι σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές τους. Γενικά καλύπτουν 100 τ.μ. και τοποθετούνται σε απόσταση 10 μ. 

το ένα από το άλλο και 5 μ. από τους τοίχους.  

    Γ. Συστήματα ανίχνευσης εκρηκτικών αερίων 

Tοποθετούνται σε κατάλληλη θέση ανάλογα με τη φύση των αερίων και καλύπτουν 

επιφάνεια βάσει των προδιαγραφών τους. Oμοίως και η ευαισθησία τους καθορίζεται 

από τις προδιαγραφές τους. 

   Δ. Mόνιμο υδροδοτικό δίκτυο - Πυρ. Διάταξη 3/81 

 Kάθε πυροσβεστικός κρουνός συνδέεται με σωλήνα μήκους 20 μ. και η βολή 

θεωρείται ότι έχει μήκος 10 μ. (σύνολο 30 μ.). 

 H παροχή των κρουνών είναι 380 λίτρα/λεπτό. 

 Στο δυσμενέστερο κρουνό η πίεση πρέπει να είναι 4,5 ατμ. 

 Πρέπει να υπάρχει δυνατότητα χρησιμοποιήσεως του δικτύου τουλάχιστον για 

1 ώρα. 
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 Πρέπει να υπάρχει δυνατότητα εφοδιασμού του δικτύου από πυροσβεστικά 

οχήματα. 

  Mε βάση τα παραπάνω που πρέπει να τηρούνται, ελέγχουμε αν το υδροδοτικό της 

πόλης είναι επαρκές. Διαφορετικά πρέπει να υπάρχει αντλία πετρελαιοκίνητη με 

αυτόματο ξεκίνημα από υπό συνεχή φόρτιση μπαταρίες. 

O υπολογισμός της πτώσης πίεσης δίνεται από τον τύπο: 

  

ΔP=ΣΠΓ+ΣΠT+ΣΠΣ+ΔH (MYΣ, 10 MYΣ=1 ατμ) 

όπου ΣΠΓ = H συνολική πτώση πίεσης που οφείλεται σε γωνίες 

  ΣΠT = H συνολική πτώση πίεσης που οφείλεται σε T 

  ΣΠΣ = H συνολική πτώση πίεσης κατά μήκος των σωλήνων που εξαρτάται από 

την παροχή και τη διάμετρο των σωλήνων και προκύπτει από σχετικό 

διάγραμμα 

  ΔH = η πτώση πίεσης λόγω υψομετρικής διαφοράς. 

  Θα πρέπει Aρχική πίεση -ΔP>4,5 ατμ ή Aρχική πίεση>4,5+ΔΠ. 

Aν το δίκτυο έχει μικρότερη πίεση, τότε πρέπει να χρησιμοποιηθεί αντλία. 

H απαιτούμενη ισχύς της αντλίας δίδεται από τον τύπο: 

N = 

Παροχή X ΔΠ 

 

Η.270 

 

η = 0.65 
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ΠINAKAΣ 1 

Kατηγορία Φορητά μέσα Mόνιμα μέσα πυροπροστασίας 

Aα 1 πυροσβεστήρας ανά 250 

τ.μ. 

Mόνιμο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις άνω των 

2.500 τ.μ. Eναλλακτικά ύστερα από έγκριση και άλλα 

ισοδύναμα μέσα. 

Aβ 1 πυροσβεστήρας ανά 200 

τ.μ. - 2 τροχήλατοι 

πυροσβεστήρες για 

επιχειρήσεις με υπαίθριες 

αποθήκες άνω των 1.000 

τ.μ. 

Mόνιμο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις άνω των 

1.500 τ.μ. Aν οι υπερκείμενοι όροφοι είναι κατοικίες, 

ξενοδοχεία κ.λπ. αυτόματο σύστημα κατάσβεσης με 

πυροσβεστήρες οροφής ή αυτόματο σύστημα 

καταιωνισμού με νερό 

Aγ όπως στην Aβ Mόνιμο υδροδοτικό σύστημα άνω των 1.000 τ.μ. Aν οι 

υπερκείμενοι όροφοι είναι κατοικίες κ.λπ., ως στην Aβ. 

Aνιχνευτικό σύστημα φωτιάς για κλειστούς 

αποθηκευτικούς χώρους άνω των 500 τ.μ. 

Bα 1 πυροσβεστήρας ανά 150 

τ.μ. -2 τροχήλατοι 

πυροσβεστήρες για μονάδες 

άνω των 1.500 τμ. 

Mονιμο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις με 

εμβαδόν άνω των 1.500 τ.μ. Eπιχειρήσεις που στους 

υπερκείμενους ορόφους υπάρχουν κατοικίες κ.λπ. ως 

στην Aβ.Eπιχειρήσεις που έχουν μέχρι 4 ΠΦ 2 δοχεία 

αφροποιητικού διαλύματος των 20 κιλών και 1 

αναμικτήρας. 

Bβ όπως στην Bα Mόνιμο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις με 

στεγασμένη επιφάνεια άνω των 1.000 τ.μ. Σύστημα 

αφρού ως στην Bα. Στις περιπτώσεις που οι 

υπερκείμενοι όροφοι χρησιμοποιούνται ως κατοικίες, 

ως στην Aβ. Aνιχνευτικό σύστημα εκρηκτικών αερίων. 

Για δεξαμενές ευφλέκτων άνω των 200 κ.μ. ή 

μεγαλύτερες των 30 κ.μ. μόνιμο ή ημιμόνιμο σύστημα 

ψύξης. 

Cβ 1 πυροσβεστήρας ανά 100 

τ.μ. 

Mόνιμο υδροδοτικό δίκτυο για εμβαδόν άνω των 750 

τ.μ. Aν οι υπερκείμενοι όροφοι είναι κατοικίες, ως 

στην Aβ. Σύστημα αυτόματης κατάσβεσης για 

αποθηκευτικούς χώρους άνω των 500 τ.μ. ή η 

αποθηκευόμενη ποσότητα ξεπερνά τα 2.000 κιλά. Στην 

ίδια περίπτωση αυτόματο συστημα ανίχνευσης. 

Cγ όπως στη Cβ Mόνιμο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις άνω των 

500 τ.μ. Λοιπά ως ανωτέρω με όριο επιφανείας 300 

τ.μ. 
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3.2 ATMOΛEBHTEΣ 

  Για τους ατμολέβητες ισχύει το B.Δ. 277/63. Πρόκειται για ένα λεπτομερές και 

τεχνικώς επαρκές κείμενο που αναφέρεται σε τεχνολογία της εποχής. 

Tα κύρια σημεία του Διατάγματος αυτού είναι τα εξής: 

1. Θέτει συγκεκριμένες απαιτήσεις για τους κατασκευαστές ατμολεβήτων 

 Aπαιτείται ειδική άδεια λειτουργίας για τη χορήγηση της οποίας ελέγχεται η 

ύπαρξη του κατάλληλου μηχανολογικού εξοπλισμού και η στελέχωση με το 

απαραίτητο τεχνικό προσωπικό. H κατασκευή ατμολεβήτων γίνεται 

υποχρεωτικά υπό την επίβλεψη Mηχ. Mηχανικού. 

 Aπαιτείται η τήρηση πλήρους αρχείου κατασκευών όπου καταγράφονται όλοι 

οι κατασκευαζόμενοι ατμολέβητες. Tο αρχείο αυτό περιλαμβάνει για όλους 

τους ατμολέβητες κατασκευαστικά σχέδια, θερμική μελέτη, μελέτη αντοχής, 

ημερομηνία κατασκευής, αποτελέσματα ελέγχων, στοιχεία αγοραστή κ.λπ. 

2. Θέτει προδιαγραφές (όχι με τη σύγχρονη έννοια του όρου) για την κατασκευή και 

τα όργανα ασφαλείας που πρέπει να υπάρχουν σε κάθε ατμολέβητα 

 Xρησιμοποίηση ανοξείδωτης λαμαρίνας πάχους 7 χιλ. τουλάχιστον. 

 Ύπαρξη οργάνων για ένδειξη θερμοκρασίας και πιέσεως όπου επισημαίνονται 

και οι P, Θ λειτουργίας. 

 Ύπαρξη υδροδεικτών (2). 

 'Yπαρξη μιας τουλάχιστον ασφαλιστικής βαλβίδας. 

 Ύπαρξη θερμοστάτη. 

  

3. Kαθορίζει τις δοκιμές και ελέγχους πριν από τη λειτουργία ατμολεβήτων 

 Έλεγχος μελετών κατασκευής. 

 Έλεγχος μακροσκοπικός της κατάστασης του λέβητα καθώς και έλεγχος καλής 

λειτουργίας των οργάνων. 

 Yδραυλική δοκιμή σε πίεση μεγαλύτερη κατά 30% της πίεσης λειτουργίας 

επίσης περιγράφεται η συμπεριφορά του λέβητα κατά τη δοκιμή. 

 Έκδοση Π.Y.Δ., τα στοιχεία του οποίου αναγράφονται υποχρεωτικά σε ειδική 

πλάκα επί του ατμολέβητα. 

 Kαθορισμός του χρόνου επανάληψης της υδραυλικής δοκιμής που δεν μπορεί 

να υπερβαίνει τα 8 έτη. 

4. Kαθορίζει τον τρόπο εγκατάστασης των ατμολεβήτων 
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  Mε βάση το διάταγμα οι λέβητες κατατάσσονται με βάση το χαρακτηριστικό 

γινόμενο (O (Θ-100), όπου O η χωρητικότητα του ατμολέβητα σε κ.μ. και Θ η 

θερμοκρασία που αντιστοιχεί στη μέγιστη πίεση λειτουργίας. Aν το χαρακτηριστικό 

γινόμενο είναι μικρότερο του 50, ο ατμολέβητας χαρακτηρίζεται ως Γ κατηγορίας. Aν 

είναι μεταξύ 50 και 200 B κατηγορίας. Aν υπερβαίνει το 200 A κατηγορίας. Oι 

ατμολέβητες Γ κατηγορίας μπορεί να εγκαθίστανται και εντός του χώρου παραγωγής, 

δηλαδή δεν απαιτείται λεβητοστάσιο. Oι ατμολέβητες A και B κατηγορίας πρέπει να 

εγκαθίστανται εντός λεβητοστασίου. 

 Tο λεβητοστάσιο είναι χώρος αποκλειστικά για τους λέβητες. H στέγη πρέπει 

να είναι ελαφράς κατασκευής ενώ η τοιχοποιία ανθεκτικής κατασκευής πάχους 

τουλάχιστον 60 εκ. 

 Πάνω από το λέβητα να υπάρχει ελεύθερος χώρος 1,8 μ. 

 Nα υπάρχει διάδρομος 1,2 μ. 

 Tο ύψος του λεβητοστασίου να είναι τουλάχιστον 5 μ. 

 Nα υπάρχει καλός αερισμός του χώρου κ.λπ. 

  

5. Kαθορίζει τα σχετικά με την επίβλεψη της λειτουργίας των ατμολεβήτων 

Oι λέβητες A και B κατηγορίας πρέπει να επιβλέπονται από αδειούχο θερμαστή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ ΒΙΟΜΙΧΑΝΙΑ  

 

  Το φυσικό αέριο είναι η νέα μορφή ενέργειας του 21ου αιώνα. Πρόκειται για 

«φυσικό καύσιμο». Τι σημαίνει αυτό; Είναι το πιο φιλικό προς το περιβάλλον 

καύσιμο που χρησιμοποιείται από εκατομμύρια νοικοκυριά και επιχειρήσεις στην 

Ευρώπη και την Αμερική. Το φυσικό αέριο αποτελείται κυρίως από μεθάνιο, δηλαδή 

τον ελαφρύτερο υδρογονάνθρακα, είναι πολύ καθαρό, χωρίς προσμίξεις και θειούχα 

συστατικά, και κάνει τέλεια καύση στις κατάλληλες συσκευές. 

 

4.1 ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 
 

  Το φυσικό αέριο είναι άχρωμο και άοσμο. Η χαρακτηριστική του οσμή δίνεται 

τεχνικά ώστε να γίνεται αντιληπτό σε τυχόν διαρροές. Ανήκει στη δεύτερη οικογένεια 

των αέριων καυσίμων. Είναι ελαφρύτερο από τον αέρα και έχει ειδικό βάρος ίσο με 

0,59[kg/m
3
]. 

Η καύση του φυσικού αερίου, σε σχέση με αυτή άλλων καυσίμων όπως ο 

γαιάνθρακας ή το λάδι, έχει λιγότερο επιβλαβείς συνέπειες για το περιβάλλον. 

Παράγει, για παράδειγμα, μικρότερες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα για κάθε 

μονάδα παραγόμενης ενέργειας.  

 

4.2 ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ Φ.Α. 

 Μείωση της εξάρτησης από το πετρέλαιο  

 

  Η χρήση του φυσικού αερίου θα έχει σημαντικές θετικές επιδράσεις στη δομή του 

ενεργειακού ισοζυγίου της χώρας, μια και θα μειωθεί η εξάρτησή μας από το 

πετρέλαιο. 

 Εξοικονόμηση ενέργειας  

  Με την υποκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας από φυσικό αέριο, κυρίως στις οικιακές 

και εμπορικές χρήσεις, θα αποφευχθούν οι απώλειες μετατροπής του σε ηλεκτρική 

ενέργεια καθώς και στη μεταφορά της. Η χρησιμοποίηση φυσικού αερίου σε μονάδες 

συνδυασμένου κύκλου θα έχει ως αποτέλεσμα τη σημαντική αύξηση του βαθμού 

απόδοσης παραγωγής ηλεκτρισμού σε 52-55% έναντι 35-40% των συμβατικών 

ηλεκτροπαραγωγικών σταθμών. Λόγω της "καθαρότητας" των προϊόντων καύσης του 

φυσικού αερίου, αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί απ'ευθείας σε ορισμένες 

βιομηχανικές εφαρμογές χωρίς την παρεμβολή εναλλακτών που έχουν ως συνέπεια 

ενεργειακές απώλειες. 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%AD%CF%81%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B2%CE%AC%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%B9%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AC%CE%B4%CE%B9
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4.3  ΣΥΣΤΑΣΗ 

 

   Το φυσικό αέριο είναι μείγμα υδρογονανθράκων σε αέρια κατάσταση. Αποτελείται 

κυρίως από μεθάνιο , αιθάνιο , προπάνιο και βουτάνιο . επιπρόσθετα , περιλαμβάνει 

μικρές ποσότητες βαρύτερων υδρογονανθράκων και κυμαινόμενες ποσότητες αερίων 

μη υδρογονανθράκων όπως άζωτο , διοξείδιο του άνθρακα και υδρόθειο. Τα 

συστατικά και τα τυπικά όρια διακύμανσης των συστατικών του φυσικού αεριού 

δίδονται στους παρακάτω Πίνακες.  

 

 Πίνακας: Συστατικά φυσικού αερίου 
 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΗΜΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ 

ΑΝΘΡΑΚΑ 

Μεθάνιο CH4 C1 

Αιθάνιο C2H6 C2 

Προπάνιο C3H8 C3 

Βουτάνιο C4H10 C4 

Πεντάνιο C5H12 C5 

Βαρύτεροι 
υδρογονάνθρακες 

CnH2N+2 C5+ 

Άζωτο N  

Ήλιο He  

Διοξείδιο του άνθρακα CO2  

Υδρόθειο H2S  

 
 

Πίνακας: Περιεκτικότητα φυσικού αερίου στα συστατικά του 
 

Συστατικό Μοριακό κλάσμα 
υδρογονάνθρακες  

Μεθάνιο 0,75-0,99 

Αιθάνιο 0,01-0,15 

Προπάνιο 0,01-0,10 

Κ-Βουτάνιο 0,00-0,02 

Ισοβουτάνιο 0,00-0,01 

Κ-Πεντάνιο 0,00-0,01 

Ισοπεντάνιο 0,00-0,01 

Εξάνιο 0,00-0,01 

Επτάνιο και βαρύτεροι 
υδρογονάνθρακες 

0,00-0,001 

Μη υδρογονάνθρακες  

Άζωτο 0,00-0,15 

Διοξείδιο του άνθρακα 0,00-0,30 

Υδρόθειο 0,00-0,30 

Ήλιο 0,00-0,05 
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4.4 ΤΟ Φ.Α. ΣΤΟΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 
 

 Τα χαρακτηριστικά του φυσικού αερίου που ευνοούν τη χρήση του στον 

βιομηχανικό τομέα είναι κυρίως τα εξής: 

 Η συνεχής παροχή καυσίμου. Κάτι τέτοιο εξασφαλίζει απρόσκοπτη λειτουργία 

και αποδεσμεύει κεφάλαια που σε άλλες περιπτώσεις απαιτούνται για τη 

διατήρηση αποθεμάτων και αποθηκευτικών χώρων 

  Έχει μειωμένες, σε σχέση με άλλα καύσιμα, εκπομπές ρύπων.   

 Η χρήση του συμβάλλει στο καθαρότερο περιβάλλον και στην καταπολέμηση 

του φαινομένου του θερμοκηπίου 

 Έχει μειωμένο λειτουργικό κόστος διαχείρισης καυσίμου και συντήρησης 

 Αυξημένη ενεργειακή απόδοση και οικονομία 

 Βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων 

 Ευχέρεια χειρισμού και ελέγχου                                                                                              

 Αποκέντρωση θερμικών χρήσεων 

Στον Ελληνικό χώρο, ο τομέας της βιομηχανίας αποτελεί σημαντικό παράγοντα για 

την οικονομική βιωσιμότητα του έργου του φυσικού αερίου. Με βάση τον υπάρχοντα 

σχεδιασμό προβλέπεται να απορροφά σημαντικό μέρος των ετήσιων ποσοτήτων 

παραγόμενου φυσικού αερίου. 

 Το φυσικό αέριο χρησιμοποιείται στην βιομηχανία με δύο τρόπους: 

 Ως πρώτη ύλη στην παραγωγή αμμωνίας, μεθανόλης και πολυολεφίνων. 

 Ως πηγή θερμικής ενέργειας. 

 

Εγκαταστάσεις φυσικού αερίου  

1. Νομικό έγγραφο: Κ.Υ.Α. Δ3/Α/11346/2003 (Φ.Ε.Κ. Β΄963) 

Ημ/νία νομικού εγγράφου: 15/07/2003 

Τίτλος νομικού εγγράφου: Κανονισμός εσωτερικών εγκαταστάσεων φυσικού 

αερίου με πίεση λειτουργίας έως και 1 bar. 

Περιγραφή νομικού εγγράφου: 

Σχετικά νομικά έγγραφα Δεν υπάρχουν σχετικά έγγραφα. 

2. Νομικό έγγραφο: Υ.Α. Δ3/Α/5286/1997 (ΦΕΚ Β΄236) 

Ημ/νία νομικού εγγράφου: 26/03/1997 

Τίτλος νομικού εγγράφου: Κανονισμός εσωτερικών εγκαταστάσεων φυσικού 

αερίου με πίεση λειτουργίας άνω των 50 mbar και μέγιστη πίεση λειτουργίας έως 

και 16 bar. 

Περιγραφή νομικού εγγράφου: 

Σχετικά νομικά έγγραφα Κ.Υ.Α. Δ3/Α/14413/1998 (ΦΕΚ Β΄875) 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CE%B7%CF%80%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://www.fireservice.gr/pyr_cms_files/dynamic/c82064/doc.file/11346_2003_el_GR.pdf
http://www.fireservice.gr/pyr_cms_files/dynamic/c102921/doc.file/5286_1997_el_GR.pdf
http://www.fireservice.gr/pyr_cms_files/dynamic/c102941/doc.file/14413_1998_el_GR.pdf
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4.4αΠλεονεκτήματα χρήσης φυσ ικού αερίου στη β ιομηχανία  

 Συνεχής παροχή καυσίμου (η σύνδεση των βιομηχανιών με το δίκτυο φυσικού 

αερίου εξασφαλίζει τον απρόσκοπτο ενεργειακό εφοδιασμό τους και τις 

αποδεσμεύει από την ανάγκη διατήρησης αποθέματος και αποθηκευτικών 

χώρων). 

 

 Μειωμένες εκπομπές ρύπων. 

   

 Μειωμένο λειτουργικό κόστος διαχείρισης καυσίμου και συντήρησης. 

  

 Αυξημένη ενεργειακή απόδοση. 

 

Εκπεμπόμενοι ρύποι σε σχέση με άλλα καύσιμα  κατά την καύση σε 
μονάδα ατμοπαραγωγής σε [mg/MJ] εισαγόμενης θερμότητας καυσίμου 

Τύπος 
καυσίμου 

Σωματίδια 
Οξείδια 
του 
Αζώτου 

Διοξείδιο 
του Θείου 

Μονοξείδιο 
του 
Άνθρακα 

Υδρογονάνθρακες 

Κάρβουνο 1.092 387 2450 13 2 

Μαζούτ 96 170 1400 14 3 

Ντίζελ 6 100 220 16 3 

Φ.Α. 4 100 0,3 17 1 

   
 

 Η εγκατάσταση φυσικού αερίου αποτελείται από: 

 Τον μετρητή φυσικού αερίου. 

 Το δίκτυο σωληνώσεων διανομής και τα μέτρα ασφαλείας έναντι διαρροών 

αερίου. 

 Τις συσκευές κατανάλωσης αερίου (λέβητας, κουζίνα κλπ.) 

  Το δίκτυο σωληνώσεων μπορεί να είναι: 

 Από χαλκό (με συγκόλληση ή μηχανική σύσφιξη των σωληνώσεων). 

 Από χάλυβα (με συγκόλληση ή  με χρήση σπειρωμάτων σωληνώσεων). 

 Από πολυαιθυλένιο PE (με θερμοσυγκόλληση σωληνώσεων) 

 

 

 

 

http://www.tmltd.gr/gas/natural-gas.htm
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 4.5 ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝΑΝΤΙ ΔΙΑΡΡΟΩΝ ΤΟΥ Φ.Α.ΜΕΤΡΑ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝΑΝΤΙ ΔΙΑΡΡΟΩΝ ΤΟΥ Φ.Α. 

 Τοποθέτηση ανιχνευτών αερίου. 

 Σειρήνες συναγερμού (σε περίπτωση κεντρικού συστήματος ανίχνευσης 

μεγάλης εγκατάστασης). 

 Ηλεκτροβαλβίδες. 

 Μηχανικά ασφαλιστικά.  

 

  Ο σχεδιασμός και η λειτουργία του κεντρικού 

συστήματος ανίχνευσης 

εκρηκτικών μιγμάτων υγραερίων( προπανίου)/ 

φυσικού αερίου,  

Το προπάνιο και γενικά τα υγραέρια είναι 

βαρύτερα του ατμοσφαιρικού αέρα, 

ενώ το φυσικό αέριο είναι ελαφρύτερο από τον 

ατμοσφαιρικό αέρα. 

Το γεγονός αυτό καθορίζει τις θέσεις τοποθέτησης των ανιχνευτών 

εκρηκτικών μιγμάτων. 

  Η ανίχνευση του εκρηκτικού μίγματος , πραγματοποιείται με αυτόματους 

αισθητήρες συνεχούς τάσης 24 V DC, με αισθητήρα θερμαινόμενο νήμα 

ψευδαργύρου, οι οποίοι ενεργοποιούνται άμεσα, όταν η συγκέντρωση του 

εκρηκτικού αερίου, στο σημείο που βρίσκεται ο ανιχνευτής, φθάσει στο 

ποσοστό 20% του κατώτερου ορίου εκρηκτικότητας, όλων των γνωστών 

εκρηκτικών αερίων (ΕΝ 50244). Κατώτερο όριο εκρηκτικότητας, εμφανίζει το 

αέριο πεντάνιο. 

Η ρύθμιση αυτή πραγματοποιείται σε κάθε περίπτωση με ειδικό σύστημα 

δοκιμής (test kit) και πρέπει να ελέγχεται περιοδικά από τον Τελικό Χρήστη. 

μαγειρείων. 

 

 

ΑΝΙΝΕΥΤΕΣ-ΘΕΣΕΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

  Οι ανιχνευτές εκρηκτικών μιγμάτων των πιο πάνω αερίων διαθέτουν την 

ευαισθησία που καθορίζει το Ευρωπαϊκό Πρότυπο EN 50244, σύμφωνα με το 

οποίο το σημείο της ενεργοποίησης τους, αντιστοιχεί σε σημειακή 

συγκέντρωση αερίου, ίση με το 20 % του κατώτερου ορίου εκρηκτικότητας 

του αερίου πεντάνιο (LEL=Low Explosion Level). 

Οι θέσεις της τοποθέτησης των ανιχνευτών υγραερίων 

καθορίζονται από Διεθνή Πρότυπα και τις Οδηγίες των 
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Κατασκευαστών. Οι θέσεις για την τοποθέτηση των ανιχνευτών υγραερίων 

(προπανίου), πρέπει να βρίσκονται κοντά στο 

επίπεδο του δαπέδου του 

προστατευόμενου χώρου και σε κατάλληλη 

απόσταση από το σημείο της 

διαρροής, ενώ οι θέσεις των ανιχνευτών φυσικού 

αερίου, βρίσκονται λίγο 

κάτω από το επίπεδο της οροφής και σε μία 

κατάλληλη απόσταση από το 

σημείο της πιθανής διαρροής. 

Σύμφωνα με την ισχύουσα ελληνική νομοθεσία για 

τις εγκαταστάσεις 

υγραερίων (βαρύτερων από τον ατμοσφαιρικό αέρα), η οποία λαμβάνεται 

υπόψη στην παρούσα περιγραφή, απαιτείται η τοποθέτηση ανιχνευτή 

συγκέντρωσης εκρηκτικού αερίου, σε ύψος 25 cm από το επίπεδο του 

δαπέδου και σε απόσταση 1 m, από το σημείο της κατανάλωσης ή από φιάλη 

αποθήκευσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΜΕΛΕΤΗ (ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ) ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΖΑΧΑΡΗΣ ΣΕΡΡΩΝ. 
 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε. 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΗΤΡΩΟΥ Π.Υ. 

 
 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΣΕΡΡΩΝ 
 
 

 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΔΕΙΑΣ 
ΙΔΡΥΣΕΩΣ 

 

  
 

 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΔΕΙΑΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

        ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ΤΙΤΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 

Συντάχθηκε σύμφωνα με την παρούσα Απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Ανάπτυξης και 

Δημ. Τάξης για «Λήψη μέτρων πυροπροστασίας στις Βιομηχανικές, 

Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις επαγγελματικά εργαστήρια, αποθήκες και 

μηχανολογικές εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών, που υπάγονται στις 

διατάξεις του ν. 3325 / 2005 (ΦΕΚ 68 Α΄) και σε λοιπές 

δραστηριότητες», σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση αριθμός 

Φ15/οικ. 1589/104 Φ.Ε.Κ. αριθμός φύλλου 90 / 30 Ιανουαρίου 2006 

Τεύχος δεύτερο και την «ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ   ΑΠΟΦΑΣΗ Δ 3 / Α / 5286 / 

17.03.97» - Αριθμός φύλου 236, Τεύχος Β΄ / 26.3.1997 (Κανονισμός 

Φυσικού Αερίου),  
 

5.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

1. 

 

Είδος επιχείρησης 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ 

 

2. 

Κατηγορία 

επιχείρησης 

Αα ΚΑ 20 ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ - ΜΙΚΡΟΥ 

ΚΙΝΔΥΝΟΥ (ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΖΑΧΑΡΗΣ) 

 

 

Δευτερεύουσα 

κατηγορία    

 

3. Έδρα επιχείρησης Νομός ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

 Δήμος ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ Περιοχή  
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 Οδός - Αριθμός 
  

 

 Τηλ. 
 

      Τηλ. 

Ανάγκης 
 

 

4. Τόπος επιχείρησης 

Νομός 

ΣΕΡΡΩΝ 
  

 

 Δήμος 
ΛΕΥΚΩΝΑ Περιοχή   

 

 Οδός Αριθμός 

4
Ο
 χλμ  Ε.Ο. ΣΕΡΡΩΝ – 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 
ΤΚ 621 00 

 

 Τηλ. 
 

      Τηλ. 

Ανάγκης 
 

 

 Αριθ. Φύλλου Χάρτη 
           Οικοδομικό τετράγωνο 

 

5. 

Ιδιοκτησία 

επιχείρησης 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ 

Α.Ε. 

 

6. 

Ιδιοκτησία 

ακινήτου 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ 

Α.Ε. 

 

7. 

Υπεύθυνος Διευθυντής 

Επιχείρησης  

 

8. 

Υπεύθυνος Διευθυντής 

Εργοστασίου  

 

9. 

Απασχολούμενο 

προσωπικό 124 Άνδρες 113 Γυναίκες 11 

 

10

. Ωράριο εργασίας 

Από 07.00 έως 15.00 και όλο το 24
ωρο

 

στην περίοδο της παραγωγικής 

διαδικασίας. 

 

11

. 

Υπεύθυνος αρχηγός 

πυροπροστασίας  

 

12

. 

Υπεύθυνος υπαρχηγός 

πυροπροστασίας  

 

13

. 

Προσωπικό πυροπροστασίας 

(άτομα) 47  
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5.2 ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ  
 

 

5.2.α 

 

Οικοπεδική έκταση 

(τετρ. μέτρα) 

 

1.000.000 

m
2
 

 

 

5.2.β 

 

Αριθμός ορόφων 

κτίσματος 

 

3  

 

5.2.γ 

 

Όροφοι που καταλαμβάνει η 

επιχείρηση 

3  

                                                         

Όροφος 

 τ.μ. 

 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΗ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 

 29.509  

5.2.δ Χρήση ακάλυπτης επιφάνειας 

 

 

 210.546 

 

 ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΝΕΡΟΥ ( 1.692 m
2
) 

 

Κτίσμα ισόγειο στο κεντρικό τμήμα του Εργοστασίου. Το δάπεδο και 

τα περιμετρικά στοιχεία του κατασκευασμένα από οπλισμένο σκυρόδεμα, 

χωρισμένο σε τρείς δεξαμενές, χωρητικότητας η κάθε μία από 1.440 (m
3
), 

χρησιμοποιούνται για αποθήκευση νερού και είναι χωρίς στέγη. 

Επίσης υπάρχει μία δεξαμενή κατασκευασμένη από σίδηρο 

χωρητικότητας 2.116 (m
3
) και επιφανείας 177 (m

2
). Χρησιμοποιείται για 

την τροφοδότηση των λεβήτων με συμπύκνωμα.  

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι παραπάνω δεξαμενές είναι σε θέση να 

επικοινωνήσουν μεταξύ τους. 

 

 ΥΠΑΙΘΡΙΟΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

ΑΣΒΕΣΤΟΛΙΘΟΥ ΚΑΙ  ΚΩΚ  (6.048 m
2
) 

 

Στο Βορειοδυτικό μέρος του Εργοστασίου υπάρχει τσιμεντόστρωτος 

αποθηκευτικός χώρος συνολικής έκτασης 6.048 (m
2
) από τα οποία τα 

4.536 (m
2
) είναι για την αποθήκευση του ασβεστόλιθου και τα 1.512 (m

2
) 

είναι για την αποθήκευση του κωκ.  
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 ΧΩΜΑΤΟΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ( 176.000 m
2
) 

 

Στο Νότιο τμήμα του Εργοστασίου υπάρχουν πέντε χωματοδεξαμενές 

νερού, συνολικής χωρητικότητας 534.000 (m
3
). 

 

 ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ( 920 m
2
) 

 

Ο χώρος βρίσκεται στο Βορειοδυτικό τμήμα του Εργοστασίου είναι 

υπαίθριος έχει έκταση 920 (m
2
) και είναι ανάλογα τσιμεντοστρωμένος ή 

ασφαλτοστρωμένος με ή χωρίς σκεπή. 

  

 ΧΩΡΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ( 1.090.258 m
2
) 

 

Ο χώρος αυτός έχει έκταση συνολική 1.090.258 (m
2
) και είναι 

διάσπαρτος σ’ όλο το Εργοστάσιο. 

 

 ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ( 4.000 m
2
) 

 

Ο χώρος αυτός είναι υπαίθριος έχει έκταση συνολική 4.000 (m
2
) και 

βρίσκεται στο Δυτικό τμήμα του Εργοστασίου. 

 

 ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΕΥΧΡΗΣΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ( 1.330 

m
2
) 

 

Ο χώρος αυτός είναι υπαίθριος με σκέπαστρο από φύλλα λαμαρίνας ή 

από οπλισμένο σκυρόδεμα έχει συνολική έκταση 1.330 (m
2
) και βρίσκεται 

στο Δυτικό τμήμα του Εργοστασίου. 

 

 

 

 ΦΙΛΤΡΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΝΕΡΟΥ ( 103,6 m
2
) 

Κτίσμα ισόγειο στο Νότιο τμήμα του Εργοστασίου όπου πάνω στο 

δάπεδο είναι τοποθετημένα επτά (7) φίλτρα τυμπάνου για τον καθαρισμό 

του βιομηχανικού νερού. Το δάπεδο και τα περιμετρικά στοιχεία του είναι 

κατασκευασμένα από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

 

 ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΑ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ( 3 x 15,6 m
2
) 

 

Κτίσματα ισόγεια στο Νότιο τμήμα του Εργοστασίου τρία (3) στον 

αριθμό κατασκευασμένα από πλυνθοδομή και επίχρηση ενώ οι οροφές και 

τα δάπεδα τους είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα. 
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 ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ 

 

Υπάρχουν τέλος και τέσσερεις (4) παράλληλες σιδηροδρομικές 

γραμμές κατά μήκος του Εργοστασίου που χρησιμεύουν για την 

μεταφορά προϊόντων από και προς το Εργοστάσιο που συνδέεται με το 

Δημόσιο σιδηροδρομικό δίκτυο από την Ανατολική πλευρά του 

Εργοστασίου.  

 

 

5.2.ε 

 

 

Είδος φέροντος οργανισμού 

  

 

 ΚΤΙΡΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ Στο τοπογραφικό  Ν0 8 

 

Είναι κτίσμα ισόγειο με μικρό υπόγειο κατασκευασμένο από 

οπλισμένο σκυρόδεμα έκτασης 680 (m
2
) κτισμένο από οπτόπλινθο.  

Το δάπεδο του ισογείου είναι από μωσαϊκό και μάρμαρο και συναντά 

ο επισκέπτης δύο βαθμίδες από μάρμαρο όταν εισέρχεται στο κτίριο. Η 

στέγη είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

Το Νοτιοανατολικό μέρος του κτιρίου επικοινωνεί με το Τμήμα 

Μηχανογράφησης με διάδρομο και αποτελεί ξεχωριστό κτίριο.    

 

Υπάρχουν οι παρακάτω έξοδοι που μπορούν να χρησιμοποιηθούν και 

ως έξοδοι κινδύνου: 

 

1. Πόρτα από ξύλο και τζάμια στην Δυτική πλευρά του κτιρίου. 

2. Πόρτα από ξύλο και τζάμια στην Βόρεια πλευρά του κτιρίου. 

3. Πόρτα από ξύλο και τζάμια στην Νότια πλευρά του κτιρίου 

που οδηγεί στο Τμήμα Μηχανογράφησης. 

4. Όλα τα παράθυρα περιμετρικά των χώρων του κτιρίου είναι 

από ξύλο, και τζάμια. 

Στον υπόγειο χώρο το δάπεδο είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα όπου 

βρίσκεται ο λέβητας (εν αχρηστία) της κεντρικής θέρμανσης του κτιρίου. 

Ο χώρος του λεβητοστασίου στο υπόγειο δεν έχει επικοινωνία με το 

κτίριο της Διοίκησης και έχει δική του είσοδο στο πίσω μέρος του κτιρίου 

με σκάλα από οπλισμένο σκυρόδεμα για την επικοινωνία αυτού με τον 

περιβάλλοντα χώρο. 

 

Στο Διοικητήριο υπάρχει και ο Ξενώνας 42 (m
2
) ο οποίος αποτελείται 

από δύο δωμάτια και έχει ξεχωριστή είσοδο στη βόρεια πλευρά του 

κτιρίου. 
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Υπάρχουν οι παρακάτω έξοδοι που μπορούν να χρησιμοποιηθούν και 

ως έξοδοι κινδύνου: 

 

5. Πόρτα από ξύλο στην Βόρεια πλευρά του κτιρίου. 

6. Όλα τα παράθυρα στην Νότια πλευρά του κτιρίου είναι από 

ξύλο, και τζάμια. 

 

  ΚΤΙΡΙΟ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ Στο τοπογραφικό  Ν0 8 

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα 

έκτασης 140 (m
2
) κτισμένο από οπτόπλινθο.  

Το δάπεδό του είναι από μωσαϊκό και μάρμαρο και επικοινωνεί με 

διάδρομο με το κτίριο της Διοίκησης. Η στέγη είναι από οπλισμένο 

σκυρόδεμα. 

Το Βορειοανατολικό μέρος του κτιρίου επικοινωνεί με το κτίριο της 

Διοίκησης.    

 

Υπάρχουν οι παρακάτω έξοδοι που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

και ως έξοδοι κινδύνου: 

 

1. Πόρτα από ξύλο και τζάμια στην Βόρεια πλευρά του κτιρίου 

που επικοινωνεί με το κτίριο της Διοίκησης. 

2. Όλα τα παράθυρα περιμετρικά των χώρων του κτιρίου είναι 

(από αλουμίνιο και τζάμια) συρόμενα. 

3. Πόρτα από αλουμίνιο και τζάμια στην Βόρεια πλευρά του 

κτιρίου που επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο. 

 

     ΦΥΛΑΚΙΟ - ΠΥΛΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ στο τοπογραφικό Ν0 

12 

   

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα 

έκτασης 47 (m
2
) κτισμένο από οπτόπλινθο.  

Το δάπεδο του είναι από μωσαϊκό και μάρμαρο. Η στέγη είναι από 

οπλισμένο σκυρόδεμα. 

Υπάρχουν οι παρακάτω έξοδοι στο φυλάκιο - πύλη προσωπικού που 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου: 

 

1. Υπάρχουν δύο πόρτες από αλουμίνιο και τζάμια στην Βόρεια 

πλευρά του κτιρίου που επικοινωνούν με τον περιβάλλοντα 

χώρο και χρησιμεύουν για τις μετακινήσεις του προσωπικού. 
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2. Υπάρχουν δύο (2) πόρτες από αλουμίνιο και τζάμια στην 

Νότια πλευρά του κτιρίου που επικοινωνούν με τον 

περιβάλλοντα χώρο και χρησιμεύουν για τις μετακινήσεις 

του προσωπικού. 

3. Όλα τα παράθυρα περιμετρικά των χώρων του κτιρίου είναι 

από αλουμίνιο και τζάμια συρόμενα. 

 

     ΦΥΛΑΚΙΟ - ΠΥΛΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ στο τοπογραφικό Ν0 10 

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα 

έκτασης 19 (m
2
) κτισμένο από οπτόπλινθο.  

Το δάπεδο του είναι από μωσαϊκό και μάρμαρο. Η στέγη είναι από 

οπλισμένο σκυρόδεμα. 

 

Υπάρχουν οι παρακάτω έξοδοι στο κτίσμα που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου: 

 

1. Πόρτα από αλουμίνιο και τζάμια στην Βόρεια πλευρά του 

κτιρίου που επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο και 

χρησιμεύει για τις μετακινήσεις προσωπικού. 

2. Πόρτα από αλουμίνιο και τζάμια στην Δυτική πλευρά του 

κτιρίου που επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο και 

χρησιμεύει για τις μετακινήσεις προσωπικού. 

3. Όλα τα παράθυρα περιμετρικά των χώρων του κτιρίου είναι 

(από αλουμίνιο και τζάμια) συρόμενα. 

 

 

Παραπλεύρως υπάρχει κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από 

οπλισμένο σκυρόδεμα έκτασης 45 (m
2
) κτισμένο από οπτόπλινθο. Το 

δάπεδο του είναι από μωσαϊκό και μάρμαρο. Η στέγη είναι από οπλισμένο 

σκυρόδεμα. Είναι χωρισμένο στα τρία και χρησιμεύει ο ένας χώρος ως 

αποθήκη ο δεύτερος για τουαλέτες και ο τρίτος ως ταμείο της Α.Τ.Ε. για 

την εξυπηρέτηση του προσωπικού. 

 

 Υπάρχουν οι παρακάτω έξοδοι στο κτίσμα που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου: 

 

4. Πόρτα από αλουμίνιο με πλαστική επένδυση και τζάμια στην 

Ανατολική πλευρά του κτιρίου που επικοινωνεί με τον 

περιβάλλοντα χώρο και χρησιμεύει για τις μετακινήσεις 

προσωπικού. 

5. Πόρτα από ξύλο στην Ανατολική πλευρά του κτιρίου που 

επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο και χρησιμεύει για τις 
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μετακινήσεις προσωπικού. 

6. Πόρτα από ξύλο στην Δυτική πλευρά του κτιρίου που 

επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο και χρησιμεύει για τις 

μετακινήσεις προσωπικού. 

 

 ΚΥΡΙΟ ΚΤΙΡΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ   (ΖΑΧΑΡΟΥΡΓΕΙΟ) στο 

τοπογραφικό Ν0 1 

 

Είναι κτίσμα με τέσσερεις (4) ορόφους και υπόγειο κατασκευασμένο 

από οπλισμένο σκυρόδεμα έκτασης 8600 (m
2
). Το δάπεδο του ισογείου 

και των τριών ορόφων του κτιρίου είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα με 

επίστρωση πλακιδίων. Η οροφή είναι μεταλλική και λαμαρινοσκεπής. Το 

υπόγειο χρησιμοποιείται ως αποθηκευτικός χώρος και το δάπεδο όπως και 

οι σκάλες που οδηγούν σ’ αυτό είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

 Υπάρχουν έντεκα (11) κλιμακοστάσια από οπλισμένο σκυρόδεμα και 

εννέα (9) μεταλλικά τα οποία χρησιμοποιούνται για την διακίνηση του 

προσωπικού μεταξύ των ορόφων καθώς και ένας ανελκυστήρας, 

αποκλειστικά για την μεταφορά υλικών και εξοπλισμού. 

 

Οι έξοδοι κινδύνου που υπάρχουν στο ισόγειο είναι εννέα (9) και στον 

τρίτο όροφο τέσσερεις (4). Οι οποίες ανοίγουν από μέσα προς τα έξω. 

 

Το ζαχαρουργείο επικοινωνεί με την ενσάκκιση ζάχαρης, το 

ξηραντήριο ζάχαρης, τον βαρομετρικό πύργο, το ξηραντήριο πούλπας, την 

εναέρια γέφυρα μικτής κατασκευής η οποία έχει σε όλο το μήκος της 

παράθυρα με τζάμια, και υπάρχει επικοινωνία των τεχνικών γραφείων με 

το ζαχαρουργείο, την αερογέφυρα μεταφορικής ταινίας τεύτλων, που 

επικοινωνεί το ζαχαρουργείο με το πλυντήριο τεύτλων και με τον 

περιβάλλοντα χώρο Βορείως και Νοτίως του ζαχαρουργείου.  

Στο ισόγειο περιμετρικά του κτιρίου υπάρχουν περιορισμένοι χώροι 

από οπτόπλινθο που χρησιμεύουν ως:  

 

α. Εργαστήρια συντήρησης μηχανολογικού εξοπλισμού. 

β. Αποδυτήρια εργαζομένων. 

γ. Τουαλέτες των εργαζομένων. 

δ. Νοσοκομειακός σταθμός του Εργοστασίου.  

 

Οι χώροι αυτοί διαθέτουν από μία έως δύο πόρτες επικοινωνίας με τον 

περιβάλλοντα χώρο. 

 

Στους υπόλοιπους ορόφους υπάρχουν επίσης: 

 

α. Εργαστήρια συντήρησης μηχανολογικού εξοπλισμού. 
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β. Αποδυτήρια εργαζομένων. 

γ. Τουαλέτες των εργαζομένων. 

δ. Αίθουσες ελέγχου του εξοπλισμού των Τμημάτων του 

Εργοστασίου κατά την παραγωγική διαδικασία αυτού.  

 

Οι χώροι αυτοί διαθέτουν από μία έως δύο πόρτες επικοινωνίας με τον 

περιβάλλοντα χώρο. 

 

 Επίσης  στο ισόγειο υπάρχει και ένας υποσταθμός διανομής 

ηλεκτρικής ενέργειας (Υ/Σ 3) με δύο πόρτες διαφυγής στον περιβάλλοντα 

χώρο. 

 

. 

β. Αποδυτήρια των εργαζομένων. 

γ. Τουαλέτες των εργαζομένων. 

 

Οι χώροι αυτοί διαθέτουν από μία έως δύο μεταλλικές πόρτες ο 

καθ’ ένας.  

 

 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ στο τοπογραφικό Ν0 1
α
   

 

Είναι κτίσμα με τρεις (3) ορόφους κατασκευασμένο από οπλισμένο 

σκυρόδεμα έκτασης 3500 (m
2
). Το δάπεδο του ισογείου και των τριών 

ορόφων του κτιρίου είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα με επικάλυψη 

πλακιδίων ή μωσαϊκό. Η οροφή είναι μεταλλική και λαμαρινοσκεπής. 

Υπάρχουν έξη (6) κλιμακοστάσια από οπλισμένο σκυρόδεμα και τέσσερα 

(4) μεταλλικά τα οποία χρησιμοποιούνται για την διακίνηση του 

προσωπικού μεταξύ των ορόφων.  

Ο ενεργειακός σταθμός διαχωρίζεται από το ξηραντήριο πούλπας από 

οπτόπλινθο τοίχο και αποτελείται από τέσσερα (4) διαφορετικά τμήματα: 

 

α. Λεβητοστάσιο. 

β. Στροβιλοστάσιο. 

γ. Τμήμα παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. 

δ. Τμήμα παραγωγής αφαλατωμένου νερού. 

 

Οι έξοδοι που υπάρχουν στο ισόγειο είναι επτά (7) και στον τρίτο 

όροφο δύο (2) οι οποίες ανοίγουν από μέσα προς τα έξω. Οι έξοδοι 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου. 

 

Ο ενεργειακός σταθμός επικοινωνεί με το ξηραντήριο πούλπας και με 

τον περιβάλλοντα χώρο Βορείως, Νοτίως και Δυτικώς του ενεργειακού 

σταθμού.  
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Στο ισόγειο του κτιρίου υπάρχουν οπτόπλινθοι περιορισμένοι χώροι 

που χρησιμεύουν ως: 

 

α. Αποδυτήρια των εργαζομένων. 

β. Τουαλέτες των εργαζομένων. 

 

Οι χώροι διαθέτουν από μία πόρτα μεταλλική ο καθ’ ένας και μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου. 

 

 Επίσης και στον πρώτο όροφο υπάρχουν από οπτόπλινθο τα: 

 

α. Εργαστήρια συντήρησης ηλεκτρομηχανολογικού 

εξοπλισμού. 

β. Αποδυτήρια των εργαζομένων. 

γ. Τουαλέτες των εργαζομένων. 

δ. Αίθουσες ελέγχου του εξοπλισμού των τμημάτων κατά την 

παραγωγική διαδικασία. 

 

 Οι χώροι αυτοί διαθέτουν από μία έως δύο πόρτες μεταλλικές ο καθ’ 

ένας και μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου. 

.  

Επίσης  στο πρώτο όροφο υπάρχει ένας υποσταθμός διανομής 

ηλεκτρικής ενέργειας (Υ/Σ 1), ο χώρος παραγωγής και διανομής της 

παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας είναι με δύο πόρτες διαφυγής στον 

χώρο του τμήματος, ο χώρος ελέγχου ηλεκτρικής ενέργειας με δύο πόρτες 

διαφυγής στον χώρο του τμήματος. Στο ισόγειο υπάρχει η διαχείριση της 

ηλεκτρικής ενέργειας από Δ.Ε.Η., με τους αντίστοιχους μετασχηματιστές 

υποβιβασμού τάσης και έχει δύο πόρτες διαφυγής. 

 

 ΑΠΟΘΗΚΗ ΖΑΧΑΡΗΣ στο τοπογραφικό Ν0 2   

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα 

έκτασης 6480 (m
2
). Το δάπεδο του κτιρίου και η οροφή είναι από 

οπλισμένο σκυρόδεμα και είναι καλυμμένη με λαμαρίνες.  

 

Υπάρχουν πέντε (5) πόρτες συρόμενες μεταλλικές ως έξοδοι που 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως έξοδοι κινδύνου. 

 

Η αποθήκη ζάχαρης διαχωρίζεται από το λεβητοστάσιο, το 

εργαστήριο των μονωτών και τη θέση επαναφόρτισης ηλεκτροκήνιτου 

ΚΛΑΡΚ  από τοίχο οπτόπλινθο. 

 

Η αποθήκη ζάχαρης επικοινωνεί: 
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α. Με την ενσάκκιση ζάχαρης με υπόγεια σύραγκα που μέσω 

μεταφορικώνταινιών μεταφέρονται σ’ αυτήν οι σάκοι 

ζάχαρης. 

β.  Με τον περιβάλλοντα χώρο Νοτίως της αποθήκης ζάχαρης.  

 

Εντός του κτιρίου υπάρχει περιορισμένος χώρος από οπτόπλινθο 

που χρησιμεύει ως: 

 

α. Αποδυτήρια των φορτωεκφορτωτών. 

β. Λουτρά των φορτωεκφορτωτών. 

γ. Αίθουσα ελέγχου διακίνησης της ζάχαρης, από ξύλο και 

τζάμια.  

 

 

 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΟΝΩΤΩΝ στο τοπογραφικό Ν0 2   

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπτόπλινθο έκτασης 96 

(m
2
). Το δάπεδο του κτιρίου και η οροφή είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

Το κτίσμα είναι χωρισμένο σε δύο χώρους. Ο κάθε χώρος έχει αυτόνομη 

έξοδο (μεταλλική πόρτα). 

 Διαχωρίζεται από την αποθήκη ζάχαρης και το λεβητοστάσιό της  με 

τοίχο οπτόπλινθο, επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο Δυτικά.  

 

 

 

 

 ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΝΕΡΟΥ  

Στο τοπογραφικό Ν0 7 

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα 

έκτασης 10 (m
2
). Το δάπεδο του ισογείου και η οροφή είναι από 

οπλισμένο σκυρόδεμα.  

 

Οι έξοδοι που υπάρχουν στο κτίριο είναι μία (1) και οδηγεί Δυτικώς 

του κτίσματος στον περιβάλλοντα χώρο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

και ως έξοδος κινδύνου. 

 

Ο υποσταθμός των γεωτρήσεων βιομηχανικού νερού διαχωρίζεται από 

τον μετασχηματιστή με τοίχο οπτόπλινθο. 

Ο χώρος του μετασχηματιστή είναι περιφραγμένος με συρμάτινη 

περίφραξη έκτασης 14 (m
2
) και επικοινωνεί με τον περιβάλλοντα χώρο με 

μία (1) πόρτα μεταλλική και πλεκτό σύρμα. 
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 ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΝΕΡΟΥ (ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ) 

 

Είναι τρία (3) κτίσματα ισόγεια κατασκευασμένα από οπλισμένο 

σκυρόδεμα έκτασης 15,6 (m
2
) το καθένα.  

Το δάπεδο του ισογείου και η οροφή είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα.  

 

Οι έξοδοι που διαθέτουν είναι από μία (1) και οδηγεί Βορείως του 

κτίσματος στον περιβάλλοντα χώρο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως 

έξοδος κινδύνου. 

 

Τα τρία (3) αντλιοστάσια βρίσκονται στο Νοτιότερο μέρος του 

Εργοστασίου κατά μήκος της περίφραξης συμμετρικά κατανεμημένα. Το 

πρώτο στα σύνορα με τον Λευκώνα, το δεύτερο στο κέντρο του 

Εργοστασίου και το τρίτο στα σύνορα με τις Σέρρες. 

. 
 ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

Είναι κτίσμα ισόγειο κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα 

έκτασης 23 (m
2
). Το δάπεδο του ισογείου και η οροφή είναι από 

οπλισμένο σκυρόδεμα.  

Οι έξοδοι που υπάρχουν στο ισόγειο είναι μία (1) μεταλλική πόρτα και 

οδηγεί Βορείως του κτίσματος στον περιβάλλοντα χώρο που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και ως έξοδος κινδύνου. 

.Όπως φαίνεται στις παραπάνω περιγραφές των κτιρίων, το είδος 

φέροντος οργανισμού αυτών είναι: 

 

 

 

  

 

 

Κωδικός 

 

Υλικό 

  

Φέρουσα Κατασκευή 

O Οπλισμ. Σκυρόδεμα 

  

Τοιχοποιία 

Τ Οπτόπλινθοι (Τούβλα) 

Τεχνητοί Λίθοι 

  

Φέρουσα κατασκευή 

στέγης 

O Οπλισμ. Σκυρόδεμα 

  

Επικάλυψη στέγης 

O ή Ζ Οπλισμ. Σκυρόδεμα ή 

Λαμαρίνα Τσίγκος 
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  ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΙΔΟΣ ΦΕΡΟΝΤΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

 
ΦΕΡΟΥΣΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

ΤΟΙΧΟΠΟΙΙ

Α 

ΚΑΤΑΣΚΕΥ

Η ΣΤΕΓΗΣ 

ΕΠΙΚΑΛΥΨΗ 

ΣΤΕΓΗΣ 
ΚΩΔΙΚΟΣ 

 

Οπλισμ. 

Σκυρόδεμα 

 

Οπλισμ. 

Σκυρόδεμα 

 

Οπλισμ. 

Σκυρόδεμα 

  

Ο 

 

Άοπλο 

Σκυρόδεμα 

 

Άοπλο 

Σκυρόδεμα 

 

Άοπλο 

Σκυρόδεμα 

  

Α 

 

Λιθοδομή 

(Τεχν. Λιθ.) 

 

Τεχνητοί 

Λίθοι 

   

Τα 

 

Λιθοδομή 

(Φυσ. Λιθ.) 

 

Φυσικοί 

Λίθοι 

   

Φ 

 

Μεταλλική 

 

Μεταλλική 

 

Μεταλλική 

  

Μ 

 

Ξύλινη 

 

Ξυλόπηκτη 

 

Ξύλινη 

  

Ξ 

 

 

   

Φύλλα 

 

L 

    

Φύλλα Πλαστικά 

 

Π 

    

Λαμαρίνα 

Τσίγκος 

 

Ζ 

    

Αμιαντοτσιμέντο 

 

Ε 

    

Κεραμίδια 

 

Κ 

    

Λίθινες Πλάκες 

 

Θ 

    

Τεχνητές Πλάκες 

 

Δ 

    

Μικτή 

 

Ι 

 

Άλλου Τύπου 

 

Άλλου 

Τύπου 

 

Άλλου 

Τύπου 

 

Άλλου Τύπου 

 

Λ 
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5.2.στ   Αριθμός εξόδων κινδύνου  

 

 Ονομασία Οδού & Αριθμός 
 

1. Κυρίως Εργοστάσιο. 6 

2. Ενεργειακό τμήμα. 6 

3. Τεχνικά γραφεία. 3 

4. Εστιατόριο. 4 

5. Αίθουσα σεμιναρίων. 2 

6. Διοικητήριο – μηχανογράφηση. 4 

7. Πύλη προσωπικού. 4 

8. Πύλη οχημάτων. 2 

9. Αποθήκη ζάχαρης. 3 

10. Αντλιοστάσιο ποσίμου νερού. 1 

11. Αντλιοστάσιο κενού. 2 

12. Αντλιοστάσιο βιομηχανικού νερού. 2 

13. Υποσταθμός βιομηχανικού νερού. 5 

14. Υποσταθμός γεωτρήσεων. 1 

15. Γεωτρήσεις βιομηχανικού νερού. 3 

 ΣΥΝΟΛΟ: 48 
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5.2.ζ  Φωτισμός 

ασφαλείας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2.η  Γειτνίαση 

 

 

Ανατολικά 

 

 

 

Δυτικά 

 

 

Βόρεια 

 

 

Νότια 

 

 

Υπερκείμενος  

Όροφος 

 

 

Υποκείμενος 

Όροφος 

 

 

(Ναι / Όχι) ΝΑΙ  

Στον χώρο του ζαχαρουργείου υπάρχει  φωτισμός 

ασφαλείας που ενεργοποιείται αυτόματα σε 

περίπτωση γενικής διακοπής ρεύματος προς  

αποφυγήν πανικού με την υποστήριξη συνόλου 

συσσωρευτών  

Υφίστανται γεννήτριες παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας με ατμό και κατά την διάρκεια της 

καμπάνιας είμαστε αυτοδύναμοι σε ηλεκτρική 

ενέργεια, ενώ κατά την διάρκεια του υπόλοιπου 

έτους είμαστε συνδεδεμένοι με την Δ.Ε.Η.  

 

          Γειτονικός Χώρος της Επιχείρησης 

 

 

Αγροτεμάχια κατά μήκος του Εργοστασίου 

 
 

 

Αγροτικός δρόμος κατά μήκος του Εργοστασίου. 

 
 

 Εθνική οδός Σερρών / Θεσσαλονίκης 

 
 

Αγροτικός δρόμος κατά μήκος του Εργοστασίου. 
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5.2.θ Οδός προσπέλασης πυροσβεστικών οχημάτων στις εγκαταστάσεις 

της επιχείρησης 

Στο Εργοστάσιο υπάρχει μία κεντρική είσοδος που βρίσκεται στο 4° χιλ. 

της Εθνικής οδού Σερρών / Θεσσαλονίκης και δεύτερη είσοδος στη Νότια 

πλευρά του Εργοστασίου που οδηγεί στην περιμετρική οδό Σερρών. Επίσης 

περιμετρικά του Εργοστασίου υπάρχουν αγροτικοί δρόμοι προσπέλασης των 

πυροσβεστικών οχημάτων. 

 

   

5.2.ι Υδροστόμια    20                                        

                             Οδός                                            Αριθμός 

 

 

α.  Υπάρχουν διάσπαρτα στους δρόμους εντός του οικοπέδου του 

εργοστασίου   
 

5.3 ΙΣΧΥΣ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
1. Ζαχαρουργείο: 

Στο ζαχαρουργείο υπάρχει ο κάτωθι εξοπλισμός: 

1. Τέσσερεις (4) κοπτικές μηχανές τεύτλων. 

2. Δύο εκχυλιστήρες (σκάφες) τύπου DDS. 

3. Έξι (6) πρέσες νωπού πολτού. 

1. Έξι (6) δοχεία καθαρισμού χυμού. 

2. Ένα σταθμό συμπύκνωσης αποτελούμενο από έξι (6) βαθμίδες. 

3. Δέκα τρεις (13) βραστήρες κρυστάλλωσης. 

4. Επτά (7) αναδευτήρες ζαχαρομάζης. 

5. Δέκα έξι (16) φυγόκεντρες. 

6. Διάφορα δοχεία νερού και χυμών. 

7. Μεταφορικές ελαστικές ταινίες. 

8. Ατέρμονες κοχλίες. 

9. Αντλίες. 

10. Ηλεκτροκινητήρες και μειωτήρες για τον παραπάνω εξοπλισμό. 

15.Δύο υποσταθμοί 6000 / 380 (V) και πίνακες διανομής. 

 

Στο ζαχαρουργείο για την επεξεργασία του προϊόντος απαιτούνται 

θερμοκρασίες της τάξεως των 50 – 150 (
Ο
C) και πιέσεις των 0,5 – 5 

(atm). 
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2. Ενεργειακό τμήμα: 

 

Στο ενεργειακό τμήμα για την παραγωγή του ατμού και της 

ηλεκτρικής ενέργειας υπάρχει ο κάτωθι εξοπλισμός: 

 

1. Τρεις (3) λέβητες παραγωγής υπέρθερμου ατμού 37 (atm) και 

440 (
O
C). 

2. Τρεις (3) ανεμιστήρες αέρος καύσης. 

3. Τρεις (3) ανεμιστήρες καυσαερίων. 

4. Αντλίες. 

5. Δύο στροβιλογεννήτριες. 

6. Μία (1) στροβιλαντλία. 

7. Ένα (1) δοχείο συμπυκνωμάτων. 

8. Μία (1) δεξαμενή συμπυκνωμάτων 2000 (m
3
). 

9. Κεντρικοί πίνακες διανομής ηλεκτρικής ενέργειας 6.000 (V). 

10. Κεντρικοί πίνακες διανομής ηλεκτρικής ενέργειας 20.000 (V). 

11. Ένας (1) υποσταθμός 20.000 / 6.000 (V). 

12. Δύο (2) υποσταθμοί 6.000 / 380  (V). 

 

3. Αποθήκη ζάχαρης: 

 

Στην αποθήκη ζάχαρης υπάρχει ο κάτωθι εξοπλισμός: 

 

1. Είκοσι (20) ανεμιστήρες θερμού αέρος. 

2. Τρεις (3) σταθερές μεταφορικές ελαστικές ταινίες. 

3. Τέσσερεις (4) κινητές μεταφορικές ταινίες. 

4. Μία (1) κινητή μεταφορική ταινία αλλαγής φοράς σακιών. 

5. Τρεις (3) σταθερές μεταφορικές ταινίες αλλαγής φοράς σακιών. 

6. Αντλίες. 

7. Ηλεκτροκινητήρες και μειωτήρες για τον παραπάνω εξοπλισμό. 

 

Οι θερμοκρασίες στον χώρο της αποθήκης ζάχαρης κυμαίνονται 

από 15 έως 25 (
O
C). 
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4. Διοικητήριο: 

 

Στο διοικητήριο υπάρχει ο κάτωθι εξοπλισμός: 

 

1. Τον κεντρικό ηλεκτρονικό υπολογιστή του Εργοστασίου. 

2. Το τηλεφωνικό κέντρο. 

 

5. Αντλιοστάσιο βιομηχανικού νερού: 

 

Στο αντλιοστάσιο βιομηχανικού νερού υπάρχει ο κάτωθι 

εξοπλισμός: 

 

1. Πέντε (5) ανεμιστήρες πύργων ψύξης. 

2. Εννέα (9) αντλίες μεταφοράς νερού. 

3. Δύο (2) αντλίες μεταφοράς λάσπης. 

4. Ένα (1) αμμοδιαχωριστή με κινούμενα πτερύγια. 

5. Επτά (7) φίλτρα καθαρισμού ουριδίων. 

6. Δύο (2) κοχλίες μεταφοράς ουριδίων. 

7. Δύο (2) υποσταθμούς 6.000 / 380 (V) με πίνακες διανομής. 

8. Υποσταθμός υποβιβασμού 20.000 / 6.000 (V) με πίνακες 

χειρισμού. 

 

6. Γεωτρήσεις βιομηχανικού νερού: 

 

Στις γεωτρήσεις βιομηχανικού νερού υπάρχει ο κάτωθι 

εξοπλισμός: 

 

1. Τρείς (3) υποβρύχιες αντλίες. 

2. Ένα (1) υποσταθμό 6.000 / 380 (V) με πίνακες διανομής. 

 

7. Τεχνικά γραφεία: 

 

Στο υπόγειο των τεχνικών γραφείων υπάρχει ο κάτωθι εξοπλισμός: 

 

1. Αντλίες για την παροχέτευση νερού θέρμανσης στα κτίρια. 

2. Ηλεκτροκινητήρες για τον παραπάνω εξοπλισμό. 

 

Οι θερμοκρασίες στον παραπάνω χώρο ανέρχονται στους 45
O
 (C). 
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Έγινε εγκατάσταση δικτύου παροχής – διανομής Φυσικού αερίου: 

 

Η οποία έγινε όπως ορίζει η συνημμένη μελέτη εγκατάστασης 

δικτύου παροχής  - διανομής φυσικού αερίου στο Εργοστάσιο της Ε.Β.Ζ. 

α.ε. στις Σέρρες. 

Είναι δε σύμφωνα με τις  γενικές οδηγίες του κανονισμού εσωτερικών 

εγκαταστάσεων Φυσικού αερίου με πίεση λειτουργίας άνω των 50 (mbar) και 

μέγιστη πίεση λειτουργίας  έως και  16 (bar),   «ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ   

ΑΠΟΦΑΣΗ  Δ 3 / Α / 5286 / 17.03.97» - Αριθμός φύλου 236, Τεύχος Β΄ / 

26.3.1997. 

Η εγκατάσταση ανήκει στην κατηγορία 4 (1 bar < P   4 bar)  σύμφωνα 

με  την  ταξινόμηση των εσωτερικών εγκαταστάσεων του κανονισμού ( § 1.2 

– σελ 12) αφού η μέγιστη πίεση λειτουργίας του δικτύου δεν υπερβαίνει τα 4 

bar). 

 

Έχει εκδοθεί από την Δημόσια επιχείρηση αερίου α.ε. (ΔΕΠΑ) άδεια 

χρήσης της εγκατάστασης φυσικού αερίου της εταιρίας Ε.Β.Ζ. 

(Εργοστάσιο Σερρών) κατόπιν ελέγχων που πραγματοποιήθηκαν από την 

προαναφερθείσα εταιρία. 

Αριθμός αδείας :  

 

     

 

● 

 

Συνολική ισχύς (ΗΡ) 

 

 24.880 
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 Ηλεκτρισμός  

Συνολικά υπάρχουν είκοσι δύο (22) υποσταθμοί σ’ όλο το 

Εργοστάσιο που εξυπηρετούν τις ανάγκες αυτού με τα εξης 

χαρακτηριστικά: 

 
1. 2 Μ/Σ των 1.600 [KVA] - 20.000 / 6.000 [V] 

2. 1 Μ/Σ των 500 [KVA] - 20.000 / 400 [V] 

3. 2 Μ/Σ των 400 [KVA] - 20.000 / 400 [V] 

4. 8 Μ/Σ των 1.000 [KVA] - 6.000 / 400 [V] 

5. 6 Μ/Σ των 800 [KVA] - 6.000 / 400 [V] 

6. 1 Μ/Σ των 500 [KVA] - 6.000 / 400 [V] 

7. 2 Μ/Σ των 400 [KVA] - 6.000 / 400 [V] 

 

Υπάρχει επίσης και παροχή βιομηχανικού ρεύματος από Δ.Ε.Η. με 

είσοδο στην Δυτική πλευρά του Εργοστασίου και χρησιμοποιείται για 

την ρευματοδότηση των εγκαταστάσεων κατά την διάρκεια 

συντήρησης του Εργοστασίου και ως εφεδρεία για έκτακτες ανάγκες 

κατά την διάρκεια της λειτουργίας του Εργοστασίου. 

Η διαχείριση της ηλεκτρικής ενέργειας γίνεται από τους 

κεντρικούς πίνακες και από τους κατά τόπους υποσταθμούς του 

Εργοστασίου. 

 

 

 

● 

 

Υπάρχει Υποσταθμός  (Ναι 

/ Όχι) 

 

Ναι 

 

Τάση Υποσταθμού 

(Volts) [Όπως 

φαίνονται στον  

παραπάνω πίνακα] 

 

● 

 

Παροχή Βιομηχανικού 

ρεύματος (Ναι / Όχι) 

 

NAI 

 

● 

 

Θέση ηλεκτρικού πίνακα 

 

Εντός ενεργειακού σταθμού 

Ζαχαρουργείου 
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5.4 ΕΠΕΡΓΑΖΟΜΕΝTΕΣ ΥΛΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
Α

. 

 Πρώτες ύλες: Ζαχαρότευτλα. 

β.  Δευτερεύουσες 

ύλες: 

Βοηθητικές ύλες που χρησιμοποιούνται 

για την επεξεργασία των τεύτλων. 

 1. Φυσικό Αέριο: Τύπου: (2
ης

  οικογενείας Ομάδα Η κατά 

ΕΛΟΤ ΕΝ 437  κατηγορίας 4 από 1 bar < 

p  4 bar) , χρησιμοποιείται σαν καύσιμο 

στους λέβητες.           

 2. Ασβεστόλιθος  

 3. Κωκ: Καίγεται χωρίς φλόγα. 

 4. Υδροχλωρικό 

οξύ (HCL): 

Διαβρωτικό και δηλητηριώδες, που 

χρησιμοποιείται για το πλύσιμο των 

δοχείων. 

 5. Φορμαλίνη: Με 37% φορμαλδεϋδη, που 

χρησιμοποιείται σαν αντισηπτικό των 

διαλυμάτων της ζάχαρης. 

 6. Διοξείδιο του 

θείου (SO2): 

Σε φιάλες. 

 7. Υγρό χλώριο 

(Cl2): 

Δηλητηριώδες καυστικό, που 

χρησιμοποιείται σαν απολυμαντικό. 

γ.  Παραγώμενα 

προϊόντα: 

 

 1. Ζάχαρη 

(C12H22O11): 

Τήκεται στους 160 
Ο
C, δεν αναφλέγεται 

εύκολα, αλλά όταν αναφλεγεί καίγεται 

εύκολα. Διάθεση χύμα και σε σακιά. 

δ.  Υποπροϊόντα:  

 1. Μελάσσα: Διάθεση χύμα. Παχύρευστο υγρό με 

χρώμα σκοτεινό, το οποίο δεν καίγεται.  

 2. Νωπός πολτός: Διάθεση χύμα. 

 3. Μελασσωμένη 

Ζαχαρόπιτα 

(Pellets):  

Διάθεση χύμα και σε σακιά. 

 

Tο Εργοστάσιο κατεργάζεται τα τεύτλα με μία μέση κατεργασία 

5000 (tn / 24 h).  

 

 

     

 

 

Παράγει κατά την καμπάνια τα εξής προϊόντα και υποπροϊόντα: 
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1. 40.000 (tn)  Ζάχαρη σε σάκκους των 50 (Kg) και χύμα σε σιλοφόρα. 
2. 15.300 (tn) Μελάσσα χύμα σε βυτία. 
3. 17.500 (tn) Ξηρός πολτός σε σάκους των 50 (Kg) και χύμα. 
4. 3.000 (tn) Νωπός πολτός χύμα απ’ ευθείας σε κτηνοτρόφους. 

 

Οι καταναλώσεις των βοηθητικών υλικών που χρησιμοποιούνται 

για την επεξεργασία των τεύτλων στην καμπάνια είναι: 
 

1. 14.726 (kNm ) Φυσικό Αέριο. 
2. 19.650 (tn) Ασβεστόλιθος. 
3. 1.261,5 (tn) Κωκ. 
4. 50.740 (Kg) Υδροχλορικό οξύ (HCL) εμπορίου. 

Χρησιμοποιείται για τον καθαρισμό των φίλτρων 

και των βαθμίδων συμπύκνωσης. 
5. 24 (Kg) Θειϊκό οξύ (H2SO4). Χρησιμοποιείται για υγρά 

μπαταριών και εργαστηριακή χρήση. 
6. 2,5 (Kg) Νιτρικό οξύ (ΗΝΟ3). Χρησιμοποιείται για 

εργαστηριακή χρήση. 
7. 10 (Kg) Οξεικό οξύ (CH3COOH). Χρησιμοποιείται για 

εργαστηριακή χρήση. 
8. 1 (Kg) Υδροξείδιο του ασβεστίου (Ca(OH)2). 

Χρησιμοποιείται για τον καθαρισμό χυμού. 
9. 8 (Kg) Υδροξείδιο του νατρίου (NaOH). Χρησιμοποιείται 

για πλύσεις της συμπύκνωσης και επεξεργασία 

νερού λεβήτων. 
10. 4 (Kg) Υδροξείδιο του καλίου (KaOH). Χρησιμοποιείται 

για χρήση εργαστηριακή. 
11. 14.400 (Kg) Φορμαλίνη (CH2O). Είναι υδατικό διάλυμα 

φορμαλδεϋδης 40 %, το οποίο περιέχει ποσοστό 

μεθανόλης. Χρησιμοποιείται σαν απολυμαντικό, 

αντισηπτικό. Η φορμαλδεϋδη είναι στην συνήθη 

θερμοκρασία αέριο με έντονη χαρακτηριστική 

οσμή, υγροποιείται εύκολα και είναι πολύ ευδιάλυτη 

στο νερό και την αιθυλική αλκοόλη. Στο 

Εργοστάσιο μεταφέρεται με βαρέλια και με την 

βοήθεια μικρής αντλίας διοχετεύεται στα σημεία 

επεξεργασίας των τεύτλων. 
12. 920 (Kg) Αντιδιαβρωτικά και αντιαποθετικά. 

Χρησιμοποιούνται για την προστασία μηχανημάτων 

και σωληνώσεων από διά- βρωση και επικαθήσεις 

αλάτων αντίστοιχα. 
13. 1200 (Kg) Επτάνιο (C7H16), Βενζόλιο (C6H6). 
14. 27.300 (Kg) Ανθρακική σόδα (Na2CO3). πλύσεις συμπύκνωσης. 
15. 150 (Kg) Οξεικός μόλυβδος ((CH3COO)2PB). 

Χρησιμοποιείται  

για ζαχαρομετρήσεις τεύτλων. 
16. 95.710 (Kg) Διοξείδιο του θείου (SO2). Χρησιμοποιείται για την 

θείωση του αραιού χυμού και του νερού εκχύλισης. 
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Είναι άχρουν αέριο με έντονη οσμή, ευδιάλυτο στο 

νερό (1 όγκος νερού διαλύει 80 όγκους SO2), τα 

υδατικά διαλύματα του SO2 παρουσιάζουν όξυνη 

αντίδραση διότι σχηματίζεται H2SO3). Το θειώδες 

οξύ είναι ασθενές και σχηματίζει δύο σειρές 

αλάτων, τα όξινα και τα κανονικά ή ουδέτερα 

θειόδη άλατα. Το SO2 υγροποίειται στους 18 (
Ο
C) 

με πίεση 3 (atm) ή στους 0 (
Ο
C) με πίεση 1,5 (atm), 

σε άχρωμο υγρό που ζέει στους - 10 (
Ο
C) σε 

ατμοσφαιρική πίεση. Με γρήγορη εξάτμησης υγρού 

SO2 μπορεί να προκληθεί ψύξη μέχρι - 60 (
Ο
C). 

Δυαλύει πολλά σώματα, π.χ. φωσφόρο, ιώδιο, θείο, 

ρητίνες, κ.λ.π.     
17. 535 (Kg) Αλκοόλη. Για τους εμβολιασμούς στους βραστήρες 

ζαχαρο 

μάζης Α΄, Β΄ και Γ΄ προϊόντος. 
18. 500 (Kg) Πλήθος χημικών αντιδραστηρίων για αναλύσεις 

ζαχαρομέτρησης, ελέγχου παραγωγής, αποβλήτων, 

μικροβιολογι κών αναλύσεων κ.λ.π. 

          

 

 

 
Παρατήρηση : Μέτρα προστασίας έναντι εργασιών στο χημείο και στο 

εργοστάσιο λαμβάνονται βάση των οδηγιών εργασίας ΟΕ 36 / 

ΤΔΠ 18 (§ 8.24), ΟΕ 31 / ΤΔΠ 10 (§ 7.5.2.), ΟΕ 32 / ΤΔΠ 10 (§ 

7.5.2.), ΟΕ 33 / ΤΔΠ 10 (§ 7.5.2.), ΟΕ 34 / ΤΔΠ 10 (§ 7.5.2.), 

ΟΕ 35 / ΤΔΠ 10 (§ 7.5.2.) και ΟΕ 36 / ΤΔΠ 10 (§ 7.5.2.). 

 

 

 

5.5  ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΥΛΕΣ 
 

Περιγραφή 

 

Χώρος 

αποθήκευσης 

 

Ποσότητα 

 

Μον. Μέτρ. 

Ζάχαρη. Αποθήκη ζάχαρης 

σε σάκκους 

40.000 Tn 

Κυβοποιημένος 

ξηρός πολτός. 

Αποθήκη pellets. 6.000 Tn 

Μελάσσα. Δεξαμενές. 11.500 Tn 

Χαρτόσακκοι 

ζάχαρης. 

Αποθήκη υλικού. 200.000 τεμ. 

Πλαστικοί σάκκοι 

pellets. 

Αποθήκη υλικού. 150.000 τεμ. 

Πετρέλαιο 

κίνησης. 

Δεξαμενή υπόγεια. 5 m
3
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Μαζούτ. Δεξαμενή νέου 

μηχανουργείου 

18 m
3
 

Οξυγόνα.  Σε φιάλες 

ασφαλείας. 

20 m
3
 

Ασετιλίνη. Σε φιάλες 

ασφαλείας. 

80 Kgr 

Ελαιολιπαντικά 

διάφορα. 

Σε βαρέλια στην 

αποθήκη. 

30.000 Kgr 

Υδροχλωρικό 

οξύ. 

Δεξαμενή ειδικού 

πλαστικού.  

20.000 Kgr 

Φορμαλίνη 

(αντισηπτικό). 

Σε βαρέλια στην 

αποθήκη. 

20.000 Kgr 

Αντιδιαβρωτικά - 

αντιαποθετικά 

Σε βαρέλια στην 

αποθήκη. 

30.000 Kgr 

Επτάνιο Σε βαρέλια στην 

αποθήκη. 

1.000 Kgr 

Θείο σε αέρια 

κατάσταση. 

Σε 18  φιάλες 

ασφαλείας. 

18.000 Kgr 

Aνθρακική σόδα. Σε πλαστικούς 

σάκκους. 

40.000 Kgr 

Διαλυτικά 

διάφορα. 

Σε βαρέλια και 

δοχεία. 

500 Kgr 

Aντιδραστήρια 

διάφορα. 

Συσκευασίατων 0,1 - 

10 [Kgr] 

3.000 Kgr 

 

  ● 

 

Χρήση 

Υγραερίου 

 

(Ναι / Όχι) 

 

Όχι 

 

Ποσότητα 

(Kgr) 

 

 

  ● 

 

 

Χρήση 

Φωταερίου  

 

 

(Ναι / Όχι) 

 

 

Όχι 

  

 

 

  ● 

 

Δεξαμενές υγρών 

καυσίμων 

 

(Ναι / Όχι) 

 

Ναι 

 

 

Αριθμός 

Δεξαμενών   2 

 

Συνολική 

Χωρητικότητ

α 23 [m
3
]   
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5.6  ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΥΛΩΝ – ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΝΑΝΤΙ 

ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

 
1. Ζάχαρη: αναφλέγεται δύσκολα, βαθμός ανάφλεξης 410 

ο
C 

και καίγεται με έντονη παραγωγή καπνού. 

 

2. Μελασσωμένη ζαχαρόπιτα (Pellets): Καίγεται εύκολα και 

σβήνει δύσκολα. Η μεγάλη περιεκτικότητα σε υγρασία του  

πολτού, δημιουργεί έλκυση αερίων και υποβιβασμό του 

σημείου ανάφλεξης του πολτού (40 
o
C). (Κίνδυνος 

αυτοανάφλεξης). 

 

3. Μελάσσα: Δεν καίγεται. Υπάρχει κίνδυνος έκρηξης λόγω 

αερίων που εκλύονται από αυτήν σε συνδιασμό παρουσίας 

φλόγας ή σπινθήρος. 

 

4. Καύσιμα:΄Αριστη συμπεριφορά έναντι της φωτιάς λόγω της 

φύσεώς των. 

 

5. Φυσικό αέριο: Μίγμα αερίου και αέρα αναφλέγεται μόνο 

εντός ορίων, (όριο ανάφλεξης 5% έως 15% και 

θερμοκρασία ανάφλεξης 650ο  C) 

 

 

 

5.7 ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

  
1. Στο λεβητοστάσιο από διαρροές φυσικού αερίου, από 

ελαττωματική  λειτουργία του καυστήρα, καθώς επίσης και  

από τη μη καλή συντήρηση και λειτουργία των Λεβήτων. 

2. Από  τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, από βραχυκυκλώματα 

που μπορεί  να προκαλέσουν είτε οι υπερφορτισμένες 

γραμμές διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, είτε οι φθορές 

περιβλημάτων καλωδίων και επαφής μεταξύ τους  και  τέλος 

από  ελαττωματική λειτουργία των συσκευών, η οποία είναι  

συνέπεια όχι καλής συντήρησης, ή όχι καλού ελέγχου αυτών 

των συσκευών. Από τους ηλεκτροκινητήρες όταν 

υπερφορτιστούν και ανεβάσουν επικίνδυνα τη θερμοκρασία 

τους. 

3. Στους χώρους: Ξηραντήριο Ζάχαρης, Ενσάκκιση Ζάχαρης, 

Αποθήκη Ζάχαρης, Ξηραντήριο Πολτού, PELLETS και 

Αποθήκη Πολτού, όταν υπάρχει πηγή θερμότητας ή έκρηξης 
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μιγμάτων κόνης – αέρα, παρουσία θερμότητας, ή από 

στατικό ηλεκτρισμό. 

4. Στην αποθήκη PELLETS από  την μεγάλη περιεκτικότητά 

του σε υγρασία σε συνδυασμό με υψηλή θερμοκρασία (40 – 

50 
o
C). 

5. Από εκρηκτικό μίγμα αερίων μέσα στη δεξαμενή μελάσσας 

και με την  παρουσία γυμνής  φλόγας. 

6. Από ανάφλεξη του  πολτού μέσα στα τύμπανα ξήρανσης. 

7. Από συσκευές κοπής και συγκόλλησης μετάλλων. 

8. Από χρησιμοποίηση πριονιδιού, ποτισμένο με ύλες που 

αναφλέγονται εύκολα, υπάρχει κίνδυνος ανάφλεξης 

παρουσία γυμνής φλόγας. 

9. Από τη χρησιμοποίηση, κατά τη διάρκεια του χειμώνα, 

θερμαστρών (με καυσόξυλα, ή κώκ, ή ηλεκτρισμού 

ανοικτής αντίστασης). 

10. Από τριβή ιμάντων με τις τροχαλίες μετάδοσης κίνησης. 

11. Από  τους χαρτόσακκους ζάχαρης, με την παρουσία γυμνής 

φλόγας 

12. Από συσσωρευμένα στον ακάλυπτο χώρο του Εργοστασίου, 

διάφορα περιττά αντικείμενα (ξυλεία κ.λ.π.). 

13. Από την αποθήκευση ελαιολιπαντικών σε ανοικτούς 

χώρους. 

14. Από την παρουσία ξερών χόρτων, γύρω από τα κτίρια και 

ειδικώτερα κοντά στην αποθήκη  ζάχαρης και στο Κεντρικό 

Εργοστάσιο. 

15. Από αμέλεια, ή απροσεξία του Προσωπικού, καθώς και από 

αναμένα  τσιγάρα κοντά σε εύφλεκτα αντικείμενα. 

16. Από τις εστίες του μαγειρείου, όταν δε λειτουργεί καλά το 

μαγειρείο, ή όταν τα διάφορα υλικά (κατά την προετοιμασία 

των φαγητών) πάρουν φωτιά, ή όταν η αιθάλη που μένει 

στον απαγωγό  πάρει φωτιά, ή τέλος αν ξεχαστούν  οι 

συσκευές του  μαγειρείου σε λειτουργία. 

17. Στο συνεργείο οχημάτων, όπου χρησιμοποιούνται  διάφορα 

επικίνδυνα υγρά καθαρισμού, ή βενζίνη και ακόμη από 

διάφορες ηλεκτρομηχανολογικές βλάβες των οχημάτων που 

είναι για επισκευή. 

18. Από τα εισερχόμενα οχήματα μέσα στο Κεντρικό 

Εργοστάσιο και τις αποθήκες Ζάχαρης και PELLETS εξ’ 

αιτίας των εξατμήσεών τους. 

19. Από πτώση κεραυνού. 

20. Από κακία ανθρώπων, ή  άλλων αιτιών (δολιοφθορά). 

21. Από δευτερογενής και ετερογενής απρόβλεπτες αιτίες. 
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22. Με τη φροντίδα του Αρχηγού Πυρασφάλειας καλό είναι να  

παρακολουθούνται και να επισημαίνονται συνεχώς οι 

κίνδυνοι πυρκαγιάς και ασφαλώς πρέπει να παίρνονται τα 

ανάλογα μέτρα για τη  μείωση ή ακόμα και την εξάλειψή 

τους 

 

 

5.8   ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΕΚΡΗΞΕΩΣ – ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΩΣ -   

ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΟΥ 
 

Α.  Κίνδυνοι έκρηξης. 

 

1. Από  μίγματα αέρα – σκόνης ζάχαρης, όταν η συγκέντρωση 

της σκόνης  είναι τουλάχιστον 20 (gr / m
3
) και  πηγή  

θερμότητας έχει θερμοκρασία 300 – 800 
Ο
C. 

2. Από μίγματα αέρα – σκόνης κυβοποιημένου πολτού 

(PELLETS). 

3. Από  μίγματα αερίων και μάλιστα στο εσωτερικό των 

δοχείων μελάσσας, σε χώρους με αμμωνιακά αέρια και στην 

ασβεστοκάμινο. 

Β.  Κίνδυνοι δηλητηρίασης. 

 

1. Από διοξείδιο του θείου (SO2). 

2. Από  μονοξείδιο του άνθρακα (CO), του αερίου της 

καμίνου. 

 

 

 

 

Γ. Κίνδυνοι εγκλωβισμού. 

 

1. Στις αποθήκες κυβοποιημένου πολτού (PELLETS) και 

Ζάχαρης.  

2. Στο λεβητοστάσιο, ξηραντήριο Πολτού και Ξηραντήριο 

Ζάχαρης. 

3. Στο ασανσέρ του εργοστασίου. 
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5.9  ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 

 

1. Γενικά προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας. 

 

 Ανάρτηση πινακιδίων σε εμφανή σημεία της εγκατάστασης με 

οδηγίες πρόληψης πυρκαγιάς και τρόπους ενέργειας του 

προσωπικού της επιχείρησης σε περίπτωση έναρξη πυρκαγιάς. 

 Σήμανση θέσης πυροσβεστικών υλικών και μέσων, οδών διαφυγής 

και εξόδων κινδύνου 

 Σήμανση επικίνδυνων υλικών και χώρων. 

 Απαγόρευση καπνίσματος και χρήσης γυμνής φλόγας (σπίρτα, 

αναπτήρας κ.λ.π.) σε επικίνδυνους χώρους. 

 Απομάκρυνση από τις αποθήκες, διαδρόμους, ταράτσες, προαύλια 

κ.λ.π. όλων των άχρηστων υλικών, που μπορούν και τοποθέτηση 

σε ασφαλή μέρη για αποφυγή μετάδοσης πυρκαγιάς σ’ αυτά. 

 Τήρηση διόδων μεταξύ των αποθηκευόμενων υλικών για την 

διευκόλυνση επέμβασης σε περίπτωση έναρξης πυρκαγιάς. 

 Απομάκρυνση των εύφλεκτων υλών από θέσεις όπου γίνεται χρήση 

γυμνής φλόγας, από όπου προκαλούνται σπινθήρες κα γενικά από 

πηγές εκπομπής θερμότητας. 

 Συνεχής καθαρισμός όλων των διαμερισμάτων, γραφείων 

διαδρόμων, προαυλίων, αποθηκών κ.λ.π. της επιχείρησης και 

άμεση απομάκρυνση των υλών που μπορούν να αναφλεγούν. 

 Δημιουργία προϋποθέσεων για την αποφυγή τυχαίας ανάμιξης 

υλικών που μπορούν να προκαλέσουν εξώθερμη αντίδραση. 

 Επιμελής συντήρηση και τακτική επιθεώρηση και έλεγχος των 

ηλεκτρικών εγκαταστάσεων σύμφωνα με τους σχετικούς 

κανονισμούς. 

 Θέση εκτός λειτουργίας εγκαταστάσεων κατά τις μη εργάσιμες 

ημέρες και ώρες, εκτός από τις εγκαταστάσεις εκείνες των οποίων 

η λειτουργία είναι απαραίτητη και κατά τις μη εργάσιμές ημέρες 

και ώρες 
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 Επαρκής και συχνός αερισμός (φυσικός ή τεχνητός) των χώρων 

παραγωγής και αποθήκευσης πρώτων υλών και τελικών 

προϊόντων. 

 Επιθεώρηση από υπεύθυνο υπάλληλο της επιχείρησης όλων των 

διαμερισμάτων, αποθηκών κ.λ.π. μετά την διακοπή της εργασίας 

καθώς και κατά τις εργάσιμες ώρες για επισήμανση και εξάλειψη 

τυχόν υφισταμένων προϋποθέσεων εκδήλωσης πυρκαγιάς. 

 Λήψη και κάθε άλλου κατά περίπτωση μέτρου που αποβλέπει στην 

αποφυγή αιτιών και τη μείωση του κινδύνου από πυρκαγιά. 

 

 

 

2. Ειδικά προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας 

     

● 

Αυτόματο σύστημα Πυρανίχνευσης 

10.380 m
2 

  (Ναι / Όχι) ΝΑΙ 

 Περιοχή που καλύπτει   

 

 

α.  Την αποθήκη ζάχαρης. 

β.  Την αποθήκη κυβοποιημένου πολτού. 

γ.  Την διαχείρηση υλικών ισόγειο και πρώτο όροφο. 

δ.  Την αποθήκη φαρμάκων. 

ε.  Την αποθήκη φιαλών οξυγόνου, ασετυλίνης και χαρτοσάκκων. 

στ. Λεβητοστάσια -  Αποθήκες καυσίμων – Υ/Σ. 

Όπως φαίνονται στα σχέδια 3/25.89.2 έως 5 

 

 

 

● 

 

Αυτόματο σύστημα Ανίχνευσης 

Φυσικού Αερίου (Ναι / Όχι) ΝΑΙ 

 Περιοχή που καλύπτει   

 

Λεβητοστάσια – Ξηραντήριο πολτού – Λεβητοστάσιο Αποθήκης 

Ζάχαρης. 

Υπάρχει και φορητός ανιχνευτής φυσικού αερίου.   

 

● 

 

Αυτόματο σύστημα Ανίχνευσης 

Εκρηκτικών Μειγμάτων (Ναι / Όχι) ΟΧΙ 

●   ΟΧΙ 



Α.Τ.Ε.Ι  ΣΕΡΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

[76] 

 

Απλός Ανιχνευτής Εκρηκτικών 

Μειγμάτων 

(Ναι / Όχι) 

● 

 

Αυτόματη – Χειροκίνητη Ψύξη 

 

(Ναι / Όχι) ΟΧΙ 

● 

 

Σύστημα Χειροκίνητης Αναγγελίας 

πυρκαγιάς 

 

(Ναι / Όχι) 

ΝΑΙ 

    

 

3.Κατασταλτικά μέσα 

πυροπροστασίας   

    

● 

 

Αυτόματο σύστημα καταιονισμού (Ναι / Όχι) ΟΧΙ 

                                                     Τύπος 

καταιονισμού 

ΥΓΡΟΥ 

ΤΥΠΟΥ  

 

ΞΗΡΟΥ 

ΤΥΠΟΥ  

    

● 

Αυτόματο σύστημα καταιονισμού με 

παροχή από το δίκτυο πόλης 

 

(Ναι / Όχι) ΟΧΙ 

 Περιοχή που καλύπτει   

    

    

    

● Μόνιμο Υδροδοτικό Πυρ/κό Δίκτυο 

 

(Ναι / Όχι) ΝΑΙ 

 

 Κατηγορία 

 

Ι / ΙΙ / ΙΙΙ ΙΙ 

 

 

 

Παροχή Ύδατος 

ΔΙΚΤΥΟ 

ΠΟΛΗΣ  

 

ΑΝΤΛΗΤΙΚΟ 

ΣΥΓΚΡΟΤΗ

ΜΑ 

 

ΝΑΙ 

 

 

Αριθμός πυρ/κών φωλέων 64 

● Απλό Υδροδοτικό Πυρ/κό Δίκτυο 

 

(Ναι / Όχι) ΟΧΙ 

 

 

Αριθμός πυρ/κών ερμαρίων ΟΧΙ 

● 

Αυτόματο – Χειροκίνητο Σύστημα 

Κατάσβεσης Τοπικής Εφαρμογής 

 

(Ναι / Όχι) ΟΧΙ 
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5.10 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΜΟΝΙΜΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 

 

     Α.  ΜΟΝΙΜΟΥ ΥΔΡΟΔΟΤΙΚΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ  

             Όπως φαίνεται στο συνημμένο Σχέδιο με αριθμό 02.10.2012 

 

Το μόνιμο υδροδοτικό πυροσβεστικό δίκτυο του Εργοστασίου ζάχαρης 

Σερρών περιλαμβάνει αντλιτικά συγκροτήματα τρία (3) στον αριθμό στην 

αποστραγγιστική τάφρο της Μπέλιτσας, γεωτρήσεις εντός και εκτός του 

εργοστασίου, διάταξη σωληνώσεων παροχής και διανομής νερού στις 

πυροσβεστικές φωλιές και στα υδροστόμια, πυροσβεστικές αντλίες 

ηλεκτροκίνητες και βενζινοκίνητες και δεξαμενές νερού. 

Στην αποστραγγιστική τάφρο της Μπέλιτσας υπάρχει αντλιοστάσιο με 

τρεις (3) αντλίες που είναι πάντοτε σε ετοιμότητα αλλά λειτουργούν κυρίως 

κατά την περίοδο της καμπάνιας (Αύγουστος – Δεκέμβριος) και έχουν τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά: 

 

Αντλία 

Ν
Ο
 1 

Παροχή  : Q = 600 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H = 76 (mH2O) 

 Ισχύς : N =184  (KW) 

 Στροφές : n=1470 (rpm) 

     

Αντλία 

Ν
Ο
 2 

Παροχή  : Q =600 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H = 76 (mH2O) 

 Ισχύς : N =184 (KW) 

 Στροφές : n=1470 (rpm) 

     

Αντλία 

Ν
Ο
 3 

Παροχή  : Q =600 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H = 76 (mH2O) 

 Ισχύς : N =184 (KW) 

 Στροφές : n=1470 (rpm) 

 

 

 

Εντός του Εργοστασίου υπάρχουν τρείς (3) γεωτρήσεις βιομηχανικού 

νερού με τα παρακάτω χαρακτηριστικά:  
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Γεώτρηση 

Ν
Ο
 1 

Παροχή  : Q = 127 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H = 75 (mH2O) 

 Ισχύς : N = 37 (KW) 

 Στροφές : n=2900 (rpm) 

     

Γεώτρηση 

Ν
Ο
 2 

Παροχή  : Q =117 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H = 75 (mH2O) 

 Ισχύς : N = 37 (KW) 

 Στροφές : n=2900 (rpm) 

     

Γεώτρηση 

Ν
Ο
 3 

Παροχή  : Q = 40 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H =122 (mH2O) 

 Ισχύς : N = 24 (KW) 

 Στροφές : n=2900 (rpm) 

 

Εκτός του Εργοστασίου υπάρχουν δύο (2) γεωτρήσεις πόσιμου νερού με 

τα παρακάτω χαρακτηριστικά:  

 

Γεώτρηση 

Ν
Ο
 4 

Παροχή  : Q = 60 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H =122 (mH2O) 

 Ισχύς : N = 20 (KW) 

 Στροφές : n=2900 (rpm) 

     

Γεώτρηση 

Ν
Ο
 5 

Παροχή  : Q = 60 (m
3
 / h) 

 Μανομετρικό 

ύψος 

: H =122 (mH2O) 

 Ισχύς : N = 20 (KW) 

 Στροφές : n=2900 (rpm) 

 

 

 

\\ 
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  Με την ανάπτυξη του υδροδοτικού δικτύου εντός του εργοστασίου και τις 

προαναφερθήσες αντλίες τροφοδοτούνται με νερό οι δεξαμενές βιομηχανικού 

νερού χωρητικότητας 4.320 (m
3
), η δεξαμενή ποσίμου νερού χωρητικότητας 

80 (m
3
) και η μεταλλική των συμπυκνωμάτων 2.116 (m

3
). Οι δεξαμενές 

βιομηχανικού και ποσίμου νερού είναι μόνιμα γεμάτες με νερό για τις 

πυροσβεστικές ανάγκες του Εργοστασίου. 

Βασική εφεδρεία στο δίκτυο πυρόσβεσης αποτελεί η δεξαμενή 

χωρητικότητας 1440 (m
3
) και  έχει την δυνατότητα να επικοινωνεί με όλες τις 

προαναφερθείσες δεξαμενές. 

Το πυροσβεστικό δίκτυο για την τροφοδότησή του είναι 
εφοδιασμένο με μία οριζόντια φυγοκεντρική ηλεκτροκίνητη αντλία 

παροχής 20 (m
3
/h), μανομετρικού ύψους 90 (mH2O), ηλεκτρικής 

ισχύος 16 (PS), μέχρι τα σημεία υδροληψείας και τις πυροσβεστικές 
φωλιές. 

Εναλλακτική λύση σε περίπτωση βλάβης του ηλεκτρικού 

δικτύου ή πτώση πίεσης δικτύου, αποτελεί η οριζόντια 
βενζινοκίνητη φυγοκεντρική αντλία παροχής 30 (m

3
/h), 

μανομετρικού ύψους 120 (mH2O), 1.600 (c.c) της VW η οποία 

τίθεται εκτός αυτόματα όταν αποκατασταθεί η πίεση του δικτύου. Η 
θέση εκτός λειτουργίας της  βενζινοκίνητης φυγοκεντρικής αντλίας 

πραγματοποιείται με την βοήθεια βοηθητικού ρελέ που ελέγχει την 

παροχή βενζίνης της αντλίας. 
Το πυροσβεστικό δίκτυο είναι εφοδιασμένο με αυτόματο σύστημα 

επιτήρησης της μπαταρίας της βενζινοκίνητης αντλίας, της πίεσης του 

δικτύου και της παροχής του ηλεκτρικού ρεύματος ώστε να υπάρχει πάντα 

επάρκεια νερού στο δίκτυο και την ανάλογη πίεση σ’ αυτό. 

Το Εργοστάσιο διαθέτει μια τροχήλατη αντλία βενζινοκίνητη παροχής 48 

(m
3
/h), μανομετρικού ύψους 80 (mH2O) για πλήρωση οχημάτων της 

πυροσβεστικής και εκτοξεύσεις νερού. Επίσης διαθέτει και δύο πυροσβεστικά 

οχήματα των 2.000 (lt) και των 4.000 (lt) αντίστοιχα για κατάσβεση 

μικροεστιών στους ακάλυπτους χώρους του Εργοστασίου. 

Οι σωληνώσεις του εξωτερικού δικτύου είναι διατομής των 100 (mm) 

(4’’) με 12 σημεία λήψης που διαθέτουν διπλούς ημισυνδέσμους των 2’’. 

Εκείνες του εσωτερικού δικτύου, που τροφοδοτείται από εκείνο του 

εξωτερικού, είναι διατομής των 2’’ και επεκτείνεται μέσα σε όλη την έκταση 

του Εργοστασίου τροφοδοτώντας 12 υδροστόμια και 59 πυροσβεστικές 

φωλιές. 

Οι πυροσβεστικές φωλιές είναι τοποθετημένες σε ασφαλή και επίκαιρα 

σημεία των χώρων του Εργοστασίου, προστατεύονται και αποτελούνται από: 

 

1. Από ένα ερμάριο (στραντζαριστής λαμαρίνας). 
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2. Από μία βάννα ορειχάλκινη των 2’’. 

3. Από τον κορμό με ημισύνδεσμο από ορείχαλκο D 1 Ύ’’. 

4. Από τον διπλωτήρα για να εξασφαλίζεται ο αερισμός και η αποφυγή 

διαβρώσεων κ.λ.π. του πυροσβεστικού σωλήνα. 

5. Από εύκαμπτο πυροσβεστικό σωλήνα, συνθετικό με ίνες μήκους 20 (m), 

με διάμετρο 45 (mm). 

6. Από ένα ακροφύσιο για την εκτόξευση νερού από ανοξείδοτο και 

ανθεκτικό υλικό, με δυνατότητα ρύθμισης της βολής του νερού. 

 

Οι πυροσβεστικές φωλιές βρίσκονται σ’ όλο το χώρο του Εργοστασίου. 

Το παραπάνω πυροσβεστικό δίκτυο μας δίνει, με βάση την δεξαμενή μας 

(1440  m
3
)   κάλυψη τριών πυροσβεστικών φωλιών  για 21 ώρες. 

Η απόδοση της πυροσβεστικής φωλιάς είναι 380 (lt / min). 

Ένα μανόμετρο πίεσης βρίσκετε στην φωλιά με την δυσμενέστερη θέση 

στο δίκτυο. 

Όλα τα τμήματα του Εργοστασίου είναι εφοδιασμένα με φορητούς 

πυροσβεστήρες πάσης φύσεως . 

 

    Β.  ΑΦΡΟΓΕΝΝΗΤΡΙΑ 

 

Είναι μία φορητή – κινητή, ή μόνιμη μονάδα πυρόσβεσης τοποθετημένη 

σε τροχήλατη βάση. 

Έχει δύο εισόδους και μία έξοδο. 

 

Όταν χρησιμοποιούμε ως κατασβεστικό υλικό ΑΦΡΟ, συνδέουμε με την 

βοήθεια των ταχυσυνδέσμων τον μείκτη με το υπάρχων δίκτυο. Ο σωλήνας 

αναρρόφησης μπαίνει στο δοχείο με το αφροποιητικό υγρό και στην είσοδο 

του μείκτη συνδέουμε τον σωλήνα της παροχής νερού. Ο μοχλός επιλογής του 

αυλού πρέπει να είναι στην πάνω θέση. Από την έξοδο του μείκτη εξέρχεται 

το μείγμα αφρού – νερού. 

 

Η διαθέσημη ποσότητα αφρού είναι 6 δοχεία των 15 Kg. 

 

Όταν χρησιμοποιούμε ως κατασβεστικό υλικό ΝΕΡΟ, συνδέουμε με την 

βοήθεια των ταχυσυνδέσμων τον σωλήνα παροχής νερού στην είσοδο του 

μείκτη και ρυθμίζουμε τον μοχλό επιλογής του αυλού στην κάτω θέση ώστε η 

εκτόξευση του υλικού να γίνεται από τον αυλό. 

 

Αμφότερες οι συνδέσεις μπορούν να γίνουν μόνιμα και να 

χρησιμοποιούνται αναλόγως. Μεταξύ των δύο (2) εισόδων υπάρχει βαλβίδα 

αντεπιστροφής.  
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    Γ.  ΑΝΙΧΝΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΠΝΟY 

   

Ο ανιχνευτής καπνού εφαρμόζει την αρχή του ιονισμού για την 

ανακάλυψη της φωτιάς πριν ακόμα εκδηλωθεί και σε ακτίνα μεγαλύτερη των 

10 (m). 

Μόρια του αέρα που βρίσκονται μέσα στο ειδικό θάλαμο της συσκευής 

(κεφαλή) ιονίζονται και έτσι δημιουργείται μία μικρή ροή ηλεκτρικού 

ρεύματος ανάμεσα σε δύο φορτισμένους μικρούς δίσκους. Όταν τα ‘’μόρια’’ 

του καπνού από μία πυρκαγιά αρχίζουν να συγκεντρώνονται και αποκτούν 

μία συγκεκριμένη – προκαθορισμένη πυκνότητα μέσα στο ειδικό θάλαμο της 

κεφαλής της συσκευής, τότε προκαλείται διακοπή της ροής του ηλεκτρικού 

ρεύματος και αμέσως λειτουργεί η συσκευή συναγερμού στο φυλάκιο της 

πύλης οχημάτων δίνοντας χαρακτηριστικό ηχητικό σήμα στο πίνακα, έντασης 

αρκετών desimbel και φωτεινό σήμα στον πίνακα. 

 

 

Οι φύλακες αναγνωρίζουν από τον πίνακα σε ποιο σημείο του 

Εργοστασίου εκδηλώθηκε η πυρκαγιά. 

Ανιχνευτές καπνού: 

 

1. Στην αποθήκη ζάχαρης. Ν
Ο
 

Κεφαλών: 

90 

2. Στην αποθήκη υλικών ισόγειο. Ν
Ο
 

Κεφαλών: 

21 

3. Στην αποθήκη υλικών 1
ος

 όροφος. Ν
Ο
 

Κεφαλών: 

33 

4. Στην αποθήκη υλικών (λιπαντικών). Ν
Ο
 

Κεφαλών: 

5 

5. Στην αποθήκη υλικών (φάρμακα). Ν
Ο
 

Κεφαλών: 

3 

6. Στην αποθήκη υλικών (χαρτόσακοι – 

οξυγόνα). 

Ν
Ο
 

Κεφαλών: 

11 

 

   Δ.  ΑΝΙΧΝΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΙΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Ο ανιχνευτής ιονισμού ανιχνεύει κάθε είδος καπνού, ορατού και μη 

ορατού. Η λειτουργία του ανιχνευτή αυτού στηρίζεται στη μεταβολή της 

αγωγιμότητας, που προκαλείται στον ιονισμένο αέρα ενός θαλάμου μέτρησης, 

όταν μπουν σ’ αυτόν μόρια βαρύτερα από εκείνα του καθαρού αέρα.  

Τέτοια μόρια είναι όλα τα προϊόντα καύσης, έστω και αν δεν είναι ορατά. 

Ο ιονισμός του αέρα συντηρείται από την ακτινοβολία μίας ασθενούς 
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ραδιενεργού πηγής, η ισχύς της οποίας, για λόγους ασφαλείας πρέπει να είναι 

κατά το δυνατόν χαμηλότερη.  

Τα πλεονεκτήματα των ανιχνευτών αυτών είναι η μεγάλη ευαισθησία 

τους, έχουν την δυνατότητα να επισημαίνουν την πυρκαγιά στα αρχικά της 

στάδια και έχει την ικανότητα να καλύπτει μεγάλες επιφάνειες. Επίσης δεν 

χρειάζεται συχνή συντήρηση. 

Τα μειονεκτήματα των ανιχνευτών αυτών είναι η υψηλή τιμή αγοράς τους 

και είναι ακατάλληλος για εγκαταστάσεις σε χώρους όπου φυσιολογικά 

υπάρχουν καυσαέρια (γκαράζ, λεβητοστάσια, κ.ά.). 

Ανιχνευτές ιονισμού της BEAM DETECTORS (ανιχνευτές ακτίνας) σε 

ζεύγος πομπού - δέκτη υπάρχουν: 

1

. 

Ν
Ο
 Κεφαλών: 2ζεύγη. 

Οι ανιχνευτές ιονισμού της BEAM DETECTORS κρίνονται ως οι πλέον 

κατάλληλοι για την εφαρμογή  στο συγκεκριμένο χώρο διότι: 

α. Ο χώρος έχει ιδιαίτερη ρύπανση. 

β. Μπαινοβγαίνουν ντιζελοκίνητα οχήματα, τα οποία προκαλούν 

ψευδοσυναγερμούς στους κοινούς πυρανιχνευτές. 

γ. Οι BEAM DETECTORS απαιτούν ελάχιστη συντήρηση, ακόμα και σε 

χώρους με ρύπανση, ενώ διατηρούν την ευαισθησία τους, μεταβάλλοντας την 

ένταση του ρεύματος από ειδικό κύκλωμα ελέγχου ανάλογα με την ρύπανση 

του χώρου. 

δ. Στους χώρους με μεγάλα ανοίγματα οι BEAM DETECTORS είναι ποιό 

γρήγοροι από τους κοινούς ανιχνευτές. 

       Υπάρχουν δύο (2) πίνακες ελέγχου (ένας (1) για κάθε ζεύγος των BEAM 

DETECTORS), στους οποίους συνδέονται ενσύρματα τα ζεύγη και 

τροφοδοτούνται από τον κεντρικό πίνακα πυρανίχνευσης. 

        Το αυτόματο σύστημα πυρανίχνευσης είναι κατασκευασμένο 

σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 4.1 του Π.Δ. 71/17-2-88 και με το 

παράρτημα της 3/81 Π.Δ. και αποτελείται από: 

 

1. Κεντρικό πίνακα πυρανίχνευσης (βρίσκεται στο φυλάκιο της 

κεντρικής πύλης έτσι ενημερώνονται ανά πάσα στιγμή οι εκάστοτε φύλακες). 

 Διαθέτει δε: 

Α. Ενδείξεις παροχών 36 ζώνες 

    1
o
 :  8 Ζώνες στην διαχείριση υλικών 

    2
ο
 :  1 Ζώνη στην αποθήκη οξυγόνων 

    3
ο
  : 1 Ζώνη στην αποθήκη φαρμάκων 

    4
ο
  : 2 Ζώνες στην αποθήκη πούλπας 

    5
ο
  : 10 Ζώνες στην αποθήκη Ζάχαρης 

    6
ο
  : 14 Ζώνες εφεδρικές. 

 

Β. Κεντρική ηλεκτρική τροφοδοσία 220 V και   εφεδρική με μπαταρίες 
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των 6 (Ah), 12 (V). 

Γ. Σύστημα επιτήρησης γραμμών μετά επιλογικού διακόπτη εντοπισμού 

της βλάβης. 

Δ. Σύστημα αυτόματης επανατάξεως. 

Ε. Σύστημα αφέσβεσης φωτεινών επαναλήψεων. 

Ζ. Ηχητικά όργανα συναγερμού (σειρήνες, βομβητές, κουδούνια) 

       

2. Καλωδιώσεις κατάλληλων διαστάσεων 

3. Ανιχνευτές με τις βάσεις τους με ένδειξη ενεργοποίησης 

4. Φωτεινούς επαναλήπτες  οι οποίοι είναι τοποθετημένοι σε εμφανές 

σημείο 

5. Σειρήνες συναγερμού εγκατάστασης (Φαροσειρίνες των 95 db/m ) 

6. Ένδειξη ενεργοποίησης χειροκίνητου συναγερμού και μπουτόν 

ενεργοποίησης του  συναγερμού   χειροκίνητα (Μπουτόν υαλόφρακτα 

αναγγελίας πυρκαγιάς) 

7. Φωτιστικά ασφαλείας με την ένδειξη έξοδος 

 

 

    Ε.  ΑΝΙΧΝΕΥΤΗΣ ΔΙΑΡΡΟΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ. 

Ο  ανιχνευτής διαρροής φυσικού αερίου ανιχνεύει την ποσοστιαία  

συγκέντρωση  φυσικού αερίου.   

Είναι συνδεδεμένος ηλεκτρονικά με τον κεντρικό πίνακα χειρισμού της 

εγκατάστασης φυσικού αερίου και δείχνει το ποσοστό συγκέντρωσης 

φυσικού αερίου στο χώρο της εγκατάστασης. Ανάλογα μ΄ αυτό έχει τέσσερις 

φωτεινές λυχνίες προειδοποίησης που κατά σειρά δείχνουν σφάλμα με φάρο 

και ηχητικό σήμα(συγκέντρωση 2%), προσοχή, προειδοποίηση και τέλος 

alarm (συγκέντρωση 4%) - ενεργοποιεί αυτόματα την βάνα ακαριαίας 

διακοπής παροχής του αερίου με ταυτόχρονη ενεργοποίηση της 

εκτονωτικής βάνας με την οποία γίνεται η απαγωγή του αερίου στην 

ατμόσφαιρα. 

Ανιχνευτές διαρροής φυσικού αερίου όπως φαίνονται στα συνημμένα 

σχέδια υπάρχουν : 

1. Στο ξηραντήριο πολτού                                      2  ανιχνευτές σε ύψος 3 

μέτρα από δάπεδο 

2. Στο ενεργειακό τμήμα στους λέβητες                 9  ανιχνευτές σε ύψος 

3 μέτρα από δάπεδο 

3. Στο λεβητοστάσιο αποθήκης ζάχαρης               1  ανιχνευτές σε ύψος 3 

μέτρα από δάπεδο 

Για κάθε ανιχνευτή διαρροής φυσικού αερίου υπάρχει εγκατεστημένο ένα 

σύστημα. 

Κάθε  σύστημα  ανίχνευσης διαρροής φυσικού αερίου αποτελείται από: 

 

1. Κεντρικό πίνακα ανίχνευσης  
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 Διαθέτει δε: 

Α. Ενδείξεις παροχών 1 ζώνη (Ελέγχει 1 ανιχνευτή) Το πλήθος των 

ανιχνευτών αναφέρεται παραπάνω. 

Β. Κεντρική ηλεκτρική τροφοδοσία 220 V και     εφεδρική δεν υπάρχει 

(δεν χρειάζεται διότι με την οποιαδήποτε διακοπή της ηλεκτρικής 

τροφοδοσίας κλείνουν αυτόματα οι βάνες παροχής φυσικού αερίου). 

Γ. Σύστημα επιτήρησης γραμμών μετά επιλογικού διακόπτη εντοπισμού 

της βλάβης. 

Δ. Σύστημα αυτόματης επανατάξεως. 

Ε. Σύστημα αφέσβεσης φωτεινών επαναλήψεων. 

Ζ. Ηχητικά όργανα συναγερμού (σειρήνες, βομβητές, κουδούνια) 

       

2. Καλωδιώσεις κατάλληλων διαστάσεων 

3. Ανιχνευτή με τις βάσεις του  με ένδειξη ενεργοποίησης 

4. Φωτεινούς επαναλήπτες  οι οποίοι είναι τοποθετημένοι σε εμφανές σημείο 

5. Σειρήνες συναγερμού εγκατάστασης (Φαροσειρίνες των 95 db/m ) 

6. Ένδειξη ενεργοποίησης χειροκίνητου συναγερμού και μπουτόν 

ενεργοποίησης του  συναγερμού   χειροκίνητα. 

 

        Ζ.   ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 

 

Η εγκατάσταση Φυσικού Αερίου έγινε σύμφωνα με τις  γενικές οδηγίες 

του κανονισμού εσωτερικών εγκαταστάσεων Φυσικού αερίου με πίεση 

λειτουργίας άνω των 50 (mbar) και μέγιστη πίεση λειτουργίας  έως και  16 

(bar),   «ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ   ΑΠΟΦΑΣΗ        Δ 3 / Α / 5286 / 17.03.97» - 

Αριθμός φύλου 236, Τεύχος Β΄ / 26.3.1997. 

Η εγκατάσταση ανήκει στην κατηγορία 4 (1 bar < P   4 bar)  σύμφωνα με  

την  ταξινόμηση των εσωτερικών  εγκαταστάσεων  του  κανονισμού      ( § 1.2 

– σελ 12) αφού η μέγιστη πίεση λειτουργίας του δικτύου δεν υπερβαίνει τα 4 

bar).που αφορά το δίκτυο παροχής αερίου, τους καυστήρες , τα συστήματα 

της εγκατάστασης. 

Αναλυτικά, αφού η προμήθεια των υλικών έγινε σύμφωνα με τον 

προβλεπόμενο κανονισμό, η εγκατάσταση του δικτύου έγινε σε 

προκαθορισμένη διαδρομή, σύμφωνα με την  υπόδειξη της Δ.Ε.Π.Α., και 

ακολουθώντας τις διατάξεις του κανονισμού που αφορούν την στήριξη των 

αγωγών, τα εξαεριωτικά σημεία, τις κολλήσεις, την κάλυψη των υπογείων 

τμημάτων κ.τ.λ. 

Η τοποθέτηση των καυστήρων έγινε και αυτή σύμφωνα με τον κανονισμό 

και συνοδεύτηκε από πιστοποιητικά καλής λειτουργίας και ασφάλειας.  

        Υπάρχουν μόνιμα συστήματα ασφαλείας που ανιχνεύουν την διαφυγή 

αερίου, ή εντοπίζουν τυχόν αδικαιολόγητη πτώση πίεσης. 

Υπάρχει και φορητός ανιχνευτής αερίου. 

Οι μόνιμοι ανιχνευτές αερίου είναι τοποθετημένοι επάνω από την περιοχή 
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εγκατάστασης των καυστήρων. Σε περίπτωση διαφυγής αερίου το σύστημα 

ανίχνευσης ενεργοποιεί αυτόματα την βάνα ακαριαίας διακοπής παροχής του 

αερίου με ταυτόχρονη ενεργοποίηση της εκτονωτικής βάνας με την οποία 

γίνεται η απαγωγή του αερίου στην ατμόσφαιρα. 

Επίσης υπάρχει φορητός ανιχνευτή η διαφυγής φυσικού αερίου.      Η 

διαφυγή εντοπίζεται αμέσως γιατί πρόκειται για ένα υπερευαίσθητο 

μηχανισμό που εμφανίζει σήμα κινδύνου (alarm) ακόμη και σε ελάχιστες 

συγκεντρώσεις Φυσικού αερίου.  

Οι χώροι είναι κατασκευασμένοι έτσι ώστε να αερίζονται για να μην 

μπορεί να υπάρξει συγκέντρωση αερίου. 

 

Ο αερισμός βιομηχανικού χώρου:  

 

Ο αερισμός των χώρων της εγκατάστασης των καυστήρων, για την 

εξασφάλιση της ομαλής καύσης του αερίου μίγματος , καθώς και την 

απαγωγή των θερμών μαζών αέρα γύρω από τους καυστήρες στο εργοστάσιο 

έγινε σύμφωνα με  τους υπολογισμούς που απορρέουν από τις γενικές οδηγίες 

του κανονισμού εγκαταστάσεων Φυσικού αερίου με πίεση λειτουργίας άνω 

των 50 [mbar] και μέγιστη πίεση λειτουργίας έως 16 [bar], «Υπουργική 

απόφαση Δ 3 /Α 5286 /  17.3.97»  - Αριθμός φύλλου 236, Τεύχος Β’ / 

26.3.1997. 

Η εγκατάσταση ελέγχθηκε από τη Δ.ΕΠ.Α και εν συνεχεία εκδόθηκε 

άδεια χρήσης φυσικού αερίου της εταιρείας Ε.Β.Ζ. Α.Ε. Εργοστάσιο 

Σερρών. 
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5.11 ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΡΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΜΕΣΑ 
 

Α
/Α

 

Είδος 

Πυροσβεστικού 

μέσου 

Δ
ιε

θ
ν
ές

 

Σ
ύ

μ
β

ο
λ
ο

 

Π
ο

σ
ό

τ
η

τ
α

 

Τρόπος 

Λειτουργίας 

Χ
ρ

ό
ν
ο

ς 

Ε
π

ιθ
εώ

ρ
η

σ
η

ς 

Παρατηρήσεις 

1 

Πυροσβεστικό 

όχημα 2000 [lts] 

unimοg Α.Κ. 

53525     

W` 1 
Εκτόξευση με 

πίεση 

ανά 

μήνα 

Για πυρκαγιές 

χόρτων στο 

Εργοστάσιο 

2 

Πυροσβεστικό 

όχημα 4000 [lts] 

unimοg Α.Κ. 

53524   

W 1 
Εκτόξευση με 

πίεση 

ανά 

μήνα 

Για πυρκαγιές 

χόρτων στο 

Εργοστάσιο 

3 

Βενζιναντλία 

τροχοφόρος         

Q= 48 [m
3
 /h] 

H=80 [m] 

W 1 
Εκτόξευση   

δια  αντλήσεως 

ανά 

μήνα 

Πλήρωση 

πυροσβεστικών 

οχημάτων 

4 

Ηλεκτροκίνητη 

αντλία 

φυγοκεντρ. Q=20 

[m
3
/h] H=90 [m] 

W 1 

Τροφοδότηση 

πυροσβεστικού 

δικτύου 

ανά 

12/μηνο 
 

5 

Φορητή 

γεννήτρια 

μηχανικού αφρού  

WF 1 

Εκτόξευση με 

πίεση νερού   
ανά 

6/μηνο 
 

6 

Πυροσβεστήρας 

ξηρής σκόνης 

των 6 [kg] 

φορητός  

P 15 

Εκτόξευση με 

πίεση 

αδρανούς 

αερίου 

ανά 

12/μηνο 
 

7 

Πυροσβεστήρας 

ξηρής σκόνης 

των 12 [kg] 

φορητός 

P 75 

Εκτόξευση με 

πίεση 

αδρανούς 

αερίου 

ανά 

12/μηνο 
 

8 

Πυροσβεστήρας 

ξηρής σκόνης 

των 100 [kg]  

τροχήλατος 

P 1 

Εκτόξευση με 

πίεση 

αδρανούς 

αερίου 

ανά 

12/μηνο 
 

9 

Πυροσβεστήρας 

ξηρής σκόνης 

των 50 [kg] 

τροχήλατος  

P 4 

Εκτόξευση με 

πίεση 

αδρανούς 

αερίου 

ανά 

12/μηνο 
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10 

Πυροσβεστήρας 

ξηρής σκόνης 

των 12[kg] 

αυτόματος 

οροφής   

P 4 

Εκτόξευση με 

πίεση 

αδρανούς 

αερίου 

ανά 

12/μηνο 

Με αισθητήριο 

ανίχνευσης 

καπνού 

(αμπούλα) 

11 

Πυροσβεστήρας 

διοξειδίου του 

άνθρακα των 5 

[kg] φορητός 

C 73 

Εκτόξευση με 

εκτόνωση 

αερίου 

ανά 

6/μηνο 
 

12 

Πυροσβεστήρας 

διοξειδίου του 

άνθρακα των 30 

[kg] τροχήλατος  

C 2 

Εκτόξευση με 

εκτόνωση 

αερίου   

ανά 

6/μηνο 
 

13 
Πυροσβεστική 

φωλιά 
Π.Φ. 64 

Εκτόξευση 

νερού με πίεση  

ανά 

6/μηνο 

Σ’ όλο το 

Εργοστάσιο 

14 

Υπόγειος 

εξωτερικός 

υδραγωγός 

πυρόσβεσης                         

υδροστόμια  

 20 

Εκτόξευση 

νερού και 

πλήρωση 

πυροσβεστικών 

οχημάτων 

ανά 

μήνα 
Σ’ όλο το 

εργοστάσιο με 

όλα τα 

παρελκόμενα  

15 

Βάνες 

υδροδοτικού 

δικτύου 

 10 

Έλεγχος 

πυροσβεστικού 

Δικτύου 

ανά 

μήνα  

16 

Αναπνευστικές 

συσκευές 

κλειστού 

κυκλώματος 

οξυγόνου 

 5 

 ανά 

6/μηνο 
Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων  

17 

Ατομικές 

προσωπίδες με 

φίλτρο 

 15 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

18 
Φίλτρα ατομικών 

προσωπίδων   
 15 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

19 

Κουβέρτες 

διάσωσης 

δύσφλεκτες 

 15 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 
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20 
Προστατευτικά 

κράνη 
 30 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

21 

 Φανός 

ηλεκτρικός 

χειρός 

 30 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

22 
Λοστοί 

διάρρηξης 
 15 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

23 Πέλεκυς μεγάλος   15 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

24 Φτυάρια  15 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

25 Κασμάς  5 

 ανά 

6/μηνο 

Παρελκόμενο 

πυροσβεστικού 

σταθμού 

εργαλείων 

26 
Σταθμοί 

εργαλείων 
 15 

 ανά 

6/μηνο 
 

27 
Στολές αμιάντου 

προσέγγισης 
 2 

 ανά 

6/μηνο 
 

 

 ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 

 

 Είναι αναγκαία η προμήθεια των απαραίτητων μέσων 

προστασίας του προσωπικού πυροπροστασίας από τους κινδύνους της 

πυρκαγιάς, δηλητηρίασης, διαφυγής αμμωνίας κ.λ.π. ήτοι ειδικών 

στολών προσέγγισης, στολών αμμωνίας, προσωπίδων, αναπνευστικών 

συσκευών, κρανών, ηλεκτρικών φανών κ.λ.π. ανάλογα με τις 

υφιστάμενες συνθήκες. 

 Σε περίπτωση επέκτασης ή αλλαγής στις εγκαταστάσεις της 

επιχείρησης πρέπει να ειδοποιείται η Π.Υ. για υπόδειξη τυχόν 

συμπληρωματικών μέσων πυροπροστασίας. 

 Οι προσλαμβανόμενοι νυχτοφύλακες πρέπει υποχρεωτικά να 

εκπαιδεύονται στην χρήση των μέσων πυροπροστασίας σε περίπτωση 
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δε πυρκαγιάς υποχρεούνται να ειδοποιούν αμέσως την Π.Υ. 

 Στο φυλάκιο πρέπει να υπάρχει τηλεφωνική σύνδεση καθώς και 

πίνακες των τηλεφώνων της Π.Υ., των υπευθύνων της επιχείρησης και 

Αρχηγού και Υπαρχηγού πυροπροστασίας, ώστε σε περίπτωση 

ανάγκης να καθίσταται δυνατή η άμεση ειδοποίησή τους. 

 Τα πυροσβεστικά μέσα που είναι τοποθετημένα σε υπαίθριο 

χώρο να προφυλάσσονται από τις καιρικές συνθήκες με στέγαστρα 

κόκκινου χρώματος. 

 

  ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ                            

ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 

1.   Στελέχη και λοιπά μέλη της ομάδας πυροπροστασίας 

εκπαιδεύονται στην πρόληψη και αντιμετώπιση πυρκαγιών και 

συναφών καταστάσεων, αρχικά από την οικεία Πυροσβεστική 

Υπηρεσία. 

2.   Η εκπαίδευση αφορά: 

 

 Πως εκδηλώνεται και συντηρείται η φωτιά. 

 Αιτίες πυρκαγιών. 

 Αυτανάφλεξη. 

 Μετάδοση φωτιάς. 

 Κατηγορίες πυρκαϊών. 

 Τρόπος και μέσα κατάσβεσης πυρκαϊών.  

 Περί πυροσβεστήρων γενικά, χρήση αυτών, όπως οι Εθνικές 

προδιαγραφές.   

 Εγκαταστάσεις προσβολής της πυρκαγιάς με νερό ή αφρό – 

χρήση αυτών, κατάλληλα υδροστόμια κ.λ.π.   

 Εκρήξεις. 

 Προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας επιχείρησης.  

 Κατασταλτικά μέσα πυροπροστασίας επιχείρησης – χρήσης 

αυτών.  

 Έγκαιρη σήμανση συναγερμού και αντιμετώπιση της 

πυρκαγιάς. 

  

 Τεχνική αντιμετώπιση των πυρκαγιών ή την πρόληψη αυτών. 

 ΄Ασκηση κατάσβεσης εικονικής πυρκαγιάς. 

 ΄Ασκηση κατάσβεσης πραγματικής πυρκαγιάς. 

 

3.  Πέρα από την αρχική εκπαίδευση ενεργούνται 

συμπληρωματικές αυτοδύναμες εκπαιδεύσεις και ασκήσεις στη χρήση 



Α.Τ.Ε.Ι  ΣΕΡΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

[90] 

 

των διατιθεμένων πυροσβεστικών μέσων, τουλάχιστον ανά τρίμηνο. 

Σε αυτές συνιστάται να συμμετέχουν εκ περιτροπής και εργαζόμενοι 

που δεν είναι μέλη της ομάδας πυροπροστασίας. 

1. Όλοι οι εργαζόμενοι να εκπαιδεύονται στη χρήση των 

πυροσβεστήρων, υδροδοτικού πυροσβεστικού δικτύου ή αφρού, 

συστημάτων κατάσβεσης με σκόνη ή διοξείδιο του άνθρακα και 

γενικά των μέσων πυροπροστασίας  και να διδάσκονται πως πρέπει να 

ενεργήσουν σε περίπτωση πυρκαγιάς ή άλλης συναφούς κατάστασης 

ανάγκης. Με επιλογή καταλλήλων προσώπων μεταξύ των 

ασχολουμένων σε κάθε τμήμα ανατίθεται σ’ αυτούς η 

πραγματοποίηση εργασιών ή χειρισμών που απαιτούνται για την 

μείωση των κινδύνων και των ζημιών σε περίπτωση ανάγκης, όπως  

π.χ. η απομάκρυνση πολύτιμων ή επικίνδυνων στοιχείων, η διακοπή 

κατεργασιών, κίνησης μηχανημάτων, ρεύματος, πινάκων και άλλων. 

2. Τόσο η εκπαίδευση όσο και οι ασκήσεις ενεργούνται βάσει 

προγράμματος. Η πιστή εφαρμογή του προγράμματος είναι στοιχείο  

βασικό. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει θεωρητική και πρακτική 

εκπαίδευση  πρόληψης και καταστολής πυρκαγιών. 

3. Συνιστώνται έκτακτοι συναγερμοί για την διατήρηση - 

δοκιμασία της  ετοιμότητας, σε διάστημα όχι μεγαλύτερο του 3μήνου. 

Ειδικώς σε επιχειρήσεις που λειτουργούν σε 24ωρη βάση, οι οποίες 

απασχολούν περισσότερες της μίας φυλακές. Οι ασκήσεις και οι 

συναγερμοί πρέπει να γίνονται σε όλες τις συνθήκες (νυκτερινές, 

παγετοί κ.λ.π.). 

4. Η ομάδα πυροπροστασίας μίας επιχείρησης για να αποδώσει  

αποτελεσματικά πρέπει κατ’ αρχήν να έχει την υποστήριξη της 

Διεύθυνσης της επιχείρησης, η οποία πρέπει να αναγνωρίζει και 

έμπρακτα την ζωτική θέση της στην καθημερινή λειτουργία της 

επιχείρησης. Γιά την λειτουργία της ομάδας απαιτείται κατάλληλος  

εξοπλισμός, επίσης για την εκπαίδευση και την πραγματοποίηση 

άσκησης χρειάζεται χρόνος, ο οποίος προφανώς θα πρέπει  να 

αφαιρεθεί από τον προγραμματισμένο, για παραγωγή - συντήρηση ή 

άλλη κύρια απασχόληση των μελών της ομάδας χρόνο.  

5. Όλα τα παραπάνω υπόκεινται σε έγκριση η οποία πρέπει και να 

παραχωρείται με προθυμία. Σχετικά υπενθυμίζεται ότι η Διεύθυνση 

είναι η πρώτη υπεύθυνη για την πυροπροστασία της επιχείρησης. 

Συνεπώς η ανάπτυξη της παραπάνω ομάδας είναι ένα καλό βήμα για 

την επίτευξη της επιθυμητής πυροπροστασίας. Η Διεύθυνση επίσης 

συνήθως έχει την δυνατότητα να επηρεάζει αποτελεσματικά τα μέλη 

της ομάδας πυροπροστασίας προς την κατεύθυνση της 

δραστηριοποίησής της για την πυροπροστασία των εγκαταστάσεων. 
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 ΟΔΗΓΙΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΟΜΑΔΑΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

    ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

1. ΕΛΕΓΞΕΤΕ ώστε ο χώρος της επιχείρησης να είναι συνέχεια 

καθαρός. 

2. ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΑΤΕ τις εύφλεκτες ύλες και εύφλεκτα υγρά 

από φλόγες, σπινθήρες και γενικά από διάφορες αιτίες θέρμανσης. 

3. ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΤΕ ή ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΕΤΕ κατάλληλα τις 

ύλες τις υποκείμενες σε ανάφλεξη. 

4. ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΤΕ από τις αποθήκες, διαδρόμους κ.λ.π. όλα 

τα άχρηστα αντικείμενα. 

5. ΔΙΑΤΗΡΗΣΕΤΕ ελεύθερους διαδρόμους, για να είναι εύκολη 

η διαφυγή στις εξόδους κινδύνου για παραλαβή των πυροσβεστικών 

μέσων. 

6. ΔΙΑΚΟΨΕΤΕ το ηλεκτρικό ρεύμα κατά τις μη εργάσιμες 

ημέρες και ώρες. 

7. ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΤΕ μετά το τέλος της δουλειάς σας όλους τους 

χώρους ευθύνης σας για τυχόν ανακάλυψη και εξουδετέρωση πιθανών 

προϋποθέσεων εκδήλωσης πυρκαγιάς. 

 

 

   ΚΑΤΑΣΤΑΛΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 
Σε περίπτωση πυρκαγιάς ενεργείστε ως εξής: 

 

1. ΣΗΜΑΝΕΤΕ αμέσως συναγερμό. 

2. ΔΙΑΚΟΨΕΤΕ το ηλεκτρικό ρεύμα από το ΓΕΝΙΚΟ 

ΔΙΑΚΟΠΤΗ, ή τον υποσταθμό, εφ’ όσον υπάρχει ανάγκη. 

3. ΣΠΕΥΣΕΤΕ στην πιο κοντινή πυροσβεστική φωλιά, πάρετε το 

κατάλληλο μέσο και προσπαθήστε  να σβήσετε τη φωτιά  

4. ΕΙΔΟΠΟΙΕΙΣΤΕ την Πυροσβεστική Υπηρεσία με τον αριθμό 

199. (ΑΜΕΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗ). 

5. ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΤΕ από το χώρο της φωτιάς τα εύφλεκτα 

υλικά. 

 

        Οι παραπάνω οδηγίες αναγράφονται  στους πίνακες, με 

στοιχεία ευανάγνωστα από απόσταση 4-5 μέτρων και είναι 

αναρτημένες σε εμφανή σημεία των χώρων εργασίας.       
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    Καθήκοντα και υποχρεώσεις μελών ομάδας 

πυροπροστασίας. 
  

α. Αρχηγού Ομάδας Πυροπροστασίας. 

 

1. Είναι υπεύθυνος μαζί με τον Διευθυντή της επιχείρησης, για 

κάθε παράλειψη, αμέλεια ή αδιαφορία σχετικά με την λήψη και 

εφαρμογή όλων των Ε.Κ.Π.Υ. αναφερομένων, προληπτικών και 

κατασταλτικών μέτρων πυρασφαλείας, καθώς επίσης και των 

υπολοίπων υποχρεώσεών του. 

2. Κρατά πλήρη φάκελο πυροπροστασίας. 

3. Καθορίζει τα όρια δράσης της κάθε υποομάδας πυροπροστασίας, 

καθώς και τα τυχόν ειδικά καθήκοντα των  μελών τα ομάδας, 

ώστε σε περίπτωση  πυρκαϊάς ή άλλου παρόμοιου συμβάντος, να 

μην υπάρξει σύγχυση και αταξία μεταξύ των μελών. 

4. Καταρτίζει τα προγράμματα εκπαίδευσης και άσκησης και να 

κάνει τους έκτακτους συναγερμούς, μετά βέβαια από συνεργασία 

και συνεννόηση  με τον Διευθυντή της Επιχειρήσεις. 

5. Φροντίζει  για την καλή συντήρηση των  μέσων 

πυροπροστασίας, επιθεωρώντας αυτά, ώστε να είναι  πάντοτε 

κατάλληλα για χρησιμοποίηση. 

6. Επιθεωρεί τακτικά του χώρους για την ευταξία και καθαριότητα 

αυτών και δίνει  τις απαραίτητες οδηγίες. 

7. Εάν παρουσιαστεί ανάγκη  συμβουλεύεται την Πυροσβεστική 

Υπηρεσία του τόπου, σε θέματα πυροπροστασίας και 

εκπαίδευσης του  προσωπικού της επιχείρησης. 

8. Αναλαμβάνει θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση του 

Προσωπικού Πυροπροστασίας  και των υπολοίπων  εργαζομένων 

της επιχείρησης. 

9. Σε περίπτωση απουσίας   του τον αναπληροί  ο Υπαρχηγός. 

10. Εισηγείται  έγκαιρα στον Διευθυντή της επιχείρησης για την 

αντικατάσταση των ακατάλληλων πυροσβεστικών μέσων, ή τη 

συμπλήρωση αυτών. 

11. Ορίζει κατάλληλο μέλος της ομάδας πυροπροστασίας για να 

πάρει την κατάλληλη εκπαίδευση, από την Πυροσβεστική 

Υπηρεσία, για την αναγόμωση των πυροσβεστικών μέσων και τη 

συντήρησή τους γενικά και το οποίο (μέλος ) είναι εφοδιασμένο  

και με πυροσβεστικό δελτίο ταυτότητας. 

12. Παίρνει, κατά την κρίση του, κάθε προληπτικό ή άλλο μέτρο 

ανάλογα με τις συνθήκες που δημιουργούνται   κάθε φορά, για 

την εξάλειψη ή μείωση των προϋποθέσεων δημιουργίας 

πυρκαϊάς, ή παρόμοιων καταστάσεων. 
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13. Καθορίζει διάγραμμα σύνθεσης Ομάδας Πυροπροστασίας, 

πλήρως ενημερωμένο. 

14. Τηρεί υποχρεωτικά, βιβλίο επιθεώρησης στο οποίο 

καταχωρούνται οι διαπιστωμένες απ’ αυτόν ελλείψεις ή άλλες 

συνθήκες που μπορούν να προκαλέσουν πυρκαϊά ή άλλες 

δυσμενείς καταστάσεις και αναφέρει τα σχετικά με όλα αυτά, 

στο Διευθυντή της Επιχείρησης, ο οποίος λαμβάνει γνώση 

ενυπογράφως. 

15. Σε περίπτωση πυρκαϊάς ανεξάρτητα του μεγέθους αυτής είναι 

υποχρεωμένος  να καλέσει  αμέσως την Πυροσβεστική Υπηρεσία 

με τον αριθμό άμεσης επέμβασης  199. 

 

β. Υπαρχηγού Ομάδας Πυροπροστασίας. 

 

1. Είναι άμεσος συνεργάτης του Αρχηγού Πυροπροστασίας και τον 

βοηθά, σύμφωνα με τις εντολές του. 

2. Αναπληρώνει τον Αρχηγό Πυροπροστασίας σε περίπτωση που 

αυτός απουσιάζει, ή σε περίπτωση που δεν μπορεί να 

παρουσιασθεί, έχοντας όλα τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις 

του  Αρχηγού  Πυροπροστασίας. 

 

γ. Προσωπικό Ομάδας Πυροπροστασίας. 

  

 Γενικά. 

 

1. Τα στελέχη και το προσωπικό κάθε επιχείρησης, παράλληλα με 

τα καθήκοντα τους, πρέπει να φροντίζουν για τις ανάγκες 

πυροπροστασίας της επιχείρησης, να ανταποκρίνονται στις 

παράλληλες ανάγκες συντήρησης των εγκαταστάσεων 

πυροπροστασίας και να εξασφαλίζουν στο ελάχιστο τις βασικές 

ανάγκες καταπολέμησης της πυρκαγιάς. 

Εκτός από λίγες περιπτώσεις, η φωτιά δεν είναι τυχαίο 

γεγονός που μπορεί να συγχωρεθεί. Ο νόμος προβλέπει 

αυστηρές κυρώσεις για περιπτώσεις πυρκαγιών, παράλειψης 

κ.λ.π. 

Εξάλλου οι περισσότερες περιπτώσεις πυρκαγιών 

προκαλούνται, γιατί παραμελούμε ή παραγνωρίζουμε γνωστά 

αίτια ανάφλεξης και τις μελλοντικές ζημιές που μπορεί να 

προκύψουν από αυτές τις πυρκαγιές. 

2. Σε κάθε επιχείρηση υπάρχουν ενέργειες οι οποίες επιβάλλεται να 

γίνονται  είτε για την πρόληψη, είτε για την αντιμετώπιση των 

πυρκαϊών και διαφόρων άλλων παρόμοιων κινδύνων. 
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3. ΄Ασχετα της θέσης εργασίας και του βαθμού, κάθε εργαζόμενος 

πρέπει να φροντίζει για την πρόληψη – αντιμετώπιση πυρκαϊών, 

στην περιοχή της θέσης εργασίας του και γύρω απ’ αυτήν. 

4. Ο ποινικός κώδικας προβλέπει ότι η πρόληψη και αντιμετώπιση  

των πυρκαϊών είναι φροντίδα όλων, άσχετα βαθμού, της θέσης 

κ.λ.π. που έχουν. 

5. Η Ομάδα Πυροπροστασίας σε περίπτωση πυρκαϊάς, είναι 

υποχρεωμένη, κατ’ αρχήν να διασώσει τυχόν άτομα που 

κινδυνεύουν και κατά δεύτερον να φροντίσει για την πρόληψη, ή 

έστω την ελάττωση των ζημιών από τη φωτιά. 

6. Ο σωστός χειρισμός των φορητών ή μονίμων μέσων 

πυροπροστασίας (πυροσβεστήρες, συστήματα κατάσβεσης, 

συστήματα πυρανίχνευσης κ.λ.π.). 

7. Η τακτική περιοδική συντήρηση θερμικών δικτύων, συσκευών ή 

μηχανημάτων. 

8. Η κατασκευή πυροφραγμών κατά μήκος οδεύσεων καλωδίων 

και σωληνώσεων και γενικά μεταξύ χώρων. 

9. Η διατήρηση ελευθέρων διαδρόμων διαφυγής προς εξόδους 

κινδύνου καθώς και προσπέλασης για παραλαβή των μέσων 

πυρόσβεσης. 

10. Η κατάσταση σχεδίου και δοκιμής εκκένωσης των χώρων. 

11. Η κυκλοφορία μέσα στην επιχείρηση και γύρο από αυτή κατά 

τη διάρκεια καταστάσεων ανάγκης. 

12. Η εξασφάλιση παροχής πρώτων βοηθειών σε περιπτώσεις 

ανάγκης. 

13. Την ατομική προσπάθεια πυρόσβεσης των εργαζομένων στο 

τμήμα που κινδυνεύει, σπεύδει και ενισχύει η υποομάδα 

πυροπροστασίας του οικείου τμήματος, η οποία θα ενισχύεται 

εφόσον υπάρχει ανάγκη και από υποομάδες άλλων τμημάτων. 

14. Αντιμετωπίζοντας καταστάσεις πυρόσβεσής διατηρείται η 

παραγωγικότητα, αλλά και η ζωή της επιχείρησης, η οποία όπως 

συνέχεια διαπιστώνεται κινδυνεύει σοβαρά από την πυρκαγιά, 

τους καπνούς και τα νερά, που σε  πολύ σύντομο χρονικό 

διάστημα τείνουν να καταστρέψουν τεράστιες επενδύσεις, να 

αφήσουν χωρίς εργασία το προσωπικό, αλλά και να 

προκαλέσουν σημαντικές επιβαρύνσεις στο κοινωνικό σύνολο.  

 

 Ειδικά. 

 

1. Παρακολουθούν ανελλιπώς την εκπαίδευση και παίρνουν μέρος 

στις ασκήσεις που προβλέπει το πρόγραμμα. 

2. Σε περίπτωση πυρκαϊάς επεμβαίνουν αμέσως, σύμφωνα με τα 

καθήκοντα που έχει ο  καθένας, για την καταστολή της φωτιάς. 
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3. Πρέπει να γνωρίζουν όλοι τις θέσεις των πυροσβεστικών μέσων 

και τον τρόπο χρησιμοποίησης αυτών, τη θέση των πινάκων του 

ηλεκτρικού ρεύματος, τη θέση του συναγερμού και τους 

αριθμούς τηλεφώνων της Π.Υ. (΄Αμεση Επέμβαση). 

4. Εκτελούν τις εντολές του Αρχηγού και Υπαρχηγού 

Πυρασφαλείας. 

5. Είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν τους χώρους, που είναι  

επικίνδυνοι για φωτιά  και τα πιθανά  αίτια έκρηξης πυρκαϊάς. 

6. Σε  περίπτωση πυρκαϊάς είναι υποχρεωμένοι να κτυπήσουν 

αμέσως συναγερμό και να ειδοποιήσουν την Π.Υ. 

7. Αναφέρουν  στον Αρχηγό ή Υπαρχηγό Πυροπροστασίας κάθε 

βλάβη ή ανωμαλία λειτουργίας των μέσων πυρόσβεσης, που θα 

παρατηρήσουν. 

8. Γνωρίζουν καλά όλους τους χώρους του τομέα τους, όλες τις 

εξόδους κινδύνου και να βοηθήσουν στη διάσωση ατόμων που 

κινδυνεύουν . 

 

 

 Επί προσθέτως. 

 

1. Ανάλογα με την έκταση της επιχείρησης και τις ειδικές συνθήκες 

αυτής καθορίζεται το προσωπικό πυροπροστασίας. 

2. Στην ομάδα πυροπροστασίας καλείται και συμμετέχει 

οποιοσδήποτε εργαζόμενος στην επιχείρηση. 

3. Η σύνθεση της ομάδας πυροπροστασίας αποτελείται από 

υποομάδες κάθε μία από τις οποίες περιλαμβάνει 7 - 12 άνδρες 

και εξαρτάται κυρίως από σταθερούς συντελεστές όπως: 

 

 Το μέγεθος της επιχείρησης. 

 Τους κινδύνους πυρκαγιάς λόγω της φύσης των κατεργασιών 

της επιχείρησης. 

 Τον κίνδυνο πυρκαγιάς από έξω. 

 Την αναμενόμενη από έξω βοήθεια π.χ. άλλο συγκρότημα της 

επιχείρησης ή την Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

 

4.   Η ομάδα πυροπροστασίας πρέπει να περιλαμβάνει: 

 

 Άνδρες αρτιμελείς άριστης σωματικής και πνευματικής 

κατάστασης. 

 Διαθέσιμους για την πυροπροστασία σύμφωνα με το 

πρόγραμμα εργασίας και κυρίως την απασχόλησή τους. 
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 Πειθαρχικούς και δυναμένους να ενστερνισθούν το 

απαραίτητο ομαδικό πνεύμα. 

 

5.   Στην επιχείρηση όπου εργάζονται περισσότερες της μίας 

βάρδιας η ομάδα πυροπροστασίας πρέπει να καλύπτει όλες τις 

βάρδιες. 

4. Αρχηγός ομάδας πυροπροστασίας ορίζεται ο πλέον κατάλληλος 

από το προσωπικό (προϋπηρετήσας Αξιωματικός στο 

Πυροσβεστικό Σώμα, Μηχανικός ή Υπομηχανικός ή χημικός). 

Όλα τα μέλη πρέπει να έχουν πλήρη γνώση των εγκαταστάσεων 

και επί πλέον των υφισταμένων κινδύνων σ’ αυτές. 

5. Η επιλογή των μελών της ομάδας πυροπροστασίας ενεργείται 

από τον Αρχηγό πυροπροστασίας με την έγκριση του 

Διευθυντού της επιχείρησης. 
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Συνημμένα σχέδια στην μελέτη πυροπροστασίας: 
 

1) Σχέδιο 01.10.2012 Τοπογραφικό διάγραμμα εργοστασίου ζάχαρης       

Σερρών. 

2) Σχέδιο 02.10.2012  Υδροδοτικό δίκτυο – πυροσβεστικά μέσα. 

3) Σχέδιο 03.10.2012 Οδεύσεις διαφυγής διοικητηρίου. 

4) Σχέδιο 04.10.2012 Πυροσβεστικά μέσα διοικητηρίου. 

5) Σχέδιο 05.10.2012 Ανιχνευτές διαρροής φυσικού αερίου Στο 

ενεργειακό τμήμα στους λέβητες . 

 

 

 

 

 

              Σέρρες    

22 Οκτωβρίου 2012            

 

Ο Συντάκτης 

 

 

 

 

Ε Γ Κ Ρ Ι Ν Ε Τ Α Ι 

 

………………………….. 200 

 

Ο Διοικητής Π.Υ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 
 

ADAPT FINE 4M 
 

 

 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
Υπολογισμοί Δικτύου Πυρόσβεσης  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Εργοδότης :  

  :  
  : ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΜΟΝΙΜΟ             
 Έργο : ΥΔΡΟΔΟΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ  

  : ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  Ε.Β.Ζ 
  : 

. 
 Θέση : ΣΕΡΡΕΣ 
  : 
 Ημερομηνία :  
 Μελετητές : 10.10.2012 

  :  
 Παρατηρήσεις :  
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6.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

      

Η παρούσα μελέτη αφορά την εγκατάσταση δικτύου μόνιμου 

πυροσβεστικού συστήματος με νερό. Η σύνταξη της μελέτης έγινε 

σύμφωνα με την ΤΟΤΕΕ 2451/86, λαμβάνοντας υπόψη και τα 

βοηθήματα: 

 

α) Π.Σ. Μόνιμα Πυροσβεστικά Συστήματα (1981) 

β) Κανονισμός Πυροπροστασίας κτιρίων ΠΔ 71/88 

γ) Μέτρα πυροπροστασίας βιομηχανικών εγκ/σεων Υπ. Απόφ. 7755-

160/88 

δ) Πρότυπα ΕΛΟΤ, DIN, NFPA 

 

6.2 ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ & ΚΑΝΟΝΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

 

Οι υπολογισμοί στηρίζονται στις παραδοχές: 

 

α) Οι παροχές στα τμήματα που καταλήγουν σε υποδοχείς πυρόσβεσης 

είναι 55 l/min για τα sprinklers και 380 l/min για τις φωλιές. 

 

β) Οι παροχές αθροίζονται στους κόμβους (διακλαδώσεις) του δικτύου. 

 

γ) Οι υποδοχείς πυρόσβεσης ομαδοποιούνται σύμφωνα με την 

διαρρύθμιση του κτιρίου και κάτω από τους περιορισμούς της ΤΟΤΕΕ. 

Θεωρείται, οτι οι υποδοχείς κάθε ομάδας θα δουλεύουν ταυτόχρονα. 

 

δ) Λόγω μη ταυτόχρονης λειτουργίας όλων των υποδοχέων, στον 

υπολογισμό λαμβάνεται υπόψη η παροχή αιχμής η οποία υπολογίζεται 

σε κάθε κλάδο από την δυσμενέστερη ομάδα υποδοχέων που "βλέπει" ο 

κλάδος, δηλαδή εκείνη την ομάδα που έχει άθροισμα παροχών 

μεγαλύτερο από τις υπόλοιπες. 

 
Για τους υδραυλικούς υπολογισμούς χρησιμοποιούνται οι αναλυτικές σχέσεις: 
 

π D2 

Q  =    V   (εξίσωση συνέχειας) 
  4 

 
 Δh λ V2 

J  =  =    x  (εξίσωση Darcy) 
  L D 2g 

 
1  k 2.51 

  = -2log ( +   )   (εξίσωση Colebrook) 

λ  3.7D Reλ 
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 VD 

Re  =    (αριθμός Reynolds) 
  v 

 
όπου: 

 

Q: Παροχή σε m
3
/h 

D: Εσωτερική διάμετρος σε m 

V: Μέση ταχύτητα σε m/s 

J: Απώλειες πίεσης ανά μονάδα μήκους σε m/m 

Δh: Απώλειες πίεσης σε m 

L: Μήκος αγωγού σε m 

λ: Συντελεστής τριβής 

k: Απόλυτη τραχύτητα σωλήνα σε mm 

Re: Αριθμός Reynolds 

v: Ιξώδες νερού σε m
2
/sec 

 
  
 
 
 
 
 
 

ε) Οι τριβές στα εξαρτήματα (γωνίες, τάφ, κρουνοί κλπ) κάθε τμήματος 

του δικτύου υπολογίζονται με την σχέση: 
 

1        

J   =  Σζ ρ V2  

2 
 

όπου: 
 

Σζ: Συνολική αντίσταση των εξαρτημάτων του κλάδου 

ρ: Πυκνότητα νερού 
 
 
στ) Πιεστικό 
 
Yπολογίζεται πιεστικό με προπίεση αέρα (αναλυτικά σύμφωνα με K.Schulz). 
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6.3 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Τα αποτελέσματα των υδραυλικών υπολογισμών του δικτύου 

πυρόσβεσης παρουσιάζονται σε πίνακα, οι στήλες του οποίου 

αντιστοιχούν στα ακόλουθα μεγέθη: 

 

Tμήμα δικτύου 

Μήκος τμήματος (m) 

Είδος Υποδοχέα 

Παροχή Υποδοχέα (l/s) 

Παροχή Αιχμής (l/s) 

Διάμετρος Σωλήνα (mm) 

Ταχύτητα Νερού (m/s) 

Συνολική αντίσταση Εξαρτημάτων Σζ 

Τριβή Εξαρτημάτων (mΥΣ) 

Τριβή Σωληνώσεων (mΥΣ) 

Ολική Τριβή Τμήματος (mYΣ) 

Πίεση Εκροής (υποδοχέα) (mYΣ) 

Πίεση λόγω Υψομέτρου (mYΣ) 

 

Κάθε τμήμα του δικτύου συμβολίζεται με τους δύο ακραίους κόμβους  

του παρεμβάλλοντας τελεία (.). 

 

Είδος Υποδοχέα: α/α του υποδοχέα στην λίστα υποδοχέων (πχ. 1: 

sprinkler, 2: Π.Φ.) , ή Σ-x, όπου x ο α/α Συστήματος (ομάδας) 

υποδοχέων, που αναλύεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Α.Τ.Ε.Ι  ΣΕΡΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

[102] 

 

 

 

6.4   TEXNIKH ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗΣ 

 

 

Εργοδότης  :  

               :  

               :  

Έργο                     : ΜΟΝΙΜΟ ΥΔΡΟΔΟΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 

               : ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ Ε.Β.Ζ. ΣΕΡΡΩΝ 

               :  

Θέση           : ΣΕΡΡΕΣ 

               :  

Ημερομηνία :  

Μελετητής : 10.10.2012 

:  

:  

: ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

Παρατηρήσεις : ΜΟΥΝΤΖΙΑ ΘΑΛΗ 

:  

 

 

 

 

 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 

 

Η μελέτη πυρόσβεσης έγινε σύμφωνα με την ΠΔ 71/1988 για 

Βιομηχανίες-Αποθήκες       . 

H πυρόσβεση με νερό περιλαμβάνει: 

 

α) τους υποδοχείς πυρόσβεσης. 

 

β) Δίκτυο σωληνώσεων διαδρομής και διαμέτρου όπως φαίνεται στα 

σχέδια. 

 

Οι σωληνώσεις ξεκινούν από το συλλέκτη πυρασφάλειας στο 

μηχανοστάσιο, οδεύουν οριζόντια πάνω από την ψευδοροφή στο 

ισόγειο και ανεβαίνουν κατακόρυφα στους ορόφους μέσα από τις 

ειδικές για την πυρόσβεση διελεύσεις. 
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Η στήριξη των σωλήνων γίνεται με κολάρα, ενώ το δίκτυο που οδεύει 

στο μηχανοστάσιο και την ψευδοροφή του ισογείου στηρίζεται πάνω 

στις σιδηροκατασκευές του δικτύου της ύδρευσης. 

 

γ) Πιεστικό συγκρότημα με τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

 

MPFC 2-18.2j 

18 HP 

2.5 HP 

100 lt 

15-33-45 m3/h 

80-70-60 m 

 

δ) Δεξαμενή πυρόσβεσης συνολικού όγκου 4408 m
3
, κατασκευασμένη 

από μπετόν, θαμμένη στη θέση που φαίνεται στα σχέδια. Η δεξαμενή 

καλύπτει τις απαιτήσεις των πυροσβεστικών φωλιών και των Sprinklers.  

 

H πυρόσβεση με φορητούς πυροσβεστήρες περιλαμβάνει 

πυροσβεστήρες 

  κόνεως 6 kg. Κάθε πυροσβεστήρας καλύπτει επιφάνεια 50 m
2
.  

 

 

Η αυτόματη κατάσβεση περιλαμβάνει: 

 

α) δίκτυο αυτόματης κατάσβεσης με νερό με κεφαλές καταιονισμού 

sprinkler 1/2", για κτίριο μικρού κινδύνου. 

Το δίκτυο σωληνώσεων ξεκινά από το συλλέκτη πυρόσβεσης και 

ακολουθεί την πορεία του δικτύου των πυροσβεστικών φωλιών. Επί 

πλέον στους ορόφους οδεύει στην oροφή και η στήριξή του γίνεται με 

κολάρα.  

Οι κεφαλές καταιονισμού, τοποθετούνται στους διαδρόμους διαφυγής 

σε απόσταση 3.5 m μεταξύ τους. 
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6.5 ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ  

 

Αναφέρονται στο κεφάλαιο : 

 

5.10 Τεχνικές περιγραφές μόνιμων συστημάτων  Σελ.77 

 

 

 

 

 

Θερμοκρασία Νερού 10 
o
C 

Είδος Κτιρίου Βιομηχανίες-Αποθήκες 

Τύπος Σωλήνων Χάλυβδοσωλήνας 

Τραχύτητα Σωλήνων 150 μm 

Παροχή Νερού 760.000 l/min 

Δυσμενέστερος Κλάδος 1..Ζε 

Ολική Απαιτούμενη Πίεση 5.611 bar 

Τριβές Σωληνώσεων και Τοπικών Αντιστάσεων 0.011 bar 

Απαιτούμενη Πίεση Εκροής 4.500 bar 

ΔΡ λόγω Υψομετρικών Διαφορών 1.100 bar 

 

 

 

 

 

α/α Τύπος Υποδοχέα Εσ.Διαμ. Pmf Qr 

(mm) (mΥΣ) (l/s) 

 

2Πυροσβεστική φωλιά 50 4.5 380.0 

 

6.6 Στοιχεία Δικτύου 
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Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
σωλήνα 

(m) 

Είδος 
υπο- 

δοχέα 

Ομάδα 
υποδο- 

χέων 

Παροχή 
υποδοχέα 

l/min 

Παροχή 
αιχμής 

l/min 

Διάμετ
ρος 

σωλήν
α 

Ταχύτητ
α 

νερού 
(m/s) 

Τριβές 
Εξαρτη- 

μάτων 
bar 

Τριβές 
σωλήν

ων 
bar 

Ολική 
Τριβή 

bar 

Απαιτούμε
νη 

πίεση 
υποδοχέα 
bar 

ΔΡ λόγω 
υψομετρικ

ών 
διαφορών 
bar 

1.1Α 50   29640 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

1Α.Π1 15 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.003 0.004 4.500  

1Α.2 5   29260 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

2.3 50   15960 760.0 6" 0.061 0.000 0.000 0.000   

3.3α 65   2280 760.0 4" 0.133 0.000 0.002 0.002   

3α.3β 10 2 1 380.0 380.0 2" 0.263 0.002 0.002 0.005 4.500  

3α.3γ 30   1900 760.0 3" 0.227 0.002 0.003 0.005   

3γ.3δ 10 2 1 380.0 380.0 2" 0.263 0.002 0.002 0.005 4.500  

3γ.3ε 20   1520 760.0 3" 0.227 0.002 0.002 0.004   

3ε.3ζ 55 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.012 0.014 4.500  

3ε.3η 10   1140 760.0 2.5" 0.312 0.003 0.002 0.005   

3η.3θ 10 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.002 0.002 0.005 4.500  

3η.3ι 35   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.003 0.008 0.011   

3ι.3κ 10 2 2 380.0 380.0 2" 0.263 0.002 0.002 0.005 4.500  

3ι.3λ 40 2 2 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.009 0.013 4.500  

3.4 190   13680 760.0 6" 0.061 0.000 0.001 0.001   

4.4α 5   3420 760.0 4" 0.133 0.000 0.000 0.000   

4α.4β 2 2 3 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

4α.5 15   3040 760.0 4" 0.133 0.000 0.000 0.001   

5.εα 3 2 3 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

5.5β 40   1520 760.0 3" 0.227 0.001 0.004 0.005   

5β.εζ 50 2 5 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.011 0.013 4.500  

5β.5δ 4   1140 760.0 2.5" 0.312 0.001 0.001 0.002   

5δ.εη 2 2 5 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

5δ.5ζ 50   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.001 0.011 0.012   

5ζ.εθ 45 2 6 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.010 0.012 4.500  

5ζ.5θ 47 2 6 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.011 0.012 4.500  

5.6 90   1140 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.020 0.022   

6.εβ 15 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.003 0.005 4.500  

6.6β 5   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.001 0.003   

6β.εγ 2 2 4 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

6β.εδ 15 2 4 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.003 0.005 4.500  

4.7 140   10260 760.0 6" 0.061  0.001 0.001   

7.7α 20   3800 760.0 4" 0.133 0.000 0.001 0.001   

7α.7β 5   1520 760.0 3" 0.227 0.001 0.000 0.001   

7β.7γ 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

7β.7δ 30   1140 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.007 0.008   

7δ.7ε 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

7δ.7ζ 15   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.003 0.005   

7ζ.7η 5 2 13 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

7ζ.7θ 25 2 13 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.006 0.007 4.500  

7α.8 130   2280 760.0 4" 0.133 0.000 0.004 0.004   

8.8α 5 2 15 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

8.9 2   1900 760.0 3" 0.227 0.001 0.000 0.001   

9.9α 2   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.000 0.001   

9α.9β 2 2 15 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

9α.9γ 2 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

9.10 120   1140 760.0 2.5" 0.312 0.003 0.026 0.030   

10.1α 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500 0.6 

10.11 50   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.011 0.013   

11.1β 5 2 14 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500 0.6 

11.1γ 20 2 14 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.005 0.006 4.500 0.6 

7.12 30   6460 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

12.α 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

12.13 25   6080 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

13.Αα 10   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.001 0.001   

Αα.Αβ 5 2 10 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

6.7  Υπολογισμοί Σωληνώσεων Εγκατάστασης Πυρόσβεσης 
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Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
σωλήνα 

(m) 

Είδος 
υπο- 

δοχέα 

Ομάδα 
υποδο- 

χέων 

Παροχή 
υποδοχέα 

l/min 

Παροχή 
αιχμής 

l/min 

Διάμετ
ρος 

σωλήν
α 

Ταχύτητ
α 

νερού 
(m/s) 

Τριβές 
Εξαρτη- 

μάτων 
bar 

Τριβές 
σωλήν

ων 
bar 

Ολική 
Τριβή 

bar 

Απαιτούμε
νη 

πίεση 
υποδοχέα 
bar 

ΔΡ λόγω 
υψομετρικ

ών 
διαφορών 
bar 

Αα.Αγ 15 2 11 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.003 0.008 4.500 0.6 

13.14 30   5320 760.0 5" 0.088 0.000 0.000 0.000   

14.Βα 10   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.001 0.001   

Βα.Ββ 5 2 10 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Βα.Βγ 15 2 11 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.003 0.008 4.500 0.6 

14.15 15   4560 760.0 5" 0.088 0.000 0.000 0.000   

15.Γα 10 2 24 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.007 4.500 0.6 

15.16 20   4180 760.0 5" 0.088 0.000 0.000 0.000   

16.Γβ 2 2 12 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.001 4.500  

16.17 15   3800 760.0 4" 0.133 0.000 0.000 0.001   

17.Δα 5   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.000 0.001   

Δα.Δβ 5 2 12 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Δα.Δγ 15 2 24 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.003 0.008 4.500 0.6 

17.18 3   3040 760.0 4" 0.133 0.000 0.000 0.000   

18.Εα 35   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.002 0.003   

Εα.Εβ 5 2 8 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Εα.Εγ 15 2 9 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.003 0.008 4.500 0.6 

18.19 18   2280 760.0 4" 0.133 0.000 0.000 0.001   

19.Ζα 5   1140 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.000 0.001   

Ζα.Ζβ 4 2 8 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

Ζα.Ζγ 4   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.000 0.001   

Ζγ.Ζδ 5 2 9 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.005 4.500 0.6 

Ζγ.Ζε 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.005 4.500 1.1 

19.20 32   1140 760.0 2.5" 0.312 0.003 0.007 0.010   

20.Ηα 8   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.001 0.001   

Ηα.Ηβ 5 2 7 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Ηα.Ηγ 12 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.003 0.007 4.500 0.6 

20.21 22   380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.005 0.006   

21.Θα 2 2 7 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

2.22 60   13300 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

22.Ια 10   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.001 0.001   

Ια.Ιβ 5 2 44 380.0 380.0 2" 0.263 0.002 0.001 0.003 4.500  

Ια.Ιγ 55 2 99 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.012 0.014 4.500  

22.23 45   12540 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

23.Κα 110   1140 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.024 0.026   

Κα.Κβ 10 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.002 0.004 4.500  

Κα.Κγ 20   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.001 0.004 0.006   

Κγ.Κδ 12 2 16 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.003 0.004 4.500  

Κγ.Κε 6 2 16 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

23.24 14   11400 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

24.Λα 45 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.010 0.012 4.500  

24.25 5   11020 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

25.γα 120   1140 760.0 2.5" 0.312 0.001 0.026 0.028   

γα.γβ 3 2 22 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

γα.γγ 15   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.000 0.001 0.001   

γγ.γδ 10 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.007 4.500 0.3 

γγ.γε 5 2 22 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

25.26 15   9880 760.0 6" 0.061 0.000 0.000 0.000   

26.Μα 7   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.000 0.001   

Μα.Μβ 4 2 17 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

Μα.Μγ 8 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.006 4.500 0.7 

26.27 60   9120 760.0 6" 0.061 0.000 0.000 0.000   

27.Να 7   2660 760.0 4" 0.133 0.000 0.000 0.001   

Να.Νβ 4 2 17 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

Να.28 2   2280 760.0 4" 0.133 0.001 0.000 0.001   

28.Ξα 8 2 18 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.006 4.500 0.7 

28.29 30   1900 760.0 3" 0.227 0.001 0.003 0.004   

29.Οα 4 2 19 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

29.Οβ 4   1520 380.0 3" 0.113 0.000 0.000 0.000   
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Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
σωλήνα 

(m) 

Είδος 
υπο- 

δοχέα 

Ομάδα 
υποδο- 

χέων 

Παροχή 
υποδοχέα 

l/min 

Παροχή 
αιχμής 

l/min 

Διάμετ
ρος 

σωλήν
α 

Ταχύτητ
α 

νερού 
(m/s) 

Τριβές 
Εξαρτη- 

μάτων 
bar 

Τριβές 
σωλήν

ων 
bar 

Ολική 
Τριβή 

bar 

Απαιτούμε
νη 

πίεση 
υποδοχέα 
bar 

ΔΡ λόγω 
υψομετρικ

ών 
διαφορών 
bar 

Οβ.Ογ 5 2 19 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Οβ.Οδ 8   1140 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.001 0.001   

Οδ.Οε 8 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.006 4.500 0.4 

Οδ.Οζ 5   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.000 0.001   

Οζ.Οη 10 2 18 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.007 4.500 0.7 

Οζ.Οθ 15 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.003 0.008 4.500 1 

27.30 5   6460 760.0 6" 0.061  0.000 0.000   

30.Πα 4 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

30.31 80   6080 760.0 6" 0.061 0.000 0.000 0.000   

31.Ρα 30   1520 760.0 3" 0.227 0.002 0.003 0.005   

Ρα.Ρβ 2   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.001 0.000 0.002   

Ρβ.Ργ 2 2 21 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

Ρβ.Ρδ 6 2 21 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.006 4.500  

Ρα.32 8   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.002 0.004   

32.Σα 10 2 20 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.007 4.500 0.7 

32.Σβ 10 2 20 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.007 4.500  

31.33 20   4560 760.0 5" 0.088 0.000 0.000 0.000   

33.Τα 2 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.000 0.002 4.500  

33.34 15   4180 760.0 5" 0.088 0.000 0.000 0.000   

34.Υα 12   1140 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.001 0.001   

Υα.Υβ 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Υα.Υγ 2   760.0 380.0 2.5" 0.156 0.001 0.000 0.001   

Υγ.Υδ 5 2 33 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.005 4.500 0.4 

Υγ.Υε 5 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.005 4.500 1 

34.35 30   3040 760.0 4" 0.133 0.000 0.001 0.001   

35.Χα 4   1140 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.001 0.003   

Χα.Χβ 2   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.001 0.000 0.001   

Χβ.Χγ 3 2 23 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.002 4.500  

Χβ.Χδ 5 2 23 380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.001 0.003 4.500  

Χα.Χε 8 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.001 0.002 0.003 4.500 0.7 

35.36 26   1900 760.0 3" 0.227 0.001 0.003 0.004   

36.Ψα 7 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.002 0.006 4.500 0.6 

36.37 2   1520 760.0 3" 0.227 0.001 0.000 0.001   

37.αα 4 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.005 4.500  

37.38 20   1140 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.004 0.006   

38.βα 18   760.0 760.0 2.5" 0.312 0.002 0.004 0.006   

βα.ββ 2 2 25 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.000 0.005 4.500  

βα.βγ 6 2 25 380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.001 0.006 4.500  

38.βδ 140 2  380.0 380.0 2" 0.263 0.004 0.032 0.036 4.500  
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6.8  ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΚΛΑΔΟΥΣ  (bar) 

    
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Π1 : 4.504 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..3β : 4.507 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..3δ : 4.512 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..3ζ : 4.525 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..3θ : 4.521 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..3κ : 4.532 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..3λ : 4.540 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..4β : 4.503 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εα : 4.504 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εζ : 4.520 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εη : 4.511 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εθ : 4.533 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..5θ : 4.533 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εβ : 4.529 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εγ : 4.529 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..εδ : 4.532 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..7γ : 4.507 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..7ε : 4.515 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..7η : 4.520 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..7θ : 4.524 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..8α : 4.510 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..9β : 4.511 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..9γ : 4.511 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..1α : 5.141 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..1β : 5.154 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..1γ : 5.157 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..α : 4.505 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Αβ : 4.506 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Αγ : 5.111 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ββ : 4.506 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Βγ : 5.111 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Γα : 5.109 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Γβ : 4.503 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Δβ : 4.507 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Δγ : 5.112 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Εβ : 4.509 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Εγ : 5.114 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ζβ : 4.507 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ζδ : 5.111 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ζε : 5.611 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ηβ : 4.518 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ηγ : 5.122 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Θα : 4.522 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ιβ : 4.504 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ιγ : 4.515 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Κβ : 4.530 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Κδ : 4.536 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Κε : 4.535 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Λα : 4.512 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..γβ : 4.530 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..γδ : 4.836 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..γε : 4.532 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Μβ : 4.503 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Μγ : 5.207 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Νβ : 4.503 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ξα : 5.208 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Οα : 4.508 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ογ : 4.509 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Οε : 4.913 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Οη : 5.215 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Οθ : 5.516 
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Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Πα : 4.502 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ργ : 4.50 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ρδ : 4.513 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Σα : 5.216 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Σβ : 4.516 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Τα : 4.502 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Υβ : 4.504 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Υδ : 4.907 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Υε : 5.507 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Χγ : 4.507 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Χδ : 4.508 
 
 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Χε : 5.207 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..Ψα : 5.111 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..αα : 4.511 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..ββ : 4.523 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..βγ : 4.524 
Απαιτούμενη πίεση στον κλάδο   1..βδ : 4.548 
 
 

Δυσμενέστερος κλάδος    1..Ζε : 5.611 
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Μέση Παροχή Κύριας Αντλίας Qpm 760.00 l/min 

Ελάχιστος Χρόνος Λειτουργίας t 30 min 

Ελάχιστος Όγκος Δεξαμενής Vmin = Qpm x t /1000 22.80 m³ 

  

Μήκος Δεξαμενής a Χ m   

Πλάτος Δεξαμενής b Υ m 

Ύψος Δεξαμενής c Ζ m 

Όγκος Δεξαμενής Vd Ρ m³ 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.9  ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΝΕΡΟΥ 

6.10  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΙΕΣΤΙΚΟΥ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ 

Τριβές Σωληνώσεων και Τοπικών Αντιστάσεων ΔΡrz 0.01 bar 

Ελάχιστη Πίεση Ροής Pfl 4.50 bar 

Υψομετρικές Διαφορές ΔPgeod 1.10 bar  

Μανομετρικό Κύριας Αντλίας Pe = ΔPgeod + ΔΡrz + Pfl 5.61 bar 

Μέση Παροχή Κύριας Αντλίας Qpm 760.00 l/min   

Βαθμός Απόδοσης Κύριας Αντλίας n 0.65 

Ισχύς στον Άξονα της Αντλίας N = (6/2700) x  (Qpm x Pe / 

n) 

14.58 HP 

Βαθμός Απόδοσης Ηλεκτροκινητήρα Κύριας Αντλίας ne 0.83 

Ισχύς Ηλεκτροκινητήρα Κύριας Αντλίας Νe = Ν / ne 17.57 HP 

Βαθμός Απόδοσης Πετρελαιοκινητήρα Κύριας Αντλίας np 0.57 

Ισχύς Πετρελαιοκινητήρα Κύριας Αντλίας Νp = Ν / np 25.58 HP 

Παροχή Αντλίας Jockey Qj = 0.02 x Qpm 15.20 l/min 

Μανομετρικό Ύψος Αντλίας Jockey Pej = ΔPgeod + ΔΡrz + Pfl 

+ 1 

6.61 bar 

Περιεχόμενο Νερό στο Δίκτυο Vtot 25171.77 l 

Ελάχιστος Όγκος Πιεστικού Δοχείου Vp = 0.04 x Vtot 1006.87 l 

  

Τύπος Πιεστικού που Επιλέγεται MPFC 2-18.2j 

Ισχύς Κύριας Αντλίας 18 HP 

Ισχύς Αντλίας Jockey 2.5 HP 

Όγκος Πιεστικού Δοχείου 100 lt 

Παροχή Κύριας Αντλίας 15-33-45 m3/h 

Μανομετρικό Ύψος Κύριας Αντλίας 80-70-60 m 
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6.11  ΟΜΑΔΕΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΩΝ ΚΡΟΥΝΩΝ ΚΑΙ           

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΩΝ ΦΩΛΙΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ 

ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ 

(βάση πυροσβεστικού σχεδίου μόνιμου υδροδοτικού δικτύου και 

του προγράμματος 4m adapt fine με το οποίο έγινε η μελέτη) 
 

1) 3β- 3δ                                

2) 3κ- 3λ 

3) 4β- εα 

4) εγ- εδ 

5) εζ- εη 

6) εθ- 5θ 

7) θα- Ηβ 

8) Ζβ- Εβ 

9) Ζδ- Εγ 

10) Ββ- Αβ 

11) Βγ- Αγ 

12) Δβ- Ιβ 

13) 7θ- 7
η
 

14) 1γ- 1β 

15) 8α- 9β 

16) Κδ- Κε 

17) Μβ- Νβ 

18) Οη- Ξα 

19) Ογ- Οα 

20) Σα- Σβ 

21) Ργ- Ρδ 

22) γβ- γε 

23) Χδ- Χγ 

24) Δγ- Γα 

25) ββ-βδ 
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Συνημμένα σχέδια στην πτυχιακή εργασία_________ 
 

1) Σχέδιο 01.10.2012   Τοπογραφικό διάγραμμα εργοστασίου ζάχαρης  
Σερρών. 

2) Σχέδιο 02.10.2012   Υδροδοτικό δίκτυο – πυροσβεστικά  μέσα. 

3) Σχέδιο 03.10.2012   Οδεύσεις διαφυγής διοικητηρίου. 

4) Σχέδιο 04.10.2012   Πυροσβεστικά μέσα διοικητηρίου  

5) Σχέδιο 05.10.2012    Ανιχνευτές διαρροής φυσικού αερίου Στο 
ενεργειακό  τμήμα στους λέβητες 
. 
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Βιβλιογραφία_____________________________ 
 
 Εφαρμοσμένη πυρασφάλεια  

Αλέξανδρος Π. Κώνστας 

Εκδόσεις:  ιδίου 1988 

 Βιομηχανική ασφάλεια 

       Φώτης Ρήγας 

       Εκδότης: Παπασωτηρίου 

       Ημ. Έκδοσης: 01/01/2005  

 Μελέτες πυρασφάλειας (Τετράδια Μηχανικού) 

Κοτσοβός Αντώνιος 

Εκδότης: Σέλκα - 4Μ 

Έτος Έκδοσης: 12-2005 

 Τεχνολογία εγκαταστάσεων και χρήσεων φυσικού αερίου  

Κωνσταντίνος Γ. Πασπαλάς  

Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου Ελλάδος (ΣΜΗΒΕ), 1999 

 Βιβλίο πυρανίχνευσης  

Olympia Electronics 

Εκδόσεις: Olympia Electronics 

 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ 

      Περικλής Κορωνάκης 

Εκδόσεις: ‘ΙΩΝ’ 

 Εισαγωγή στην Πυρόσβεση 

 KLINOFF ROBERT  

 Εκδόσεις: ΠΑΡΙΚΟΥ Σ.&.ΣΙΑ ΟΕ(ΕΚΔ.ΙΩΝ) 

 Πυροσβεστικές διατάξεις Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

 Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

 Τεχνική Οδηγία Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 2451/86 Εγκαταστάσεις σε κτήρια Μόνιμα 

Πυροσβεστικά συστήματα με νερό. 

 

 Κατασκευαστικό πρόγραμμα adapt fine 4m 
 

Διαδυκτιακές ιστοσελίδες 
 www.fireservice.gr 

 www.olympia-electronics.gr   

 www.exipnasistimata.gr   

 www.saelectronics.gr   

 www.firesecurity.gr 
 

 Για την μελέτη του μόνιμου υδροδοτικού δικτύου πυρόσβεσης καθώς και λοιπών 

θεμάτων πυροπροστασίας του εργοστασίου της Ε.Β.Ζ Σερρών α.ε., θα ήθελα να 

ευχαριστήσω τον Κ. Αλτιντασιώτη Ανδρέα  Αρχηγού πυροπροστασίας  Ε.Β.Ζ 

Σερρών Μηχανολόγο Μηχανικό Τ.Ε, για την συνεργασία και καθοδήγηση του. 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: Θεμελής Δημήτριος 
 

                                        ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΣ: Μούντζιας Θαλής 

http://www.protoporia.gr/papasotirioy-m-10753.html?osCsid=9vp7dg2fhta6at33tsoq4u03q5
http://www.biblionet.gr/com/6702/%CE%A3%CF%8D%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CF%89%CE%BD_-_%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CF%89%CE%BD_%CE%92%CE%BF%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%82_%28%CE%A3%CE%9C%CE%97%CE%92%CE%95%29
http://www.stamoulis.gr/KLINOFF-ROBERT_au-750917.aspx
http://www.stamoulis.gr/SearchShop2.aspx?TableLookupStr=295@%7E747633
http://www.fireservice.gr/
http://www.olympia-electronics.gr/
http://www.exipnasistimata.gr/
http://www.saelectronics.gr/
http://www.firesecurity.gr/

